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Queridas nifias y nifos:

Bienvenidos a un nuevo periédo escolar que estard lleno de retos y experiencias, el cual emprenderan
con mucho entusiasmo, voluntad y entrega en esta aventura del aprendizaje matematico.

El Ministerio de Educacién (MINED) desde “El proyecto de Mejoramiento de los Aprendizajes de
Matematica en Educacion Basica y Educaciéon Media”(ESMATE), quiere formar buenos ciudadanos, con
valores, creativos asi como capacidades para afrontar y mejorar situaciones de la vida diaria.

A través de la Matematica conoceras diferentes formas para resolver situaciones utilizando un
razonamiento matematico; asi analizards y haras propuestas para solucionar cualquier escenario que
se te presente.

Es necesario contar con el apoyo de tu familia y en especial con el acompafiamiento de tu docente, para
guiarte en tu compromiso de aprender con alegria y dedicacién; por medio de los juegos y actividades
que se presentan en este libro.

Contamos con tu esfuerzo y dedicacion para desarrollar un mejor El Salvador.

Atentamente,

Carlos Mauricio Canjura Linares
Ministro de Educacion

Francisco Humberto Castaneda Erlinda Handal Vega
Viceministro de Educacion Viceministra de Ciencia y Tecnologia



Conozcamos el Cuaderno de Ejercicios

Secciones
Generalmente, en tu TitU|O de |a clase
cuaderno de ejercicios R
encontraras 1 pagina por ecuerda
cada clase desarrollada. Plantea ejercicios de dos clases
anteriores para que repases.
Comprende
Destaca los aspectos mas
m importantes sobre lo desarrollado en
la clase.
Resvelve ..o

Contiene actividades para que ejercites
lo que realizaste durante la clase.

e Firma de un familiar: Clase / Leccién
/V —_

Un familiar debe firmar al Te permite identificar la clase y
completar la tarea leccidn a la que corresponde.

Clases especiales

Presenta ejercicios de una Presenta ejercicios en los que
leccion o unidad, para que podras aplicar la matemadtica
practiques los contenidos en diversas situaciones; que
desarrollados, poniendo  a ademas, te permitirdn adquirir
prueba tus conocimientos y nuevos conocimientos.
habilidades.

. J . J




Cémo usar el Cuaderno de Ejercicios

Pasos para utilizar el cuaderno de ejercicios:

1. En casa, después de cada clase resuelve los ejercicios:
a. De la pagina que te indico tu profesor.

Tarea: pégina 10

b. De la pagina que corresponde a la clase que desarrollaste en la escuela,
observa el titulo de la clase o la vifieta (clase / leccion).

Cuaderno de Ejercicios Libro de Texto
Titulo de la clase - » Titulo de la clase
Clase / Leccidon » Clase / Leccion

2. Una vez ubicada la pagina, resuelve iniciando con los ejercicios de la seccién Recuerda y
luego los de la seccidn Resuelve, apoyandote de Comprende. Realiza los procesos en el
espacio que corresponde.

3. Alterminar la tarea, pide a un familiar que revise si estd completa y que firme al final de la
pagina en el espacio que corresponde.

e Firma de un familiar:

4. En lasiguiente clase de matemadtica, presenta la tarea a tu profesor.




Unidad 1

Ndmeros y operaciones de suma
y resta 000000000000000000000000000000000000000000000000

Leccién 1: Nameros de cinco cifras

Leccién 2: Ndmeros en forma desarrollada .........cceenee.
Leccién 3: Identifica nimeros en la recta numérica .....
Leccion 4: Comparacion de NiMEros ..........ceeeerereseassenses

Leccién 5: Suma y resta de nimeros menores que
1,000,000

Unidad 2
Figuras y cuerpos geomeétricos ....

Leccién 1: Uso del transportador

Leccién 2: Clasificacién de triangulos por la medida
de sus dngulos

Leccién 3: Clasificacién de cuadrilateros por el
paralelismo de sus lados

Leccién 4: Elementos de prismas rectangulares y
cilindros

Unidad 3
MUltipliCOCION ..cceeereereecneeseesneennsnnenes

Leccién 1: Clase de repaso

Leccién 2: Multiplicacion por decenas completas ..........

Leccién 3: Multiplicacién de niimeros de dos cifras
descomponiendo el multiplicador

Leccién 4: Aplicacién de la propiedad asociativa de
la multiplicacién

Unidad 4
Ndmeros decimales .....coceeeeseecsseenes

Leccién 1: NGmeros decimales

Leccién 2: Ndmeros decimales en la tabla de valores ..

Unidad 5
LA diVISION ..cccuveecrneccseecsssessnscsssesnseens

Leccién 1: Clase de repaso

Leccién 2: Uso de la multiplicacion y division para
encontrar dividendo y divisor

O1
02

04
o7

09

1n

15

16

21

23
32
37

38
a4

43

50

53

54

69

70

85

Leccién 3: Division entre decenas completas ........ 20

Leccién 4: Clase de repaso 103

Unidad 6

Area de cuadrosy recténgulos 1
Leccién 1: Superficies de figuras geométricas ....... 12
Unidad 7

Operaciones con nimeros
decimales ......eeeeveerecrenrensensenenee 123

Leccién 1: Multiplicaciéon de numeros decimales
por 10, 100 y 1,000 125

Leccién 2: Suma de nimeros decimales llevando
de las décimas a las unidades 129

Leccién 3: Resta de niimeros decimales hasta las
décimas sin prestar 134

Unidad 8
FraCCiones .....cceceseccccsnccssssecsssneeees 141

Leccién 1: Clase de repaso 142
Leccion 2: Fracciones equivalentes ........cceeveeereenes 150
Leccién 3: Suma de fracciones homogéneas ......... 153
Leccidn 4: Resta de fracciones homogéneas ......... 159

Leccién 5: Operaciones combinadas de suma y
resta de fracciones homogéneas ..........ceereesesssnenes 165

Unidad 9
Matematica .......ccceeeevececrecreeeees 173

Leccién 1: Equivalencias entre arrobas y

quintales 174
Leccién 2: El tiempo transcurrido........cceceecccecne 177
Leccién 3: Elaboracién e interpretacion de

tablas (1) 178
Leccién 4: Interpretacién de pictogramas ............. 180

SOIUCIONATIO ..uvveeccreeccerseccsssecssnee 183



Ndmeros y operaciones
de suma y resta

x 100

1 )xlﬂ
1

10

i

x 1,000

0 )xlo

A

x 10

A

En esta unidad aprenderas a:

e Leer y escribir niimeros hasta un millén

e Identificar el valor relativo de los nimeros
e Ubicar nmeros en la recta numérica

e Comparar cantidades

e Aproximar cantidades

e Sumar con totales hasta 1000,000

e Restar con totales hasta 1000,000




Numeros de cinco cifras

Comprende

treinta ysiete mil trescientos sesenta y dos

Se leen los nimeros que estan al lado izquierdo de la “ ¢ ” se agrega “mil” y luego se leen los nimeros
después de la coma.

Resuelve

1. Estudiantes matriculados para primer ciclo de educacidn basica en el sector publico, afo 2017:

estudiantes a. Lee la cantidad de estudiantes matriculados en cada
Departamento .

matriculados departamento.

Ahuachapan 20.098 b. Lee los niumeros que te indique un miembro de tu
familia.
Santa Ana 27,790 c. Escribe los nimeros que lee un miembro de tu
Sonsonate 26,409 familia.
Chalatenango 10,272 d. Pre?ct|ca hasta que leas y escribas correcta vy
fluidamente.
La Libertad 33,318
San Salvador 55,376
Cuscatlan 13,573
La Paz 19,153
Cabarias 10,387
San Vicente 10,116
Usulutan 20,837
San Miguel 26,099
Morazan 11,326
Fuente: Boletin estadistico N°7,

La Unién 15,593 [Matricula de Educacién Bésica afio 201 7}

2. Escribe nuevamente las cantidades de cada lapiz, colocando la “ ¢ ” en el lugar correcto:

a) 78049 b) | 29257

¢ | 67314

d) | 49138 e) | 15300

o Firma de un familiar: Clase 1 de 2 / Leccién 1



Numeros hasta 1,000,000

Recuerda

Poblaciéon de estudiantes por grado en el departamento de San Salvador:

Grado

poblacion

Primer grado
Segundo grado
Tercer grado
Cuarto grado

Quinto grado

Sexto grado

18,774
18,197
18,405
18,411
18,510
19,009

familia.

familia.

a. Lee la cantidad de estudiantes por grado.
b. Lee los niUmeros que te indique un miembro de tu

Unidad 1

c. Escribe los numeros que lee un miembro de tu

Comprende

Fuente: Observatorio MINED 2017. Sobre
los centros educativos publicos y privados

subvencionados del departamento de

San Salvador (06).

192,788

ciento noventa y dos mil setecientos ochenta y ocho

’ 7 H H " n " N \J
Se leen los nimeros que estan en el lado izquierdo de la “ ¢ ” se agrega “mil fn
y luego se leen los niumeros después de la coma.
Ademds, 10 veces 100,000 es igual a 1,000,000 y se lee un millén. %‘:,_\

1,000, 000 también puede
escribirse como 1 millén.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................
1. Cantidad de mobiliario en los centros escolares:

mobiliario cantidad
mesas unipersonales 409,991
sillas unipersonales 409,482
pupitres unipersonales 262,389
sillas para parvularia 153,070

Fuente: Observatorio MINED 2017. Sobre
los centros educativos publicos y privados
subvencionados de El Salvador.

a. Lee la cantidad correspondiente a cada mobiliario.
b. Lee los numeros de la tabla que te indique un miembro de tu familia.
c. Escribe los nimeros que lee un miembro de tu familia.
d. Practica hasta que leas y escribas los nimeros correcta y fluidamente.

2. Escribe nuevamente las cantidades de cada lapiz, colocando la “ ¢ ” en el lugar correcto:

2 | 360845

Clase 2 de 2 / Leccién 1

b)

535912

c) 832741

Firma de un familiar: e



Numeros en forma desarrollada

Recuerda
Poblacién de hombres y mujeres en 5 departamentos:
poblacion
Departamento
hombres mujeres total

Santa Ana 250,969 272,686 523,655
Chalatenango 92,175 100,613 192,788
La Libertad 314,066 346,586 660,652
San Vicente 77,687 83,958 161,645 | it Vi censo

e poblacion y V de
La Unién 111,287 126,930 238,217 | |vivienda, DIGESTYC.

a. Lee las cantidades correspondientes a la poblacién de hombres por departamento.
b. Escribe los nimeros que lee un miembro de tu familia de la poblacidon de mujeres por departamento.
c. Practica hasta que leas y escribas los nimeros correcta y fluidamente.

Comprende
Para escribir un niumero en forma
desarrollada, se descompone en valores
posicionales y se escribe como suma.

¢Qué pasaria?

Si la forma desarrollada de un niumero es

100,000 x 8 + 10,000 x3+100x4+10x2+1x5
¢Cual es el numero?
Se compone el numero, colocando 0 en las unidades de
millar porque no aparece 1,000 en la descomposicion.
El nimero es 830,425 y se lee “ochocientos treinta mil
cuatrocientos veinticinco”.

A\

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

1. Escribe los nimeros que faltan para completar la forma desarrollada:
a.195,833=100,000x ___ +10,000x ___+1,000x__ +100x___+10x__ +1x

b.614,235=100,000x __ +10,000x _ +1,000x _ +100x  +10x__ +1x

c.324,816=100,000 x ___+10,000x __ +1,000x ___+100x___ +10x_+1x

d. 450,790 = 100,000 x __+10,000x __ +1,000x __ +100x __ +10x__+1x

e.27,160=10,000x ___ +1,000x ___ +100x__ +10x___ +1x__
f.92,080 =
g.5,103 =

2. De acuerdo a su posicion, 5 en 265,471 significa:

o Firma de un familiar:

Clase 1 de 3 / Leccién 2




El sistema decimal de los nimeros

Recuerda
1. Escribe nuevamente las cantidades de cada lapiz, colocando la “ ¢ ” en el lugar correcto. Después lee
cada una de las cantidades:

a) ( 469225 > -y (7 c) ‘ 280074 >
106934

2. Escribe los nimeros que faltan para completar la forma desarrollada:
a.327,401=100,000x ___ +10,000x ___ +1,000x ___ +100x__ +10x__ +1x

b. 290,069 = 100,000 x __ +10,000x __+1,000x __ +100x ___ +10x___ +1x

c. 85,254 =
Comprende N
Al multiplicar un nimero por 10, 100, 1,000, 10, 000,... se aumenta su valor posicional por 1, 2, 3, 4,...
lugares.
Al dividir un nimero entre 10, 100, 1,000, 10, 000,... se disminuye su valor posicional por 1,2, 3, 4,...
lugares.
»- 1 _—
+10 x 10
+ 10,000 - 1 0 N x 100
) +10 ) x 10
+1,000 — 1 0 (0 I A— x 1,000
+10 x 10
- 100 1 0| 0 O 4« x 10,000
001 070 0 0 2x9
V4
A\ J
Resuelve ................................................................................................................................................................................................................................

Observa la tabla y completa en tu cuaderno:

*/pm um|[ € b U
1 5 10 10 veces 15 es:
1 5 0 x 100 100 veces 15 es:
1 .5 0 0 %: 12 x 1,000 1,000 veces 15 es:
1 570 0 0 |

32,000 entre 1,000 es:
32,000 entre 100 es:
32,000 entre 10 es:

+ 1,000

w
OO N WO
O OO NC

Clase 2 de 3 / Leccién 2 Firma de un familiar: e




Autoevaluacion 1

1. Cantidad de atenciones brindadas a pacientes con complejidad media en la red de establecimientos del
Ministerio de Salud (MINSAL):

poblacion atendida por aiio
yipo
2016 2017
cirugias menores 31,718 24,740
cirugias mayores 32,140 30,763
total consultas curativas 570,624 560,992
consultas ambulatorias 485,166 475,888
consultas de emergencias 85,458 85,104 | (Fuente: Indicadores
I'Si ional
consultas preventivas 9,236 10,660 32 SS:SZ”A;ON;E?;E‘
2018, MINSAL.

a. Lee la poblacidn atendida por cada tipo, en el afio 2016.
b. Lee la poblacion atendida por cada tipo, en el afio 2017.
c. Escribe los numeros que lea un miembro de tu familia.

2. Escribe los nimeros que faltan para completar la forma desarrollada:
a.951,620=100,000x ___ +10,000x ___+1,000x__ +100x__ +10x___ +1x

b.704,083=100,000x _ +10,000x _ +1,000x  +100x _ +10x__ +1x

c. 200,274 =

3. Las siguientes cantidades estan escritas en forma desarrollada. Escribe los nimeros:
a.10,000x2+1,000x7+100x1+10x9+1x3=

b.100,000 x 6 + 10,000 x 7 + 100 x 4 + 10 x 3 =

4. Encuentra el nUmero correspondiente:

a. ¢Cuanto es 1,000 veces 197 b. éCuanto es 8,600 entre 1007
c. ¢Cuanto es 10,000 veces 4? d. ¢Cuanto es 750, 000 entre 10,0007
XDesafiate

5. Escribe en nimeros las siguientes cantidades:
a. Quince mil doscientos veinticinco:
b. Doscientos ochenta y dos mil ciento diez:

c. Seiscientos nueve mil cuatrocientos uno:

e Firma de un familiar: Clase 3 de 3 / Leccién 2



Identifica niumeros en la recta numérica

Recuerda
1. Escribe los numeros:
a.10,000x5+1,000x8+1x3=

Unidad 1

b.100,000x 7+ 1,000 x2+100%x3+1x5=

2.Encuentra el nimero correspondiente:

a. ¢Cuanto es 1,000
veces 557

b. ¢ Cuanto es
83,000 entre

1,000?

Comprende

Para identificar nimeros en la recta numérica:
@ Se determina la escala de la recta numérica.

Se hace conteo de cuanto en cuanto, segun el valor de la escala, desde cero hasta llegar a la marca,
donde esta el nUmero que se quiere identificar.

Resuelve

1. Identifica los numeros que estdn sefialados en las siguientes rectas numéricas:

a.
0 10,000 20,000 30,000 40,000 A:
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| B:
¥ ¥ o oc
A B C D
D:
b.
E:
50,000 60,000 70,000 80,000 90,000  F:
||||||I|||||||||I|||||||||I||||||||||||||||
G:
E F G H H:
C.
0 100,000 200,000 300,000 400,000 500,000
|||||I|||| vl brvrtrre brr s brre bt |
J K L M
J:
K:
L:
M:

Clase 1 de 2 / Leccién 3 Firma de un familiar: 0



Ubicacion de numeros en la recta numérica

Recuerda
1. Encuentra el numero correspondiente:

a. ¢Cuanto es 10,000
veces 317

b. ¢Cuanto es
730,000 entre

1,000?

2. Identifica los nimeros que estan sefialados en la siguiente recta numérica:

30,000 40,000 50,000 60,000 70,000
||||||I|||||||||I|||||||||I||||||||||||||||

*

A B C D

o0 ®>

Comprende N
Para ubicar niumeros en la recta numérica:
@ Se determina la escala de la recta numérica.
Se hace conteo de cuanto en cuanto, segun el valor de la escala, hasta llegar al nimero que se quiere
ubicar e identificar la marca que le corresponde.
También se puede hacer uso de la forma desarrollada del nimero, contando las escalas que se deben
avanzar tomando en cuenta el primer nimero que aparece en la recta niUmerica para ubicar el nimero.

- J

R SUCIVE oo
1. Ubica los numeros que se indican:

a. 54,000 b. 47,000 c. 8,000 d. 36,000
0 10,000 20,000 30,000 40,000 50,000 60,000
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
e. 450,000 f. 210,000 g. 60,000 h. 570,000
0 100,000 200,000 300,000 400,000 500,000 600,000
|||||I|||| v v vt byt e trr b b
XDesafiate
2. Ubica los numeros que se indican:
a. 10,000 b. 26,000 c. 52,000
0 20,000 40,000 60,000 80,000

e Firma de un familiar: Clase 2 de 2 / Leccién 3



Comparacion de nimeros

i
©
R M
ecuerda o]
1. Identifica los nUmeros que estan sefialados en la siguiente recta numérica: 'c
=
A:
500,000 600,000 700,000 800,000 200,000 .
vt bt byt b b b :
¥ ¥ c
A B o D D:
2. Ubica los numeros que se indican:
a. 1,000 b. 17,000 c. 44,000 d. 36,000
0 10,000 20,000 30,000 40,000 50,000 60,000
|||||I|||||||||I|||| N I A 0 A B A I A O A A AN AR
Comprende N
Para comparar los nimeros se puede hacer uso de la tabla de valores:
Si tienen una cantidad igual de cifras, de izquierda a derecha se compara cifra por cifra.
@ Al encontrar una cifra distinta en la misma posicién, el que tenga la cifra mayor sera el nimero
mayor.
Se utilizan los signos “>”, “<” 0 “=" para comparar dos cantidades.
Por ejemplo: 300,000 es menor que 500, 000 se escribe 300,000 < -
500,000 m
o
& L’ J
R CSUCIVE . oo
1. Coloca el simbolo “>”, “<” 0 “=” en cada casilla segun corresponda:
a.467,184| 467,129 b.56,724| |56,824 c.111,002| |111,003
d. 319,265 |319,265 e.74,223| |64,223 f. 88,157 |100,000

2. Encuentra un nimero de igual cantidad de cifras y que sea mayor o menor, segun se indica:

a.16,782>( ) b.365087<( )

¥Desafiate
3. Encuentra un numero en las posiciones correspondientes para que la cantidad @ sea mayor que la

cantidad @:
pM um | €

7
7 4

@—
@—»

H» B~O

U
6
6

00| 00

7/

Clase 1 de 2 / Leccién 4 Firma de un familiar: e



Aproximacion de cantidades de hasta seis cifras

Recuerda
1. Ubica los niumeros que se indican:
a. 50,000 b. 160,000 ¢. 390,000 d. 530,000
0 100,000 200,000 300,000 400,000 500,000 600,000

2. Coloca el signo “>”, “<” o0 “=" en cada casilla, seglin corresponda:
a. 267,985 |267,995 b. 10,348 |9,348 c.335,334| /336,330
d.53,102| |53,103 e. 60,001 |60,001 f.900,142| 900,142
Comprende N

Para aproximar cantidades a decenas o centenas de millar hay que tomar en cuenta:
Identificar la posicidn a aproximar.

@ Si el nUmero a la derecha de la posicidn elegida es mayor o igual a 5, se aproxima sumando uno, si es
4 0 menos, se deja igual.
Se escriben ceros en todas las posiciones de la derecha de la posicidn elegida.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

1. Aproxima a las decenas de millar las cantidades que se encuentran en cada marcador:

127,463 ' ' 405,163 '

’ ' }

2. Aproxima a las centenas de millar las cantidades que se encuentran en cada marcador:

362, 848 ' 158,671 ' 742,598 '

' ' .

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 2 / Leccién 4




Suma y resta de nimeros menores que 1,000,000

Recuerda
1. Encuentra un numero de igual cantidad de cifras y que sea mayor o menor, segun se indica:

a.85,000<( ) b.637,999>( )

2. Aproxima a las decenas de millar las cantidades que se encuentran en cada marcador:

72,091 ' ' 866,903 '

} ' }

Comprende N

Para sumar o restar nimeros se colocan las cifras alineadas de acuerdo a su valor posicional, luego:
* De derecha a izquierda se suman los numeros que tengan el mismo valor posicional, recordando
gue si se forma 10 en cualquier posicidn, se lleva 1 a la siguiente columna de la izquierda.

* Se restan los nimeros que tengan el mismo valor posicional, recordando que si el sustraendo
es mayor se presta 1 de la cifra que se encuentra en la siguiente posicion de la izquierda y se
convierte en 10

. J

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................

1. Efectua las siguientes sumas:

S 2041763 1 b 5247010
+! 13:0:2:3.:8 +:117:3:11:9:

¢ 367124 d 645500
+'4'1'6:0:9!7 +. 17:4:9:54

2. Efectua las siguientes restas:

& 4725609 b 87046 4
-1316{0:3:2:5 -1 13i5:1:8:4

¢ | 1546173 d | 750041

Clase 1 de 3 / Leccién 5 Firma de un familiar: m




Suma y resta de numeros aproximados

Recuerda
1. Aproxima a las centenas de millar las cantidades que se encuentran en cada marcador:

860,237 ' 238,999 ' 648,135 '

! ! '

2.Un videojuego consta de dos niveles de dificultad. En el primer nivel, Marta obtuvo 138,450 puntos,
mientras que el segundo nivel obtuvo 42,650 puntos. ¢Cudntos puntos en total logré Marta en el
videojuego?

PO: R:

3. Una empresa constructora dispone de $237, 154 para realizar un trabajo. Si gasta $35,491 eniluminacion,
écudnto dinero le quedara?

PO: R:

Comprende
Para sumar o restar cantidades con resultado aproximado.
e Se puede aproximar primero y luego hacer la operacion.
e Efectuar la operaciéon primero y luego aproximar.

Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................

1. Antonio viajo desde San Salvador hasta Santa Rosa de Lima, pasando por San Miguel. De San Salvador
hasta San Miguel hay 136,000 metros; mientras que de San Miguel hasta Santa Rosa de Lima hay
41,900 metros. {Cudntos metros aproximadamente viajo Antonio? A proxima las cantidades a las
decenas de millar y luego efectua la operacion.

PO: R:

2.Se tenian $735,140 de presupuesto para la construccién de un mercado. Si se gastaron $368, 046,
écudnto dinero sobrd aproximadamente? A proxima las cantidades a las centenas de millar y luego
encuentra el resultado.

PO: R:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 3 / Leccién 5



Autoevaluacion 2

1. Identifica los nUmeros que estan sefialados en la siguiente recta numérica:

—
©
©
=
c
>

50,000 60,000 70,000 80,000 90,000
vt b tee b b bvr b e by

A B c D

o0 w2

2. Ubica los numeros 420,000 y 630,000 en la siguiente recta numérica:

400,000 500,000 600,000 700,000
oo brrva bt bt e b

n u

3. Coloca el signo “>”, “<” o en cada casilla, seglin corresponda:
a.60,047| |101,428 b.945,138| |945,148 c. 546,103 546,103

“u_n

4. Colorea la tarjeta cuyo numero, al aproximar a las decenas de millar, dé como resultado 280, 000:

258,362 \ 271,467 \ 275,433 \ 286,507 \

5. De acuerdo al censo de poblacién y vivienda realizado en El Salvador en el afno 2007, en el
departamento de Usulutdn habitaban 163,555 hombres y 180, 680 mujeres.
a. ¢Cuantas personas habitaban en total en el departamento de Usulutan? Fuente: VI Censo

de poblaciony V de
vivienda, DIGESTYC.

PO: R:

b. Aproxima las cantidades de hombres y mujeres de Usulutan a las decenas de millar y encuentra la
cantidad aproximada de personas que habitaban en Usulutan.

PO: R:

c. ¢Cuantas mujeres mas que hombres habia en Usulutan en el 20077

PO: R:
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Problemas de aplicacién

El 13 de enero de 2001 en El Salvador se produjo un sismo de magnitud 7.6 grados en la escala de
Richter, que lo clasifica como “muy fuerte”. A continuacidn se presenta la poblacidon de damnificados en
6 departamentos de El Salvador, después del sismo:

Departamento | damnificados
Cuscatlan 38,119
La Libertad 147,708
La Paz 232,135
San Salvador 103,086
Usulutéan 356,391 Fuente: Consolidado final por terremoto
del 13 de enero de 2001, Comité de
Sonsonate 101,487 Emergencia Nacional de El Salvador.

a. ¢Cudl de los 6 departamentos que aparecen en el cuadro tuvo la mayor cantidad de damnificados?
é¢Codmo se lee esa cantidad?

b. ¢Cual de los 6 departamentos que aparecen en el cuadro tuvo la menor cantidad de damnificados?
é¢Cémo se lee esa cantidad?

¢. éCudntos damnificados, en total, hubo en La Paz y en San Salvador?

PO: R:

d. ¢ Cuantos damnificados, mas que Sonsonate, hubo en el departamento de La Libertad?

PO: R:

e. Investiga:
¢ i Qué debes hacer y qué no durante un sismo?
e Si un sismo ocurriera mientras estds en clases, ¢cudl es la ruta de evacuacién y el punto de encuentro
en tu escuela?

@ Firma de un familiar:



Figuras y cuerpos
geomeétricos

\ . .

En esta unidad aprenderas a:

e Medir y construir dngulos usando el
transportador

e Clasificar triangulos por la medida de sus
angulos

e Clasificar cuadrilateros por el paralelismo de sus
lados

e Construir triGngulos y cuadrilateros

e Caracterizar los diagonales de los cuadrilateros

e Identificar los elementos de algunos sélidos
geométricos




Uso del transportador

Recuerda
Identifica dngulos en la siguiente figura, marcalos con rojo.

Comprende

Los pasos para medir un angulo con el transportador son:

1. Colocar el transportador con el centro en el vértice del
angulo.

2. Colocar la marca del 0 de forma que coincida con el lado
inicial del angulo.

3. Localizar en el transportador la graduacion por donde

pasa el lado final del angulo. El nUmero que indica el lado

final es la medida del angulo.

centro del
transportador

& J
Resuelve Z

1.Completa el siguiente crucigrama:

Vertical .

a. Unidad de medida de los angulos. - ° ]

b. Parte del dngulo que se ubica en el centro a

transportador. |C | | | | | | | | |

Horizontal - -

c. Instrumento para medir angulos. —

e. La abertura que se forma con dos lados se llama. | ! | | | | [

2. Utiliza el transportador y escribe la medida de los siguientes angulos.

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 5/ Leccién 1



Medicién de angulos menores de 90°

Recuerda
Utiliza el transportador y escribe la medida de cada angulo.

Comprende
Cuando se mide un angulo se debe considerar que:
Si tiene su lado final muy corto de modo que no se pueda leer | Los éngulos de la figura son iguales
la medida en el transportador, el lado se prolonga hasta que se | Porque su abertura es igual.

pueda identificar la medida. 50°
A50° ﬁ
~H

Al medir un angulo solo importa su abertura.

ni de la direccién del dngulo (hacia donde se abre).

La medida de un dngulo no depende de la longitud de sus lados ‘\

J

Resuelve 4

Utiliza el transportador y escribe la medida de los siguientes dngulos.
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Medicion y clasificacidon de angulos

Recuerda

Utiliza el transportador y escribe la medida de los siguientes dngulos.

Comprende

N
Para medir dngulos mayores de 90° se sigue el mismo proceso que para medir angulos menores de 90°
Si un angulo tiene lado horizontal, se elige como inicial y a partir de él se mide con el transportador
siguiendo los mismos pasos.

¢ Los dngulos que son menores a 90° se llaman angulos agudos.
¢ Los dngulos que son mayores a 90° pero menores a 180° se llaman angulos obtusos.
e Los angulos de 180° se llaman angulos llanos.

. J

Resuelve 4

1. Mide los siguientes dngulos y escribe en el recuadro cémo se llaman.

2. Los nifos escribieron la medida de cada angulo, escribe sobre la linea de la derecha coémo
se llama el angulo.

angulo a:

angulo b:

angulo c:

angulo d:

@ Firma de un familiar: Clase 3de 5/ Leccién 1



Medicion de angulos mayores que 180°

Recuerda

Mide cada dngulo del tridngulo y escribe el nombre segln corresponda en cada caso.

C

Ejemplo:
| 80° (dngulo agudo) |

Comprende

@ Pasos para medir dngulos mayores a 180°:
Se prolonga uno de los lados del angulo para
formar un dngulo de 180°

@ Se mide la parte del angulo que pasa
de 180° y se suman las medidas de los dos
angulos (el dngulo que se midié mas 180°)

Resuelve /

B

Un dngulo de Dos angulos de 90°
90° o recto. forman un d4ngulo

de 180°, o llano. 1]
Tres angulos de 90° Cuatro angulos
forman un angulo de de 90° forman un
270° angulo de 360°,

llamado también

angulo completo. am

Mide los dngulos que estan en cada ficha y escribe su medida.

/]

(2727272727272 (2727272727272

I

(2727272727272 (2727272727272

d

Clase 4 de 5/ Leccién 1
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Construccion de angulos utilizando el transportador

Recuerda
1. Colorea cada bagén segun el angulo que contiene.

e Rojo: angulo llano.
e Amarilllo: angulo obtuso. 130° 180°
e Verde: dngulo agudo. \0/ 450>

2. ¢Cual es la medida del dangulo indicado, que se forma entre el yate y el cayuco.

-
-
PR
-

-

N e cayuco
________ > .-
yate. TTTee—o___ -~

Comprende N
Los pasos para trazar un dngulo menor a 180°, son: Los pasos para trazar un angulo mayor a 180° después
@ Con regla, trazar un segmento de recta que serd el lado  de realizar la resta, angulo a trazar - 180°, son:
inicial del angulo. 1. Con la regla, trazar un segmento de recta que sera
@ Colocar el transportador con el centro en el extremo el lado inicial del angulo. Se prolonga para formar un
del lado inicial, este sera el vértice del dngulo. angulo de 180°
La marca del 0 debe estar alineada con el lado inicial del 2. Colocar el transportador con su centro en el vértice
angulo. del angulo. Alinear la marca del 0 con la prolongacion
@ Ubicar en el transportador la medida del angulo que se  del lado inicial para medir a continuaciéon de los 180°
desea trazar y hacer una marca. Seguir los pasos 3 y 4 el angulo trazado unido al angulo

Con regla, unir el vértice del angulo con la marca hecha de 180° es el dngulo deseado.
en el Paso 3

G J
Resuelve Z
Utiliza transportador para construir dngulos con las siguientes medidas:
a.35° b. 300° c.225° d. 95°

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 5/ Leccién 1



Clasificacion de triangulos por la medida de sus angulos

Recuerda
Mide el dngulo a.
4 )
a
- J
Comprende

Los tridangulos pueden clasificarse por la medida de sus angulos:
¢ Si todos sus angulos son agudos es un triangulo acutangulo.
e Si tiene un angulo recto es un triangulo rectangulo.

* Si tiene un angulo obtuso es un triangulo obtusangulo.

Resuelve 7

Si olvidas la clasificacién de los tridngulos
por la medida de sus angulos, puedes
guiarte con la siguiente idea:

acutangulo

de agudo, menor
de 90°

rectangulo

de recto, igual a
90°

obtuséngulo

de obtuso, mayor
de 90°

1. Observa el triangulo que tiene cada nifio y clasificalo en acutangulo, rectangulos u obtusangulo.
Completa el enunciado para justificar tu respuesta.

Tridangulo . Tridngulo

Jodos sus angulos son . Un angulo es

Tridangulo

Un angulo es

2. Clasifica los tridngulos y escribe la letra que corresponde sobre la linea.

A

Clase 1 de 2 / Leccidén 2 Firma de un familiar:

acutangulo:
rectangulo:

obtusangulo:




Construccion de triangulos conociendo la medida de dos angulos y la base

Recuerda
Construye un tridngulo con un dngulo obtuso y ndmbralo segln corresponda.

Aunque la base del triangulo no sea horizontal,
los pasos para construirlo son los mismos, y
debes comenzar trazando el lado que ya conoces.

Comprende

La caracteristica de cada grupo es:
e Los triangulos del grupo A tienen todos sus angulos agudos.
e Los triangulos del grupo B tienen un dngulo recto.
e Los triangulos del grupo C tienen un angulo obtuso.

%
Resuelve Z
1. Utiliza transportador para construir los tridngulos con las siguientes medidas.
a. b. c.
700 60°
"""""""" 4cm-""

4 N\
. AN AN J

2. Dibuja un tridngulo equilatero, cuyo lado sea 4 cm

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 2 / Leccién 2




Clasificacion de cuadrilateros por el paralelismo de sus lados

Recuerda
Dibuja el siguiente tridngulo isésceles.

Comprende N
Los cuadrilateros pueden clasificarse por el paralelismo de sus lados:

— Si tienen dos pares de lados opuestos paralelos se llaman paralelogramos

— Si tienen solo un par de lados opuestos paralelos se llaman trapecios. -

— Si no tienen lados opuestos paralelos se llaman trapezoides.

.

Resuelve 4

1. Une con una linea la nube y la paloma mensajera segun corresponda.

paralelogramos trapezoides trapecios
[ ]

Un par de lados ® Dos pares de lados No tiene lados

[ 3 [J
[ S
a\' opuestos palalelos. % opuestos palalelos. a\' opuestos palalelos.

2. Clasifica los cuadrilateros por el paralelismo de sus lados, escribe sobre la linea segun corresponda.

G <>
BIGEES

Clase 1 de 9/ Leccion 3 Firma de un familiar: @




Los paralelogramos
Recuerda

Clasifica los siguientes cuadrilateros en paralelogramo, trapecio o trapezoide.

/] Q <

Comprende

Las caracteristicas del paralelogramo son:

1. Sus lados opuestos son de igual longitud.

2. Sus angulos opuestos son de igual medida

-

5=
-
~=

Resuelve /

1. Marca las caracteristicas que cumple cada cuadrildtero y verifica si es un paralelogramo.

2cm

N,
\
/’

N
P s I
3

-

’

Lados opuestos iguales [
Angulos opuestos iguales []

Lados opuestos iguales []
Angulos opuestos iguales [

Lados opuestos iguales []
Angulos opuestos iguales []

2. Obten la medida de cada dngulo del cuadrilatero y determina si es paralelogramo.

@ Firma de un familiar:
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Construccion de paralelogramos

Recuerda
éCual es el nombre del siguiente cuadrilatero? Completa segin corresponda.
A ooememmmmm 6Cm e B a. Longitud del lado DC:
A |_ H .
{o0° 90° b. I,_onglltud del lado BC:
2¢em ; A,ngu Io A:
: . Angulo B:
\L90° 90°
pd Oc R:

Comprende
Los pasos para construir un paralegramo conocidas las medidas de dos de sus lados y un dngulo son:
@ Se traza un segmento de recta AB de 4 cm
@ Se construye un angulo de 70° con vértice en el punto A
@ Sobre el lado final del dngulo construido en el paso 2, se miden 2 cm y se ubica el punto C
@ Se da al compas una abertura igual a la longitud del segmento de recta AB
@ Con centro en el punto se copia la longitud del segmento AB

@ Se trazan los segmentos CD y BD.

La figura resultante es el paralelogramo deseado

(&

Resuelve Z

1. Construye los siguientes paralelogramos utilizando las medidas que se indican.

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

“ |l 90°
‘D

_______________________________________________
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Los rombos
Recuerda

1. Construye un paralelogramo con un angulo igual a 55° lados de 5 cm y 4 cm. Toma como referencia el
segmento dado.

Seo
-

-

Comprende

El cuadrilatero que tiene todos sus lados de igual longitud, se lama rombo.
Las caracteristicas del rombo son:

1. Sus angulos opuestos son de igual medida.

2. Sus lados opuestos son paralelos.

Resuelve 4

1. Colorea los cuadrilateros que son rombos.

- 2cm __

N

SN
Q
3

a. Longitud del lado CD:
b. Angulo D:

a. Longitud del lado FG:
b. Angulo E:
@ Firma de un familiar:
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Construccion de rombos

Recuerda
Coémo se llama el siguiente cuadrilatero. Escribe sus caracteristicas.

Se llama:

Caracteristicas:

Comprende
Los pasos para construir un rombo, conocidas las medidas de sus lados y uno de sus dngulos son:

@ Se traza el segmento de recta AB de 3 cm

@ Se construye el dngulo de 80° con vértice en A.

@ Sobre el lado final del dngulo construido se mide 3 cm y se ubica el punto D.

@ Copiar el segmento AB con el compas.

@ Colocar el compas con centro en B y copiar el segmento AB haciendo un trazo.

@ Colocar el compas con centro en D y copiar el segmento AB haciendo un trazo
(los trazos deben cortarse).

Se trazan los segmentos BC y DC.
La figura resultante es el rombo deseado.

A\
Resuelve 4

Construye los siguientes rombos utilizando las medidas que se indican.

_________________________________

_________________________________

_________________________________

____________________________________________________________
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Construccion de trapecios

Recuerda
Construye un rombo que tenga todos sus angulos a 90°
3 cm de lado.

Comprende - \
Los pasos para construir un trapecio conocidas las medidas de tres de sus lados y uno de sus angulos

son:

@ Se traza un segmento de recta AB de 7 cm de longitud.
Se construye el angulo de 65°

@ Sobre el lado final del angulo de 65° se mide 3 cm y se
ubica el punto D.

@ Se construye el dngulo de 40°.

@ Se traza una paralela al segmento AB que pase por C.

La figura resultante es el trapecio deseado.

A\ J

Resuelve 4

Construye los siguientes trapecios utilizando las medidas que se indican.

____________________________________________

____________________________________________

____________________________________________

____________________________________________

o

w
o

____________________________________________
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Diagonales de un cuadrilatero

Recuerda
Construye un cuadrilatero con las medidas dadas y clasificalo por el paralelismo de sus lados.

_____________________________________________

_____________________________________________

Comprende
Se llaman diagonales a las lineas que unen dos vértices opuestos. Las diagonales tienen diferentes
caracteristicas en cada cuadrilatero. 4~ vértices opuestos
D C
diagonales
A B

(&

Resuelve /

1. Traza las diagonales de cada cuadrilatero y marca las caracteristicas que cumplen.

trapecio cuadrado paralelogramo
Tienen igual longitud [ Tienen igual longitud ] Tienen igual longitud [
Se cortan en el centro [ Se cortan en el centro [ Se cortan en el centro [
Son perpendiculares [J Son perpendiculares [ Son perpendiculares [J

2. Construye el cuadrilatero que se forma con las diagonales dadas.

2cm

~

N,

Clase 7 de 9 / Leccién 3 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion

1. Instrumento que se utiliza para medir los angulos.

2. Clasificacion de los angulos.

Menores que 90°: Mayores que 90°: Igual a 180°:

3. Escribe las caracteristicas de los tridangulos en la clasificacién segin la medida de sus angulos:
Acutangulo:

Rectangulo:

Obtusangulo:

4. Escribe las caracteristicas de los cuadrildteros segun la clasificacidn por el paralelismo de sus lados:
Paralelogramo:

Trapecio:

Trapezoides:

5. Nombra cada una de los cuadrilateros.

PARTE Il
Utiliza el transportador y obtén la medida de los siguientes angulos.

o
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Contruye las figuras geométricas que se muestran a continuacién.

a.

||||||||||||||||||||||||

||||||||||||||||||||||||

75°

Teeeee- dem e

50°

|||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||||||

Tt 5 em
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Elementos de prismas restangulares y cilindros

Recuerda
Construye un trapecio isésceles traza las diagonales y escribe las caracteristicas de las diagonales.

5cm
Comprende N
prismas rectangulares cilindro
En los prismas rectangulares y cilindros, encontramos los siguientes \ /
elementos: base
¢ Dos caras opuestas ubicadas arriba y abajo que se llaman base.
¢ Una superficie alrededor de las bases, que se llama superficie
lateral.
El prisma rectangular tiene superficies laterales planas y el superficie
cilindro una superficie lateral curva. lateral
. J
Resuelve Z
1. Colorea de amarillo los objetos que tiene forma de prisma rectangular y de verde los que tienen forma
de cilindro.
——————]
&»
_B/
v

2. Escribe los elementos de los siguientes solidos geométricos:

cilindro prisma rectangular

Y
I

— b.
> ~
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Elementos de pirdmides y conos

Recuerda
Escribe plano o curva segln corresponda.

a. El prisma rectangular tiene superficie lateral

b. El cilindro tiene superficie lateral

Comprende )
Los sélidos geométricos del grupo A se llaman piramides y los del grupo B se llaman conos.
Tanto las pirdmides como los conos tienen una Se diferencian en la superficie lateral; los del
sola base y terminan en una punta llamada grupo A tiene superficies laterales planas y los
cuspide. del grupo B una superficie lateral curva.

\———clspide—

superficie
lateral '
<—base—>

\§ J
Resuelve Z

1. Colorea de amarillo los objetos que tienen forma de cono.

b F:%
2. Escribe los elementos de los siguientes sélidos geométricos.
pirdmide cono

a.

Clase 2 de 3 / Leccién 4 Firma de un familiar: @




Autoevaluacion

PARTE I

Indicacion: Une con una linea cada globo con el payaso segln corresponda.

PARTE Il

Tiene superficies

laterales planas y un

punto cuspide.

Tiene una superficies
lateral curva y dos
bases circulares.

Tiene superficies

laterales planas y
bases rectangulares

o cuadradas.

base circular.

Tiene una superficie
lateral curvay una

Indicacion: Escribe todos los elementos de cada sélido geométrico.

C

@ Firma de un familiar:
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Problemas de aplicacion

1. Observa las siguientes fotografias e identifica las partes que tienen forma de prisma, cilindro o piramide.

La Catedral Basilica Santuario Nuestra Sefiora
de la Paz, mas conocida como Catedral de San
Miguel

Se dice que el principal material utilizado para
la construccidn de la catedral, fue la piedra
volcanica transportada desde el volcan de San
Miguel que es popularmente conocida como

«curruncha.

Torre El Pedregal.

Considerado a la fecha como el edificio mas alto
de El Salvador con 28 pisos en total. Esta ubicada
en Antiguo Cuscatlan y fue inaugurada en el 2010.

Posee una altura de 110.3 m

Castillo Venturoso.

Mas de seis décadas tiene la Unica infraestructura
de alcazar en la capital.

En la actualidad el edificio con estilo neogdtico
es una referencia histérica y una muestra del
desarrollo arquitecténico del pais, esta ubicado
sobre la 45 avenida Sur y alameda Franklin Delano

Roosevelt, San Salvador.

Firma de un familiar: @




Problemas de aplicacién

2. A la hora de aplicar un farmaco inyectable hay cuatro vias diferentes de administracion:

via intramuscular
via subcutanea
via intravenosa
via intradérmica

Cada tipo de inyeccién tiene un angulo especifico en el cual se debe de administar.
En cada caso mide el angulo de inyeccion y clasificalo.

@ Firma de un familiar:

intramuscular

subcutanea

intravenosa
intradérmica

epidermis
dermis

tejido
subcutaneo

musculo




Multiplicacion

En esta unidad aprenderas a:

e Multiplicar por nimeros de una cifra sin llevar
y llevando

e Multiplicar por decenas o centenas completas

e Multiplicar niimeros de dos, tres o cuatro cifras
por nimeros de dos cifras

e Multiplicar nimeros de tres cifras por tres cifras

e Utilizar la propiedad conmutativa y asociativa
de la multiplicacion




Clase de repaso

1. Multiplica:
a.10x4 =

e.100x 3

i.20x2

m.10x 8

b.10x 5

f.100x 9

j.20x4

n. 200 x 3

2. Multiplica en forma vertical.

a.44 x2 =

7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

3. Multiplica:
a.242x 2

e.312x3

@ Firma de un familiar:

b.32x 3

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

b.132x3

f.211x4

c.10x7

g.100x 7

k.30x3

fi. 300 x 2

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

g.333x3

d.10x9

h. 100 x 4

.40 x 2

0.300x 3

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

7777777777777777777

7777777777777777777
7777777777777777777

d. 111 x5

h. 444 x 2

Clase 1 de 3/ Leccién 1



Multiplicacion sin llevar y llevando una vez

Recuerda
1. Multiplica:
a. 10x5= b. 30x3 c. 100x4 d. 400 x 2
2. Multiplica en forma vertical.
a. 14x2= b. 16x5 c.21x9 d.38x7
14 1
. e S T S

77777777777777777777777777777777777777
7777777777777777777

3. Multiplica:
a. 241x b. 108x7 c. 111x5 d.294x

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

77777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777

;omprende
Para multiplicar nUmeros de cuatro cifras por una cifra se multiplican:

@ Unidades por unidades y se escribe el producto en la posicion de las unidades.

@ Unidades por decenas y se escribe el producto en la posicion de las decenas.

@ Unidades por centenas y se escribe el producto en la posicién de las centenas.

@Unidades por unidades de millar y se escribe el producto en la posicién de las unidades de millar.

Si en cualquiera de los cuatro pasos anteriores se obtiene un nimero de dos cifras, se escribe la cifra de
la derechay se lleva la cifra de la izquierda a la siguiente posicidn. En el siguiente producto se suma lo
gue se lleva y el resultado se escribe en la posicion correspondiente.

&
R CSUCIVE o
1. Efectua utilizando la forma vertical.
a.1,432 x 2 b. 3,120 x3 c. 2,034 x2
1140302 . A
X 2
d. 2,118 x4 e. 3,052 x3 f.1,620x4

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

PO:

77777777777777777777777777

R:

77777777777777777777777777

Firma de un familiar:

Clase 2 de 3 / Leccién 1



Multiplicacion por nimeros de una cifra llevando dos, tres y cuatro veces

Recuerda
1. Multiplica:
a.27x3 b.232x4 c.145x6
207
X 3 3

77777777777777777777777777777777777777777777

2. Multiplica:
a. 3,131x3 b. 1,012 x5 c.2,832x2

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende
Recordar que si al multiplicar se obtiene un nimero de dos cifras, se escribe la cifra de la derecha y se
lleva la cifra de la izquierda a la siguiente posicidn; luego, se suma con el siguiente producto.

ReSUCIVE oo
1. Efectua utilizando la forma vertical.
a.1972x4 b.2,726x3 c.4102x8
197 2
) 1 EE S S s A B S S
d. é"e'ié;'é """""""""" é ’é’déé’;’é ”””””””” f4830x7

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Una compaiiia de alimentos paga $2,790 ddlares por una refrigeradora. ¢ Cuanto pagaria por
5 refrigeradoras?

77777777777777777777777777

PO:

77777777777777777777777777

R:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 2 / Leccién 1




Multiplicacion por decenas completas
Recuerda

1. Multiplica:
a. 9,312x3 b.3,461x2 c. 2,152 x

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Efectua:

a.1,314x7 b. 1,175x6 c. 7,492 x
Comprende N
Al multiplicar por decenas completas, se multiplica por la cifra distinta de cero y luego se agrega el cero a
la derecha del resultado.
4 3 4 3 Puedes usar
ambas formas.
x 2|0 x 2 0
8 6|0 8 6 0
. J
RESUCIVE
Multiplica:
a. 21x40 b. 43x20 c. 26x20
2 1
X 4|0
d. 30x30 e. 50x20 f. 70x 50

Clase 1 de 2 / Leccién 2 Firma de un familiar: @




Multiplicacion por centenas completas

Recuerda

1. Multiplica:
a.1,872x4

7777777777777777777777777777777

2. Multiplica:
a. 15x30

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

b. 32x40

c. 4,253 x

7777777777777777777777777777777

c. 41x70

Comprende

Al multiplicar por centenas completas se multiplican las cifras distintas de cero del multiplicador y luego

se agregan los ceros que estan en las ultimas posiciones del multiplicador.

4 0

X ZyOVO

8 00O

También

0 puede ser.

R CSUCIVE i

.
Multiplica:
a. 12x400
d. 20 x 300

@ Firma de un familiar:

b. 25x 300

e. 442 x 200

c. 71 x500

f. 728 x 400

Clase 2 de 2 / Leccién 2



Multiplicacion de nimeros de dos cifras descomponiendo el multiplicador

Recuerda

1. Multiplica:
a.22x30 b.73x20

2. Multiplica:
a.31x200 b. 50 x 600

Comprende

c. 40 x 60

c. 136 x 800

Para multiplicar un nimero de dos cifras por otro nimero de dos cifras se puede descomponer el
multiplicador en unidades y decenas, luego se multiplica por separado y se suman ambos resultados.

Resuelve

1. Completa los espacios.
Ejemplo: 29x32=29x30+29x 2 =_870 +_58

928

a.42x15=42 x 0+42 x = + -
b.36x22=36x 0+ 36 x = + =
€.27 x54 =27 x 0+27x = + =

2. Efectua las multiplicaciones descomponiendo el multiplicador.

a. 7x34=7x30+

30114

b. 28 x 23 =

Clase 1 de 7 / Leccién 3 Firma de un familiar:




Multiplicacion de numeros de dos cifras en forma vertical

Recuerda
1. Multiplica:
a.17 x400 b. 53 x 700 c. 90 x 500

2. Multiplica descomponiendo el multiplicador.

a.29x16=

b. 47 x32 =

N\

Comprende
N
Para multiplicar un nimero de dos cifras por otro nimero de dos cifras, se multiplica:

@ El multiplicando por las unidades del multiplicador.
@ El multiplicando por las decenas del multiplicador y se escribe el resultado a partir de la posicion de
las decenas, es como correr una posicién hacia la izquierda.

Se suman los dos resultados. 33
@t Xt
x 24
R CSUCIVE
1. Efectua, haciendo uso de la forma vertical.
a.16x 22 b. 62 x41 c.43x72 d. 81 x52
1. 6.
X 2 2

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Escribe el PO, efectla la operaciéon y responde.
Una tienda de mayoreo vende pantalones para sefiora a $15 cada uno.
Si se compra la docena, écudnto cuestan los 12 pantalones?

777777777777777777777

777777777777777777777

PO:

777777777777777777777

R:

777777777777777777777

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 7 / Leccién 3




Multiplicacion de numeros de tres cifras por niumeros de dos cifras

Recuerda
1. Efectua las multiplicaciones descomponiendo el multiplicador.

a.23x17=

b. 48x35=

2. Multiplica en forma vertical.

a.37x12 b.53x24 ¢.82x35
3.7 :
X C1 2
Comprende |

Para multiplicar un nimero de tres cifras por un nimero de dos cifras, se multiplican:

(DEl multiplicando por las unidades del multiplicador. 3. 5 4
%EI multiplicando por las decenas del multiplicador. :\%f

Se suman los dos resultados. x 3 2
. J
R OSUCIVG oo
1. Efectua las operaciones.
a.247 x 13 b. 642 x 34 c.185x 29
2 .04 7
X 1 3

2. Escribe el PO, efectla la operacion y responde.
Rosita alquila una casa por $275 al mes. |
¢Cuanto pagard por 28 meses de alquiler?

777777777777777777777

777777777777777777777

PO:

777777777777777777777

R:

Clase 3 de 7 / Leccién 3 Firma de un familiar: @



Multiplicacion de numeros de cuatro cifras por numeros de dos cifras

Recuerda
Multiplica en forma vertical.
a. 26x15 b.51x23 c.58x34
2 . 6
X 1.5
d. 182 x 32 e.917x 14 f.642x73
COmprende

Para multiplicar un nimero de cuatro cifras por un nimero de dos cifras, se multiplican:
El multiplicando por las unidades del multiplicador.
@ El multiplicando por las decenas del multiplicador, sin olvidar correr una posicion hacia la izquierda.
@Se suman los dos resultados.

R ESUCIVE oo
1. Multiplica:
a.1,563x42 b.4319x31 c.3,641x58
1.5 6 3 o L
X 4 2

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

2. Escribe el PO, efectua la operacidn y responde. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
En El Salvador nacen aproximadamente 1176 nifios por semana.
¢Cudntos nacen en 28 semanas? R

PO:

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

R:

7777777777777777777777777777777

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 7 / Leccién 3




Multiplicacion de numeros aplicando la propiedad conmutativa

Recuerda
Multiplica:
a. 1,26 x 17 b.352 x 28 c.282x41
12 6 o
x 1 7
d. 2,341x14 e. 1,906 x 35 f. 3,028 x 46
Comprende

Al multiplicar nimeros de dos y tres cifras por nimeros de una cifra puede multiplicarse intercambiando
el multiplicando con el multiplicador y el resultado es el mismo.

a.4x257 b.6x819 c3x41%2
257 S

x 3 P
d. 5x2437 e. 200 x 49 f. 700 x 358

Clase 5 de 7 / Leccion 3 Firma de un familiar: @



Multiplicacion de nimeros de tres cifras

Recuerda

1. Multiplica:
a. 4,137x18 b.2,971x 32 c.5,832x26

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Efectda utilizando la propiedad conmutativa.

a. 3x614 b.8x1,492 c. 400 x 743 d. 600 x 1,329
6 1 4
X b3
Comprende

Para multiplicar los nimeros de tres cifras en forma vertical, se multiplican:

@ El multiplicando por las unidades del multiplicador.

@ El multiplicando por las decenas del multiplicador y el resultado; escribe debajo, sin olvidar correr
una posicién hacia la izquierda.

@ El multiplicando por las centenas del multiplicador y el resultado escribe debajo, sin olvidar correr
dos posiciones hacia la izquierda.

(@) Se suman los tres resultados.

&
R CSUCIVG oo
Multiplica:
a.215x 317 b.419x 17 c.346x71
215
X 3.1 .7
d.539x 321 e. 408 x 242 f. 622 x 904

@ Firma de un familiar: Clase 6 de 7 / Leccidn 3




Autoevaluacion

1. Multiplica:
a. 26 x 300

2. Escribe el PO, efectua la operacidn y responde.

b. 710 x 200

Una instituciéon de beneficencia que quiere colectar dinero para la compra de medicamentos, organiza
una actividad en la que vende un combo de atol, tortitas y elote a $3. ¢ cudnto dinero redne si vende

838 combos?

PO:

3. Efectua verticalmente cada operacion.
a. 237x49

4. Multiplica aplicando la propiedad conmutativa.

a.4x6,193

5. Efectya verticalmente las multiplicaciones.
a. 138 x 245

'
7777777777777777777777777777777

'
7777777777777777777777777777777

'
7777777777777777777777777777777

Clase 7 de 7 / Leccién 3

'
7777777777777777777777777777777777777
'
'
7777777777777777777777777777777777777
'
'
7777777777777777777777777777777777777
'
' '
7777777777777777777777777777777777777
'

b.30x 728

b.631x 283

' '
7777777777777777777777777777777777777
'
'
7777777777777777777777777777777777777
'
' '
7777777777777777777777777777777777777
' '
7777777777777777777777777777777777777
'
' '
7777777777777777777777777777777777777
'

Firma de un familiar:




Aplicacion de la propiedad asociativa de la multiplicacion

Recuerda
1. Efectda utilizando la propiedad conmutativa.
a. 8x1,427 b.4x9,123 c. 300 x 248
1 4 .2 7
X D8

2. Multiplica.
a.307 x 912 b. 138 x 410 c. 426 x 803

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende
Para efectuar multiplicaciones de tres factores hay dos formas:

@ Pueden multiplicarse los dos primeros factores y luego multiplicar este producto por el tercer factor.
@Pueden multiplicarse los dos ultimos factores y luego multiplicar el primer factor por ese producto.

W=0=A W0z A ( )
| |

Hi@i14A
@ 2 O

@ @ También, puede multiplicarse
el primero por el tltimo.
\ /
& J
R CSUCIVE oo
Encuentra el producto agrupando de forma que se facilite el calculo.
a.25x174=100x15=1500 b.27 x50 x 4= €c.20x18x5=
25x4 =100
d.50x32x6= e.40x5x22= f.23x60x5=

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 1/ Leccién 4



Problemas de aplicacion

Las razas Simmental, Holstein, Jersey y Normando se destacan por la producciéon de leche de calidad
que se transforma en quesos apetecidos en mercados internacionales.

Si en uno de los sector ganadero se tienen 1,500 vacas de la raza Jersey y cada vaca produce 230 litros
de leche por semana.

1. calcula cudl es la produccién total de leche en la semana.

Tomado de: Contexto ganadero una lectura
rural de la realidad Colombiana.

PO:

R:

2. ¢Cudl es la cantidad de leche que produce cada vaca en las 52 semanas del aio?

PO:

77777777777777777777777777

R: X

77777777777777777777777777
77777777777777777777777777

éSabias que?

La leche de vaca, contiene:

e Proteinas: ayudan en la formacidon de masa muscular y contribuyen al é6ptimo crecimiento del cuerpo
humano.

e Carbohidratos: son la fuente principal para el desarrollo de los nifios, les ayuda a la masa musculary
aportan la energia que su cuerpo necesita.

e Acidos grasos: aportan vitamina A, B y E. La vitamina B contribuye a la absorcién del calcioy la Ay E
fungen como antioxidantes.

e Calcio: favorece al fortalecimiento de los musculos y huesos.

www.elbotiquin.mx/bienestar/5-beneficios-de-beber-leche-de-vaca

Investiga la cantidad de leche de vaca que pueden consumir diariamente: los nifios

los adultos

A\ J
3. Ennuestro pais, contamos con el programa “Vaso de leche” que ademas de ofrecer un alimento nutritivo
quecontribuyeaunmayorrendimientoescolar; favorecealosganaderosnacionalesconlacompradeleche.
Con el programa se favorece a 2,200 ganaderos. Si cada uno de ellos entrega 35 litros de leche diarios,
écudl es el total de leche recolectada en un dia?

PO:

R:

Firma de un familiar: @



4. Una vendedora adquiere 15 pares de zapatos a $25 cada uno. Al momento que la vendedora va a
cancelar el costo de los zapatos al distribuidor, no cuenta con lapiz y papel para calcular el costo total,
por lo que opta por realizar el calculo mentalmente descomponiendo el multiplicador en unidades y
decenas. Completa los espacios para la realizacion del calculo que hace la vendedora.

25x15=25%___+___x___= + _

5. Una persona quiere ahorrar para comprar un juego de sala cuyo precio es de $1,750, por tanto, cada
mes ahorra el dinero que le queda después de cubrir sus gastos mensuales. La persona gana $450
ddlares al mes.

Gastos mensuales de la persona.

alimentacion $150
pasaje $ 50
casa S 80
servicios basicos S 20

Gasto total por mes $300
a. éCuanto es el ahorro de cada mes?

PO:

b. A partir del ahorro mensual de la persona, determina cuanto dinero ahorrara en 1 afio.

PO:

éSe puede comprar el juego de sala después de ahorrar un ano?

c. ¢Es indispensable comprar un juego de sala de ese precio?

@ Firma de un familiar:



Ndmeros decimales

+10

\
décima (0.1)
unidad (1)
+10
centésima (0. 0.1)
w
milésima (0. 0.1) +10

En esta unidad aprenderas a:

e Utilizar las décimas, centésimas y milésimas

e Ubicar niimeros decimales en la recta
numeérica

e Comparar nimeros decimales hasta las
décimas

e Representar un ndmero decimal en la
tabla de valores

e Expresar un nimero decimal en su
forma desarrollada



Las décimas

Comprende

y la décima.

o] 1]

Ejemplo:

N\

Si el metro se divide en 10 partes iguales, cada una de las diez partes es una décima de metro, se escribe
0.1 my se lee un décimo de metro o una décima de metro.

0.1 es un numero decimal, el punto se llama punto decimal, se escribe en la parte inferior entre la unidad
décimo
2 veces 0.1 se escribe 0.2 y se lee dos décimas (o también cero punto dos).

3 veces 0.1 se escribe 0.3 y se lee tres décimas (o también cero punto tres).
9 veces 0.1 se escribe 0.9 y se lee nueve décimas (o también cero punto nueve).

Resuelve /

N

1. Escribe la medida de la parte sombreada, su lectura y cuantas décimas tiene.

medida:
se lee:
décimas:

medida:
se lee:
décimas:

T P ]
1
medida:

se lee:
décimas:

medida:
se lee:
décimas:

@ Firma de un familiar:

b.

medida:
se lee:
décimas:

medida:
se lee:
décimas:

1m

medida:
se lee:
décimas:

1m

medida:
se lee:
décimas:

Clase 1 de 9/ Leccién 1



Las décimas del metro

Recuerda
1. Escribe la medida de la parte sombreada, su lectura y cuantas décimas tiene.
a. b.
1m 1m
medida: medida:
se lee: se lee:
décimas: décimas:
Comprende N
¢Qué pasaria?
1 my 0.3 mse escribe 1.3 m, se lee ¢Cuanto mide la cinta?
un metro y 3 décimas de metro, o —— 1T T1

uno punto tres metros. \1 m/\l m/

Significa 13 veces 0.1 m
& 2 unidades y 1 veces 0.1 de metro se escribe 2.1 m, se lee dos

metros y una décima de metro, significa 21 décimas de metro.

-

Resuelve 4

1. Escribe la medida de la parte sombreada, su lectura y cudntas décimas tiene.

a. medida:
se lee: =
L ©
1m 0.1 1m décimas: S
°
c
b. medida: >
I R s lec:
1m 1m décimas:
c. medida:
- v rviviv se lee:
1m décimas:
d. medida:
0000 se lee:
1m 1m décimas:

‘

1m

=
3

medida:
se lee:
décimas:

Clase 2 de 9/ Leccion 1 Firma de un familiar: @



Las décimas de la unidad

Recuerda
1. Escribe la medida de la parte sombreada, su lectura y cudntas décimas tiene.
a medida:
I N N A se lee:
1m décimas:
b. medida:
R s lee:
1m 1m décimas:
Comprende .

¢Qué pasaria?
Los numeros decimales se Un depdsito que tiene capacidad para un litro esta
pueden utilizar para medir en  dividido en 10 partes iguales.
centimetros y también para ¢Quécantidad deaguahayentotalenlosdepdsitos?
determinar la capacidad de
recipientes en cantidades
menores que el litro.

Cada una de las partes es una décima de litro (0.1
[) . En la figura se tiene 1 litro y 4 veces 0.1 [, hay

1.4 [ en total. COmo 4 veces 0.1 [ es 0.4 [, también
14 veces 0.1les1.41

G
Resuelve 4

1. Escribe la longitud en centimetros.

a. b.
-IW“WW -IW“WW
0 1 2 3 4 0 1 2 3 4
(cm) (cm)

2. Identifica la cantidad de liquido que hay en total en litros.

11 11 11 11
3. Escribe el nUmero que corresponde en cada casilla:

a. 6 veces 0.1 cm es @cm b.17 veces 0.1 [ es @ l

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 9 / Leccion 1




Numeros decimales en la recta numérica

Recuerda
1. Escribe la medida de la parte sombreada, su lectura y cuantas décimas tiene.
medida:
I B N B B AR A se lee:
1m décimas:

2. Identifica la cantidad de liquido que hay en total en litros.

a. b.
11 11 11

| )

Comprende
Para ubicar nimeros decimales en la recta numérica, se divide en 10 partes iguales el espacio entre
una unidad y la siguiente, cada espacio representa 0.1 (una décima). Luego se identifica y se cuenta la
cantidad de décimas y se escribe el nUmero en la parte superior de la marca.

Resuelve 4

1. Identifica el numero decimal o natural que corresponde a cada recuadro.

<
©
@
=
c
>

0 1 2 3 4
|

HHITHH b Tllllll f
o O 000 O

2. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica.
a. b. C. d. e. f. g.
0.5 0.9 1.4 3.7 2.1 3 4.2

Clase 4 de 9 / Leccion 1 Firma de un familiar: @



Comparacion de nimeros decimales hasta las décimas

Recuerda
1. Escribe el nimero que corresponde en cada casilla:

a.9veces 0.1 cm es@ cm b.35veces 0.1/ es @ l

2. Ubica los siguientes numeros en la recta numeérica.
a. b. C. d. e. f. g.
0.3 1.1 2.4 3.5 4.2 1.7 2.6

Comprende

1. Para comparar numeros decimales se analiza cuantas veces cabe 0.1 en cada nimero.
2. En la recta numérica el nimero que se ubica a la derecha del otro nimero es el nUmero mayor.
3. Para expresar el resultado de la comparacion se utilizan los signos mayor que >y menor que <

Resuelve /

” u ow_n

<"o que corresponde

1. Compara los nimeros apoyandote en la recta numérica, escribe el signo “>”,
en cada casilla.

2. En una competencia de atletismo, Andrea logré en salto con pértiga 3.8 m y Sandra 4.2 m.
¢Quién de las dos logré un salto mayor?

3. Rodrigo ahorrd $4.7 délares y Mario ahorré $7.4 ddlares.
¢Quién ha ahorré mas dinero?

@ Firma de un familiar: Clase 5de 9/ Leccién 1



Comparacion de niumeros decimales y fracciones

Recuerda

1. Identifica el nUmero decimal o natural que corresponde.

0 1 2

L W

ITII T
U

K P
L) [

-+
]

2. Para preparar un pastel de chocolate de 60 porciones, se utilizan 1.1 [b de cocoa y 3.4 [b de harina.

¢Cuadl de estos dos ingredientes utilizard mas?

Comprende

Comparar una fraccién con denominador 10
y un nimero decimal hasta las décimas:

1. Identificar la cantidad de décimas.

2. Comparar las décimas.

nn

Ten en cuenta que 1—10 es igual a 0.1 ya que ambos
representan una de las 10 partes en que se divide la
unidad.

0.7

0.8 09 }
[

SR
5| +
5|e +

[EnY

3. Colocar el signo mayor que ">" o menor

que II<I|. 10 10 10
G
Resuelve Z

1. Escribe el signo “<”, “>”, 0 “=" segln corresponda:

a. b. C. d.
0.5 3 0.6 2 v 9
10 10 10 0.7 10 0.8

2. Para llegar donde se encuentra su panal, la abeja sélo puede avanzar por las celdas que contengan un
nimero mayor al de la celda donde se encuentra. Colorea el camino que debe tomar.

L SN

entrada

Clase 6 de 9 / Leccidén 1

\ .
. ooooo

Firma de un familiar:
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Las centésimas

Recuerda
1. Karen va a la tienda de mascotas y compra 5 /b de comida para perro en $3.7 y 5 [b de comida para
gato en $2.8 ddlares. ¢En qué gasté mas en la comida para perro o en la comida para gato?

R:

2. Colorea el camino que debe seguir la gallina para llegar con sus pollitos. El camino correcto es en el que
estan ordenados de menor a mayor los numeros.

Comprende
Si la décima (0.1 m) se divide en diez partes iguales, cada una de esas partes se 0.1m 0.01m
representa con 0.01 y se lee una centésima o cero punto cero uno. -
Significa una centésima de metro. Entonces, 7 veces 0.01 es 0.07
u d ¢ =—centésima
0 .0
. J
Resuelve Z

1. Escribe en un extremo de la balanza el nimero que corresponde y léelo.

a. | 7 veces 0.01 es: | b. | 10 veces 0.01 es: |

2veces 0.1y 5veces0.1y

C. | 6 veces 0.01 es: d. | 2 veces0.01es:
2. Ubica los siguientes numeros en la recta numérica.
a b o d. e f
2.15 2.46 2.51 2.38 2.27 2.32
2.1 2.2 2.3 2.4 2.5

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 9 / Leccién 1




Las milésimas

Recuerda
1. Escribe los siguientes numeros ordenados de menor a mayor.

[ 0.3,08,2,3.4,46,1.752y5 j

2. Escribe el numero decimal que corresponde al lugar que ocupa cada letra.

0 0.05 0.1 0.2 0.3 0.4

r r ot T
) L) L Ju) )

Comprende N
Al dividir una centésima de metro (0.01 m) en 10 partes iguales obtenemos una milésima de metro que se

escribe 0.001 m y significa la milésima parte de un metro.

Entonces 1.23 metrosy 6 veces 0.001 es 1.236
1.23 1.24 milésima

L (m)
142 36

(&

Resuelve 4

1. Escribe el nUmero decimal que corresponde a cada recuadro.

<
©
©
=
c
>

2,|15I o 2.16 N g 2.17 2.18 2.19
f f f bt f |
) ) U ) U

2. Ubica los siguientes niumeros en la recta numérica.
a. b. C. d. e. f.
4.995 5.001 5.012 5.016 5.023 5.027

Clase 8 de 9 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion

1. Escribe el numero que se forma:

a. 16 veces 0.1 es:

b.0.9es D veces D
d. 0.05 es E veces S

f.0.03 es Eveces S

c. 8 veces 0.01 es:

e. 7 veces 0.01 es:

J UL

g. 8 veces 0.1y 6 veces 0.01 es: h. 5 veces 0.01 y 4 veces 0.001 es:

JL

i. 12 veces 0.1y 5 veces 0.01 es:

j. 23 veces 0.01 y 9 veces 0.001 es: D

2. Escribe el nimero decimal que corresponde a cada recuadro.

2.98
|||||I||

f

3. Compara los numeros, y escribe el signo “>”, “<” 0 “=” que corresponde en cada casilla.

(a.( 2| Jo2 (b.( 28 | |13 (c( 56 |65 (d.( 17 | &

4. Salvador bebe 2.5 litros de agua al dia y Sara bebe 2.3 litros de agua al dia. ¢ Quién bebe menos agua?

R:

XDesafiate

Julio tiene tarjetas. ¢En qué posicidn debe colocar cada tarjeta para formar el decimal mas grande?
¢y si desea formar el decimal mds pequefio cdmo debe colocar las tarjetas?

Decimal mas grande.

C (4 /(- I(6
Decimal mas pequenio. r 3 r 5
C

@ Firma de un familiar: Clase 9 de 9/ Leccién 1




Numeros decimales en la tabla de valores

Recuerda

Escribe la medida de los siguientes listones.
a. b.

1.7 1.8m
I T TS
| D

w
Fw
3

C.
I IS SR I
| S

Comprende
Al representar un numero decimal en la tabla de valores; si el nimero decimal tiene 0 en alguna de sus
posiciones debemos escribir 0 en la casilla correspondiente.

Resuelve 4

1. Completa la tabla de valores y escribe el nimero decimal que se forma.

a. b.
0.1
- -

m—— ——

numero décimal: numero décimal:
C. d.

numero décimal:

<
©
@
=
c
-

numero décimal:

Clase 1 de 4/ Leccidon 2 Firma de un familiar: @



Numeros decimales en forma desarrollada

Recuerda

1. Escribe el nUmero decimal que corresponde a cada recuadro.

7.4 7.41 7.42 7.43 7.44

t oot t t f
) JC . )

2. Escribe el nimero decimal que corresponde a cada descripcion:

(a. (7 unidades 4 centésimas y 2 milésimas

(b.( 5 unidades y 6 milésimas

Comprende
Un numero decimal se puede escribir en forma desarrollada de la misma manera que los nimeros
naturales, utilizando la tabla de valores para nimeros decimales.

Resuelve 4

1. Escribe el nUmero que corresponde a cada casilla:

a. 5.361=1 x©+ 0.1x D +0.01 x ©+ 0.001 x @
b. 7.208=1 x ©+ 0.1 x D +0.01 x ©+ 0.001 x @

c. 8.07=1x©+0.1x©+0.01x©+0.001x @
d. 0.048=1x©+0.1x ©+0.01x©+0.001x©
— A — |

2. Escribe el nimero que corresponde a la forma desarrollada.
a.1x2+0.1x3+0.01x1+0.001x8=
b.1x6+0.1x7+0.01x0+0.001x%x2=

c.1x0+0.1x2 +0.01x1+0.001x%x3=

d.1x0 +0.1x6+0.01x3+0.001x0=

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 4 / Leccidn 2




Equivalencia entre valores poscicionales de nimeros decimales

Recuerda

1. Escribe el nimero decimal que corresponde a cada descripcién:

a. 4 unidades y 2 centésimas [:] b. 3 centésimas y 8 milésimas [:]
c. 7 centésimas [:] d. 5 milésimas [:]

2. Escribe el nimero que corresponde a la forma desarrollada.
a.1x5+0.1x0+0.01x0+0.001x9 = b.1x6+0.1x0+0.01x4+0.001x1=

Comprende N

x 10 x 10 x 10

<
gl
©
=
c
o

0.001 x 10 es 0.01 : 1:10es0.1

0.01x10es0.1 0.1:10es0.01

0.1x10es1 Udd [c [m 0.01 + 10 es 0.001

0.001 x 100 es 0.1 ——;051 ___________ J710] 100 1100 es 0.01

0.01x100es 1 x1000 || a0 e =100 | 1000 0.1 + 100 es 0.001

0.001 x 1,000 es 1 x100 [x10 108551 JJZ0_[1%9 1.+ 1,000 es 0.001

Al multiplicar un nimero decimal por 10, 100, 1000... se aumenta su valor posicional por 1, 2, 3, ...
lugares. Al dividir un nimero decimal entre 10, 100, 1000... se disminuye su valor posicional por 1, 2, 3...

lugares.
\\ J
Resuelve Z
1. Responde.
a. ¢Cudnto es 0.001 x 10? b. éCuantoes 1 = 10?
c. éCuanto es 0.001 x 1007 d. é¢Cuantoes 1+ 100?
e. ¢Cuanto es 0.001 x 1,0007 f. éCuantoes 1 +1,000?

Clase 3 de 4 / Leccion 2 Firma de un familiar: @



Décimas, centésimas o milésimas que forman un nimero decimal

Recuerda
1. Escribe el numero que corresponde a cada casilla:

a. 2.073 = 1x©+o.1x ©+o.01x ©+0.001x D
b. 0.640=1x©+ 0.1x ©+0.01x©+ 0.001 x @

2. Escribe la respuesta a las preguntas que tiene cada nifio.

00

i

v w .
¢Cuanto es 0.01 x 100? ¢Cuanto es 0.001 x 1,000? ¢Cuanto es 1 +1007?

Comprende N
Para saber cuantas décimas, centésimas o milésimas hay en un nimero decimal, se observa cuanto
vale la ultima cifra de la derecha y se elimina el punto decimal.

2.4 ——» 24 veces 0.1 0 24 décimas 1.289 —— 1,289 veces 0.001 o 1,289 milésimas

Asi también, si hay tantas veces 0.1, 0.01 o0 0.001 el valor del nimero se obtiene al mover el punto
decimal una, dos o tres veces a la izquierda.

56 veces 0.1 ——» 5.6 431 veces 0.01 ——» 4.31

A\ J

Resuelve 7

1. Escribe el valor que corresponde a cada recuadro.

a. 0.4 se forma con @ veces 0.1 b. 7.2 se forma con @ veces 0.1

c. 28.3 se forma con @ veces 0.1 d. 0.35 se forma con @ veces 0.01

e.4.29 se forma con @ veces 0.01 f. 12.56 se forma con @veces 0.01

2. Escribe el nimero que equivale a:

a. 52 veces 0.1 [:] b. 253 veces 0.1 [:]
c. 21 veces 0.01 [:] d. 106 veces 0.01 [:]

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 4 / Leccién 2




Problemas de aplicacion

1. En el Reino Unido en 1796 Edward Jenner inicid con la
era de las vacunas, después de 28 afios de investigacion
demostré que si una persona es infectada de viruela bovina
propia del ganado se hace inmune a contraer viruela
humana, muchos paises comenzaron a emplear el método
desarrollado por Jenner incluso de manera obligatoria,
gracias a los esfuerzos de vacunacién en 9 de diciembre de
1979 se declara la erradicacién de esta enfermedad y se
recomienda la suspension de la vacuna.

En la actualidad se administran muchas vacunas, la primera al nacer, las dosis varian de acuerdo a la
edad y medicamento.
a. La dosis para la influencia entres 0 y 35 meses la dosis es: 0.25 m/ y para nifios mayores de 3 afios la
dosis es 0.5 m/l. ¢Cudl dosis es mayor para los nifios menores de 3 afios o para los nifios mayores de 3
afos?

R:

b. Un bebé de 8 meses al enfermar de tos, le dan una dosis de 0.3 m/ de jarabe para la tos.
¢Cuéntas veces 0.1 ml forman la dosis?

c. éCudntas veces 0.01 m! forma la dosis?

2. La estatura de las personas se mide en cm, en las unidades de salud utilizan varios instrumentos para <

realizar esta medida. ©

Infantdmetro: es un instrumento para medir la Tallimetro: es un instrumento que se utiliza para g

estatura de los bebés, el rango de medicién es de la medicién en centimetros de la altura de una =

33a100cm persona, este se coloca sobre la pared. o |
| -

a. Marcos tiene 4 meses y mide 69.5 cm, Diana tiene 4 meses y mide 71.8 cm. écual de los dos bebés
mide menos?

R:

b. Jorge y Julio se miden en el tallimetro. La estatura de Jorge marca 1.59 m y la de Julio marca 1.52 m
é¢Quién de los dos es mas alto?

Firma de un familiar: @



Problemas de aplicacion

3. Para tener una vida saludable y evitar enfermedades, necesitamos diariamente consumir cierta

cantidades de vitaminas y calorias que se encuentran en los alimentos.
Cantidades diarias de nutrientes y enrgia

sexo/edad peso energia proteinas calcio hierro zinc vit. a cit. ¢
(Ib) (keal) (gramos) (mg) (mg) (mg) (mcg) (mg)

Ambos sexos
0-6 meses 13.2 525 16.2 400 0 11 375 26
6-11 mese 20 710 19.5 400 9 0.8 400 30
1-3 afios 26.6 1,025 19.3 500 6 8.3 400 30
4-6 aios 40.1 1,350 27.3 600 6 10.3 450 30
7-9 afios 55.4 1,700 36.7 700 9 11.3 500 35
nifas
10-18 afios 102.7 |2,000 56.0 1,300 14/32 15.5 600 40
nifios
10-18 afios 109.3 | 2,400 57.5 1,300 17 19.2 600 40
mujeres
19-65 afios 121 2,050 46.0 1,000 29/11 9.8 500 45
embarazadas 42,328 +52 1,200 alto 15.0 800 55
lactancia +450 28.5 1,000 15 16.3 850 70
65 afos o mas 1,850 46.0 1,300 11 9.8 600 45
hombres
19-65 afios 143 2,600 55.0 1,000 14 14.0 600 45
65 afios o mas 2,150 55.0 1,300 14 14.0 600 45

a. ¢En qué momento las mujeres deben consumir mas zinc?

b. ¢A qué edad una persona debe consumir menos zinc?

c. ¢A qué edad las mujeres deben consumir mds proteinas?

d. ¢éEn qué momento una persona debe consumir menos proteinas?

@ Firma de un familiar:




La division

Cantidad a comparar

Cantidad base

En esta unidad aprenderas a:

e Dividir con la técnica de reparto

e Dividir en forma vertical sin y con residuo

e Dividir entre decenas completas

e Dividir aplicando la aproximacion

e Usar la multiplicaciéon y division para encontrar la
cantidad de veces y cantidad base

e Utilizar la propiedad de la division

e Utilizar la jerarquia




Clase de repaso

1. Une con una linea la multiplicacion y su resultado.

a.2x8 o e 27
b.4x5 e e 28
c.7x4 e e 16
d.8x6 e e 20
e.9x3 e e /48

2. Completa las tablas de multiplicaciones.

a | x|2(3|4|5|6|7|8]|9 b. | *x|5]2 |43
5 6
3 7
4 8
5
6 ¢ | xl6|9|7]|s8
7 7
8 8
9 9

3. Escribe el numero en el recuadro.

a.DX7:14 b.DX4:12 C.DXS:35
d.DXG=24 e.DX3:27 f. DXS:SG

4. Escribe el nimero en el recuadro.

a.SXD:SO b.4xB=28 c.GXD=42
d.7XD:14 e.8xgz64 f.9><B:36

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 15 / Leccién 1




Division DO + U

Recuerda
1. Coloca el producto de cada multiplicacidn.

a.6x3= b.7x8 c.9x5

2. Escribe el PO y resuelve.

a. @@@ b.
A

- = LNONG

[
®
®

®

V14 u‘r V14
AN 4N 4N

'

V14 u'r V14
AN 4N 4N

[

V14 u'r V14
AN 4N 4N

d.5+1 e.7+7 f.0o+6

Comprende
Para encontrar el resultado de un nimero con decenas completas entre otro nimero de una cifra, se
puede:

@ Considerar el dividendo como grupos de 10 y repartir entre el divisor.
@) Utilizar la representacion grafica.

S T
1. Efectda:
a.60+3= b.90+3 c.30+3
d.40+2 e.80+2 f.40+4
g.80+4 h.20+2 i.50+5

2. Carlos tiene 80 dulces que desea repartir en 4 bolsas equitativamente. ¢ Cuantos dulces debe colocar
en cada una de las bolsas?

PO:

R:

Clase 2 de 15 / Lecciéon 1 Firma de un familiar: @




Division DU+-U=DU descomponiendo el dividendo y con la técnica de reparto

Recuerda

1. Efectla:
a.8x6= b.9x7 c.6x7

2. Efectua:
a.60+2= b.80+4 c.90+3
Comprende

Para realizar la division de un nimero de dos cifras entre otro nimero de una cifra, se puede:
Descomponer el dividendo para realizar la divisidn por separado y luego sumar para obtener el cociente.

Resuelve ..........................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectla:
a.42+2 b.36+3 c.84+4
R R: R
d.48 +4 e.93+3 f.64+2

2. Realiza las siguientes divisiones:

a.82+2 b.69+3 c.44+ 4

d.88+4 e. 96+ 3 f22+2

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 15 / Leccidon 1




Division DU+U=DU en forma vertical

Recuerda
1. Efectua:
a.40+2= b.90+3

2. Realiza las siguientes divisiones:

a.36+3 b.82+2
R R
Comprende N
Para dividir un nimero de dos cifras entre otro de una cifra en forma vertical,
se inicia con la posicidn de la izquierda del dividendo y se siguen los pasos: ®
@ Encontrar el cociente de las decenas del dividendo entre el divisor. e
@ Escribir el producto del divisor por el cociente encontrado en el paso Dcidendo 137, T [ gl divizor
. ® producto . . cociente
anterior. ® giferencia _>:—:;—“ X 4‘1‘_:_ @
@ Encontrar la diferencia entre las decenas del dividendo y el producto ] ]
anterior.
) Bajar las unidades y dividir para obtener las unidades del cociente.
® Repetir los pasos anteriores, encontrando el producto del divisor y las
unidades del cociente y la diferencia de éste con lo que queda del dividendo.
& J
R SUCIVE oo
Realiza las siguientes divisiones en forma vertical.
a.38+2 b.51+3 c.ea+4
7 .5 3 3 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
2 19
1.8 o
1 3 8 : :
0 ' '
d.70+2 e.84+3 f.92+4

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Clase 4 de 15 / Leccidon 1 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion 1

1. Efectuia:

a.90+3= b.60+ 6 c.80+4
d.28+2 e.69+3 f.84+4
g.74+2 h.87+3 i.96+4

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Resuelve los siguientes problemas.

a. En una escuela se tienen 84 pupitres que desean colocar equitativamente en 3 salones de clases.
¢Cuantos pupitres se colocaran en cada salén?

7777777777777777777777777777777
0.
PO:

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

b. Para una fiesta del dia del nifio se tienen 87 dulces y planean colocar 3 en cada bolsa.
¢Cuantas bolsas se necesitan para colocar los dulces?

' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' '

' ' ' ' ' '

S D e L T T

. ' ' ' ' ' '

' ' ' ' ' '

' ' ' ' ' '

7777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777777

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 15/ Leccién 1



Division en forma vertical DU+U=DU con residuo

Recuerda
Efectua:

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Comprende N
Al dividir un niumero de dos cifras entre otro de una cifra, siempre se siguen los pasos: cociente,
producto, diferencia y bajar. El proceso se detiene cuando ya no hay cifras del dividendo para bajar.

Al final se comprueba que la divisidn sea correcta utilizando la relacién:

dividendo = divisor X cociente + residuo
dividendo = cociente X divisor + residuo
G J
Resuelve ................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:
a.>s+2 b.s0+3
Comprobacion: Comprobacioén:
X2+ =55 x 3+ =80
c./8+4 d.73+5
Comprobacion: Comprobacioén:
x4 + = x5+ =

Clase 6 de 15 / Leccion 1 Firma de un familiar: @



Casos especiales de la division DU+-U=DU

Recuerda
Efectla:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Comprobacién: x4+ =68

Comprende

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

Comprobacién:

Al efectuar la division de un nimero de dos cifras entre otro nimero de una cifra en forma vertical,

considerar:

* Se debe dividir cada cifra del dividendo aunque el producto sea cero.

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Comprobacioén:

x4 + =

@ Firma de un familiar:

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

Comprobacién:

x2+

Clase 7 de 15 / Leccidon 1



Autoevaluacion 2
1. Efectua:

a.78+2 b.44+3 c87+4
Comprobacioén: Comprobacién: Comprobacién:
X2+ = X3+ = x 4 + =

2. Resuelve los siguientes problemas.
a. Se tiene un liston de 54 centimetros. Si se desea realizar 3 chongas con listones de la misma longitud,

écudl es la longitud del listdn para cada chonga?

7777777777777777777777777777777

PO:

7777777777777777777777777777777

¢Cuantos litros se colocan en cada pichel?
PO:

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

R:
éCuantos litros sobran?
R:

7777777777777777777777777777777

¥Desafiate

3. Carmen prepara 47 galletas para vender y las reparte colocando 3 en cada bolsa.
a. ¢Cuantas galletas le sobran?
PO:

7777777777777777777777777777777

R:
b. ¢ Cudntas bolsas como minimo se necesitan para guardar todas
las galletas en bolsas? ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
R:

7777777777777777777777777777777

Clase 8 de 15/ Leccion 1 Firma de un familiar: @



Division DU+U=U cuando la decena no es divisible entre el divisor

Recuerqa
Efectua
a73+3 . b.83+2
Comprobacioén: x3+ =73 Comprobacién: x 2+ =
Comprende

Si al efectuar una divisién de un ndmero de dos cifras entre otro nimero de una cifra en forma
vertical, la cifra de las decenas en el dividendo es menor que el divisor, se toman también las
unidades y en el cociente no hay decenas solamente unidades.

Resuelve ................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:
a.28+3 b.19+4
Comprobacién: Comprobacién:
c.43+5 d.37+6
Comprobacion: Comprobacion:

@ Firma de un familiar: Clase 9 de 15 / Leccidon 1



Divisién C00+-U=C00 con reparto

Recuerda
Efectua:
a.73x4 b.62+3
Comprobacioén: x4+ =73 Comprobacion: X3+ =
Comprende

Para encontrar el cociente de la division de un nimero de tres cifras entre un nimero de una cifra, se
puede representar el dividendo con azulejos y repartir entre el divisor.
Ejemplo: 800 + 4

8 + 4 =2 se agregan 00 ¢Qué pasaria?

120+ 3 =40 12 decenas+3=4 decenes

Se agrega O a la respuesta.

Aplicacidon de la tabla de multiplicar.
Ejemplos: 240+6=40(24+6=4)
200+5=40(20+5=4)

Resuelve

Realiza las divisiones en la estacion de cada pajarito hasta llegar a la fuente.

Entrada

Clase 10 de 15 / Leccién 1 Firma de un familiar: @




Division CDU+U=CDU en forma vertical

Recuerda
Efectua: a.34+9
b. 600+ 3
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii c.320+8
Comprobacién: x 9+ =
Comprende

Para dividir un nimero de tres cifras entre otro nimero de una cifra en forma vertical, se calcula
iniciando en la posicién de las centenas y repitiendo los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y
bajar. Se finaliza cuando ya no hay mas numeros del dividendo para bajar.

ReSURIVE .. oo
Efectua:
A C . D U C:D U
Comprobacioén: Comprobacién:
d.925+4
Comprobacién: Comprobacién:

@ Firma de un familiar: Clase 11 de 15/ Leccién 1



Division CDU+-U=CDU cuando hay cero en las decenas o unidades del cociente

Recuerda § ; ; 3 3 3
Efectia:  a.500+5 c.915+2

b.210+7

Comprende
Si al encontrar el cociente de una division utilizando la forma vertical, se obtiene una division donde
el dividendo es menor que el divisor se coloca 0 en la posicién que le corresponde en el cociente y
siempre se repiten los cuatro pasos: cociente, producto, diferencia y bajar.

RESUCIVE ..o
1. Efectia:
a.637+3 b.419 +2
Comprobacién: Comprobacién:

2. En una finca han recolectaron 362 mangos que desean colocar eqwtatlvamente en 3 canastos.
a. ¢Cudntos mangos se colocan en cada canasto? ; ; ; R S S A
PO:

R:

b. ¢ Cudntos mangos sobran?
R:

Clase 12 de 15 / Leccién 1 Firma de un familiar: @



Division CDU+U=DU

Recuerda
Efectda:
a.738+2 b.814+4
Comprobacion: X2+ =738 Comprobacion: x4+ =
Comprende

Si al efectuar la divisién de un nimero de tres
cifras entre otro nimero de una cifra en forma
vertical, la cifra de las centenas en el dividendo
es menor que el divisor, se toman también

las decenas y en el cociente no hay centenas
solamente decenas y unidades.

¢Qué pasaria?
éComo se resuelve 352 + 7 en forma vertical?

Como 2 no se
puede dividir entre

h 7, en el cociente
hay cero unidades.
352 + 7 =50 con residuo 2
R S UCIV oo
Efectda: .
a.274+6 3 3 ‘ b.318+5
BEERD
Comprobacién: X6+ =274 Comprobacién: x5+ =
€.775+8 d.423+7
Comprobacién: x 8+ = Comprobacién: x7+ =

@ Firma de un familiar: Clase 13 de 15 / Leccidon 1




e

acion:

Comprob

Comprobac

x4+

=35

X2+

d.420+6

c. 800 =2

f.638+4

e. 944 +3

h.917 +3

g.481+2

; ; ; ; ; ; ; ; ; ;

i i

: : : : : : : : : :

i i i i i i i i i i

' ' ' | i ' ' | i '
[ P S S P P P i [ S P P P i
: 1 1 1 1 1 1 ] : 1 1 1 1 ]
: : : : : : : : : : : : : :
i i i i i i i i i i i i i i
i ' ' ' | i ' . : ' | i ' .
[ P R R P R P i [ R P R P i
. j j j j j j j : j j j j j
: : : : : : : : : : : : : :
i i i i i i i i i i i i i i
1 : : : | : : : | : | : : :
[ P PR P P P P i [ PR P P P i
. j j j j J j J : j j J j J
i i i i i i i i i i i
: : : . . . . . : : : . . .
i i i ' ' i i i '
1 : : i i i i ' | : i i i '
..... F— [

!

.-
—

; ; ; ; ; ; ; j ; ; ; ; ; j
: : : : : : : : : : : : : :
i i i i i i i i i i i i i i
i ' ' ' | i ' . : ' | i ' .
[ P P P PR P P . [ P PR P P .
: 1 1 1 ; 1 1 ! ; 1 ; 1 1 !
: : : : : : : : : : : : : :
i i i i i i i i i i i i i i
i ' ' ' | i ' . : ' | i ' .
[ P S S P P P i [ S P P P i
: 1 1 1 1 1 1 ] : 1 1 1 1 ]
: : : : : : : : : : : : : :
i i i i i i i i i i i i i i
i ' ' ' | i ' . : ' | i ' .
[ P R S P P P i [ R P P P i
. j j j j J j J : j j J j J
i i i i i i i i i i i
: : : . . . . . : : : . . .
i i i ' ' i i i '
1 : : i i i i ' | : i i i '
..... O [

i.345+7

Firma de un familiar:
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Autoevaluacion 4

1. Una costurera tiene un listdn de 87 cm y necesita cortar listones de 9 cm.
a. ¢Cudntos listones de esa medida puede obtener?
PO:

7777777777777777777777777777777

R:

b. ¢Cudl es la longitud de listdn que le sobra?
R:
2. En unatienda escolar se tienen 370 mangos. Se preparan para la hora de recreo, colocando 3 mangos
en cada bolsa.
a. ¢Cudntas bolsas con tres mangos tendran preparadas?
PO:

R:
b. ¢ Cual es la cantidad de mangos que sobran?
R:

Realiza la divisién, compara tu resultado con el cdlculo de la derecha para tacha el error.

a2 6 1; 26 1
; ; : L L2 ! ! 13
o N 06
b L 6
- - - L ; C0 1
****** S S SR El error es
b.'6 1.7 3 ! 3 6 ' 1 7
: : : 6 2 .5
: : : o' 1:7
: : : 1.5
| ‘ ‘ 2
”””””””””””””””””””””””” El error es

@ Firma de un familiar: Clase 15 de 15 / Leccién 1



Uso de la multiplicacion y divisidn para encontrar dividendo y divisor

Recuerda
Efectua:
a.842+5 b.439+6
COmprende

Hay una situacidén que se puede expresar tanto multiplicacidon, como division.

4x5= | | |+4=5 | |+5=4

Grafica de cinta: . L N
4
S i T T okas
.
RESUCIVE ... oo
1. En un saldén de clases hay D nifios, organizados : 2. En las elecciones escolares votaron D nifios,
en grupos de 4 y hay 7 grupos. ; en cada mesa votaron 9 nifios y hay 8 mesas.
a. Representa la situacion utilizando la grafica de a. Representa la situacidn utilizando la grafica
cintas. i de cintas.
— — —
_— B
( ) '

b. Expresa la situacién en un PO de

i multiplicacién y de divisién.

E PO:
b. Expresa la situacién en un PO de multiplicacion PO:
y de division. 5
PO: ¢. Encuentra la cantidad de nifios que
PO: f votaron.

c. Encuentra la cantidad de nifios en el salon de !
clases.

Clase 1 de 5/ Leccidén 2 Firma de un familiar:




Uso de la multiplicacion y divisidn para encontrar la cantidad de veces

Recuerda

Carlos ayuda a su mama a servir la cena. Se tienen Dpupusas y las reparte colocando 2 en 5 platos.

a. Representa la situacion utilizando la gréfica . b. Expresalasituacion en un PO de multiplicacidn
de cintas. .y dedivision.
1 5 PO:
e B | PO:

c. Encuentra la cantidad de pupusas.

Comprende

En la representacidn grafica:
La barra que se dibuja arriba representa la cantidad a comparar.
La barra que se dibuja abajo representa la cantidad base.
La recta numérica representa la cantidad de veces que cabe la
cantidad base en la cantidad a comparar.
Para obtener la cantidad de veces que esta contenida la cantidad
base en la cantidad a comparar, se utiliza la divisidn:

/- cantidad a comparar \

| cantidad base i

O -

1
1
T
1

de veces

15 - 5 = &
cantidad a comprar cantidad base cantidad de veces
.
R SUCIVE oo
1. La mama de Carmen hizo 42 tortillasy Carmen 6 ! 2.Enun salén colocan 24 sillas y 6 bancas. ¢ Cuantas
tortillas. ¢Cuantas veces la cantidad de tortillas |  veces la cantidad de bancas es la cantidad de
qgue hace Carmen es la cantidad de tortillas que sillas?
hace su mama? ' a. Representa la situacién utilizando la grafica de
a. Representa la situacion utilizando la graficade @  cintas.
cintas. f
E
1 : — — N
e N 5 |
| =
. -
: | 5 ( )
()
b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacién | b. Expresa la situacion en un PO de multiplicacion
y de division. i ydedivision.
PO: g PO:
PO: ; PO:
c. Encuentra la cantidad de veces. i c. Encuentra la cantidad de veces.

@ Firma de un familiar:
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Uso de la multiplicacion y divisidn para encontrar la cantidad base

Recuerda
1. En una panaderia preparan Dnes, colocando 2. Miguel y Julia corren los sabados. w’l'
3 en cada unade las 8 bandejas. ¢Cuantos El corrié 27 minutos y ella 9 minutos.
panes prepararon? . ¢Cuantas veces la cantidad de
' minutos que corre Julia es lo que
a. Representa la situacion utilizando corre Miguel?
la grafica de cintas. ' a.Representa la situacidn utilizando la

grafica de cintas.

b. PO: .
b. PO:
R:
R:
Comprende N
La cantidad base corresponde a una de las cantidad a comparar —
veces que cabe en la cantidad a comparar. | I |
Por eso, para encontrar la cantidad base, se i cantidad base | :
busca la cantidad que equivale a una vez. . ! ;
1 1 1
. . 0 1 :
Para encontrar la cantidad base, se utiliza la
divisién: delvetey
76 + N = 12
cantidad a comprar cantidad de veces cantidad base
. J
R ESUCIVE oo
1. En un juego de mesa el equipo A logra i+ 2. Miguel mide 140 cm de altura que es 2
28 puntos que es 4 veces lo obtenido ; veces la altura de su hermano menor.
por el equipo B. éCuantos puntos hizo E éCual es la estatura del hermano de
el equipo B? 5 Miguel?
a. Representa la situacion utilizando la ' a. Representa la situacion utilizando la
grafica de cintas 5 grafica de cintas.
( ) : ' | )
b. PO: i b. PO:
R: : R

Clase 3 de 5/ Leccién 2 Firma de un familiar: @



Autoevaluacion 5

1. Determina el valor de D en cada representacion grafica e identifica si D representa la cantidad
base, la cantidad a comparar o la cantidad de veces.

a —— 3Bm — b, —— 280m — c./_k
| : | Co ' : ! | ! T
1 1 E E 1 1 E \ :I i
f . ! b } : : | R
0 1 L (veces) : 0 1 2 3 4 (veces): O 1 27 3" 47 57 6 |yeces)
PO: . PpO: . po:
0 cantidad base . [ cantidad base . [ cantidad base
[ cantidad a comparar ! [ cantidad a comparar [ cantidad a comparar
L] cantidad de veces | L] cantidad de veces ; 0] cantidad de veces

2. Representa graficamente las siguientes situaciones y responde la pregunta.
a. Una profesora tienen chibolas y las reparte dando 5 a cada uno de sus 9 estudiantes.
¢Cuantas chibolas tenia la profesora?

PO:

b. Un dia la tienda A vendidé $32 délares y la tienda B vendio $8 ddlares.
¢Cuantas veces lo que vendié la tienda B es lo que vendié la tienda A?

PO:

c. El precio de una refrigeradora es $240 ddlares y equivale a 4 veces el precio de un microondas.
¢Cudl es el precio del microondas?

PO:

Firma de un familiar: Clase 4 de 5/ Leccidén 2



Aplicacion de la multiplicacion y division

Recuerda
Determina el valor de D en cada representacion grafica e identifica si representa la cantidad base, la

cantidad a comparar o la cantidad de veces.

a. 0 T b, —— O ——
I : d | ! I : d d F
g‘ cmEi i i E‘ 6““3‘ :
| | : ' I
0 1 2 3 (veces) o 1 2 34 5 (veces)

PO: R: PO: R:
L] cantidad base L] cantidad base
[ cantidad a comparar [ cantidad a comparar
[ cantidad de veces i [ cantidad de veces

Comprende N

Cuando se tiene el costo de un paquete y se desea encontrar el precio de cierta cantidad de
productos se puede utilizar uno de los siguientes procedimientos:

1. Encontrar el precio de cada producto y luego el costo total de todos los productos.
2. Encontrar el numero de paquetes y luego el costo total de todos los paquetes.

A\ J

Resuelve ...............................................................................................................................................................................................................................

Observa las ofertas y calcula la cantidad a pagar por los productos:

a. b.
oferta oferta
4 cuadernos 2 pelotas
$8 dolares $14 ddlares
costo de 12 cuadernos: costo de 8 pelotas:
C d.

oferta oferta

3 licuadoras
$60 ddlares

5 tijeras
$20 ddlares

costo de 25 tijeras:

Clase 5 de 5 / Leccidn 2 Firma de un familiar: @



Divisidn entre decenas completas

Recuerda

Comprende

(&

Calcula la cantidad a pagar:
=7 —
ﬂ oferta
4 sacapuntas
@ @ 24 centavos

Cuando en una divisién tanto el dividendo como el
divisor se pueden representar con grupos de 10; el
cociente se encuentra dividiendo la cantidad de grupos
de 10 del dividiendo entre la cantidad de grupos de 10
del divisor.

N
( (d.80+40 > ( (e. 60+ 30
(.
= (=
( (m. 420+ 60 > ( (n.250+5o

@ Firma de un familiar:

costo de 16 sacapuntas:

¢Qué pasaria? )
150 + 30 =5
15 +3 =5
Comprobacién: 150 =30 x 5
-/
( (c 50+ 10 >
( (f 70+ 10 >
( (i. 120 + 40 >
([owrm P
( (ﬁ 720+ 80

2. En una tienda se tienen 140 bolsas de golosinas y las golosinas estan organizadas en tiras con 20

bolsas. ¢ Cuantas tiras de golosinas hay en la tienda?

PO:

R:

Clase 1 de 13 / Leccidon 3



Divisiéon D0+DO0 y CD0-+DO con residuo

Recuerda :
1. Calcula el costo de 15 botes con miel: . 2. Efectua:
' a.40+20
oferta |
5 botes con miel | b. 90 + 30
$10 ddlares '
Comprende N
Pasos para encontrar el cociente de una division donde el ¢Qué pasaria?
dividendo y el divisor se pueden presentar en grupos de 170 + 30 =5 residuo 20
10
e Encontrar el cociente de dividir la cantidad de grupos l T
de 10 del dividendo entre la cantidad de grupos de 10 17 + 3 =5 residuo 2
del divisor.
* Multiplicar por 10 el residuo, si lo hay. Comprobacién: 170 = 30 x 5 + 20
. J
RESUCIVE ..o
1. Efectda:
a.70+20= residuo c.90+40
d.50+20= e.70+30 f.60+40
g.210+90= h. 340 + 80 i. 450 + 60
j.380+50= k.510+70 l.670 + 80

2. En una taqueria tienen 170 tortillas empaquetadas para tacos, cada paquete sin abrir trae 30 tortillas.
a. ¢Cuantos paquetes de tortillas sin abrir hay?
PO:

R:
b. ¢ Cudntas tortillas de tacos no empaquetadas hay?

R:

Clase 2 de 13 / Leccién 3 Firma de un familiar: @




Division DU+DU = U aplicando la aproximacion

Recuerda
Efectua:

a.80+40
c.70+50

Comprende

b.270+90

d. 490 + 60

Para obtener el cociente de la divisién de dos niumeros de dos cifras, se puede:
Estimar el cociente considerando que las unidades del divisor sean cero y probando con productos
hasta obtener un resultado que se aproxime al dividendo.

Resuelve

Estima el cociente aplicando la aproximacién (no necesita encontrar el cociente exacto).

a.68 +31

PO: 70 + 30

aproximacion:

R: 68 + 31
; es
' aproximadamente

-

c.83+21 ' R:
aproximacion:
O:

e.49+12

O:

aproximacion:

Firma de un familiar:

o

b.91+32 | R:

aproximacion:

PO:

.59 +22 | R:
aproximacion: |
O:

d
>
f
>

.78+ 41 | R:
aproximacion: |
O:

Clase 3 de 13 / Leccidon 3



Calculo vertical de DU=DU=U con residuo

Recuerda
1. Efectla:
a.90+ 20 b.310+90

2. Estima el cociente aplicando aproximacién.
a.89+31 b.61+23

89 + 31 es aproximadamente + 61 + 23 es _aproximadamente +
R: R:

Comprende (
El cociente de la division de dos numeros de dos cifras en forma vertical,
se divide entre las decenas. Es decir, considerando que las unidades del
dividendo y divisor sean 0. ’;
Luego se siguen los pasos producto y diferencia.

Podemos esconder las
unidades con dedos.

Resuelve ...............................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
a.25+12 b.97 + 23 c.79+37

R:25+12= residuo R: 97 +23 = residuo R:79+37= residuo

d. 94 +23 e.96+42 f.98 + 29

R:94 +13= residuo R:96+42 = residuo R:98 + 29 = residuo

Clase 4 de 13 / Leccién 3 Firma de un familiar: @




Calculo vertical DU+DU=U cuando el cociente provisional es mayor

Recuerda
1. Estima el cociente utilizando aproximacion. 2. Realiza la divisién: 71 + 32

a.78+18
78 + 18 es aproximadamente T
R:

b.58 +19
58 + 19 es aproximadamente
R: 71+32= residuo

Comprende

Si al realizar una divisidon en forma vertical, se obtiene que el producto del divisor por el cociente es
mayor que el dividendo, se disminuye una unidad al cociente y se repiten los pasos de la divisién hasta
gue el producto sea menor que el dividendo.

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Comprobacion:

@ Firma de un familiar:

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Comprobacion:

Clase 5 de 13/ Leccién 3



Calculo vertical de DU+DU=U aplicando la aproximacion

Recuerda

Efectua:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Comprende

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

Hay divisiones en las que es mas fdcil usar la aproximacion

(Para estimar el cociente, podemos
usar dedos o aproximacién por su

para encontrar el cociente. conveniencia.
ReSUCIVE ... oo
Efectua:
a.62+18 b.93 + 29
aproximacioén PO: aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente:

777777777777777777

c.58+17
aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

e.77+19
aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Clase 6 de 13 / Leccion 3

entonces pruebo con el cociente:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

d.87+28
aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

f.91+ 27
aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente:

7777777777777777777777777777777
7777777777777777777777777777777

Firma de un familiar:




Autoevaluacion 6

1. Efectua escondiendo las unidades con los dedos.

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Estima el cociente y luego realiza el calculo.

a.90+28 b.59+19

aproximacion PO: aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente: entonces pruebo con el cociente:
c. 83+ 27 d. 88 +17

aproximacion PO: aproximacion PO:

entonces pruebo con el cociente: entonces pruebo con el cociente:

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

3. Resuelve el siguiente problema. Recuerda estimar antes de realizar el calculo.
En un almacén tienen 40 camisas que se venden en paquetes de 18 camisetas.
a. ¢Cuantos paquetes de 18 camisetas hay?
Estimacion:
PO:
R:

7777777777777777777777777777777

b. ¢ Cuantas camisas sobran?

7777777777777777777777777777777

R:

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 13 / Leccién 3



Division CDU + DU = U en forma vertical (1)

Recuerda
1. Efectla:

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

-
Comprende . i ] En los casos donde sea necesario
Para efectuar la division de un nimero de tres cifras entre otro de | Jparcar hasta las unidades solamente

dos cifras de forma vertical; se siguen los mismos pasos cociente, | se desarrollan los tres pasos:
producto y diferencia. Siempre se empieza tomando las cifras del | cociente, producto y diferencia.
dividendo de izquierda a derecha y para estimar el cociente se

considera que las unidades del dividendo y el divisor sean cero. x
J

.

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

28Es b.2%x47
C;mprébacﬁiémi::if Ciom;mb;dén;ii:j
c3res2 aze4:28
c;mpr;bac:ién;::::j Ciom;mb;dén;i:ij
e. 131+ 16 Comprobacién:

7777777777777777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777777777777777

Clase 8 de 13 / Leccion 3 Firma de un familiar: @




Division CDU =+ DU = DU en forma vertical (2)

Recuerda
Efectla:
a.94 + 38 b.181+4
Comprende N
Para efectuar la divisién de un nimero de tres cifras entre otro de dos cifras de forma vertical, se inicia
tomando las cifras del dividendo de izquierda a derecha; es decir, con las centenas.
Si al dividir las centenas no hay cociente y es necesario tomar también las decenas del dividendo, el
cociente empieza en las decenas.
En este caso se siguen los pasos cociente, producto, diferencia y bajar.
& J
R CSUCIVE oo
Efectla:
a.325+23 b.521+43
cs64+18 d.741+35
f.857 + 34

' '
7777777777777777777777777777777777777777777
'

' '
7777777777777777777777777777777777777777777
'

'
7777777777777777777777777777777777777777777
'

'
7777777777777777777777777777777777777777777
'

@ Firma de un familiar: Clase 9 de 13 / Leccidn 3




Propiedad de la division

Recuerda
Efectla:
a.162+39 b.849+47
Comprende ( Observa que en esta propiedad de
Propiedad de la division: al multiplicar o dividir tanto el la division, se multiplica o divide el

dividendo y el divisor por el mismo

dividendo como el divisor por un mismo nuimero, el cociente h
numero.

no cambia.

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................

Completa colocando los nimeros que corresponden en los espacios.

45 15— 42 +14=

+51+¢ ig?al +|;] +I7 igual +[:]+¢ ig?a'
6 EN

9+3=3

T 48:12=] | | 56+28=] | 36+12=[ |

+61+¢ is?;' +|§] +I7 ig?al —[:]-¢ igFa'

8+2=

L —  —
+ 4= ] 6+2= 9:3 D

e R R

40+20=| |

Clase 10 de 13 / Leccién 3 Firma de un familiar: @



Caracteristica de la division

Recuerda

1. Efectuia: 2. Coloca los nimeros que corresponden en los espacios.
S07+14
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 54 +
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ‘.

Comprende N
Para encontrar el cociente de una divisidén se puede aplicar la propiedad de la divisién vista en la clase
anterior y buscar un nimero conveniente para multiplicar o dividir el numerador y denominador.

210 +30= 7

Otros ejemplos: |
+10 ”x 10“ igllJal

21 + 3 =7

& J

R SUCIVE oo
Completa colocando los nimeros que corresponden en los espacios.

a | 270:90=[ ] b- 1" 480+ 60=[ | ¢l 350+ 70-
2 | 3
+10] + Igral I io igLIJaI Igual
= 27:9= | = ag:] |=] | = 3577_D
d | 640:80=] | e | 250:50= 1 sa0:60=
2 | )
+10| = lgiial + +$0 igLIJal Igual
1 eser=[] o 25 TR
g- h. i. 630 90

1y
10| + igra'

= 56:7= |

560+70=] |

@ Firma de un familiar:

A

[j f'] o

= 6379—|:|

BB
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Autoevaluacion 7

1. Encuentra el cociente, cubriendo las unidades.

a79+37 .| b.73+23 c8=+14

2. Resuelve los siguientes problemas.

a. En una tienda de artesanias se elaboran 85 piezas, para vender como recuerdos a los turistas.
Si repartieron equitativamente las piezas en 21 bolsas.
¢Cuantas piezas hay en cada bolsa?

PO:

7777777777777777777777777777777

R:

7777777777777777777777777777777

éCuantas piezas sobran?
R:

b. Carmen tiene $54 délares que reunid ganando $17 ddlares cada dia y con cierta cantidad que tenia.
¢Durante cudntos dias gané $17 ddlares?

PO:
R:

7777777777777777777777777777777

¢Cuantos ddlares tenia inicialmente?
R:

3. Tacha el error y realiza el cdlculo correcto.

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777

7777777777777777777777777777777
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Autoevaluacion 8

1. Encuentra el cociente, cubriendo las unidades.

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Resuelve los siguientes problemas.
a. Por una cocina se pagaran $192 ddlares en cuotas de $27 ddlares cada mes y una cantidad inicial.
¢Durante cuantos meses se pagara $27 délares?

R: | | | | | | |

7777777777777777777777777777777777777

éCual es la cantidad inicial?
R:

7777777777777777777777777777777777777

b. Se donan 809 libros a una escuela que envian en 23 cajas con igual cantidad de libros.
¢Cuantos libros tenia en cada caja?

! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! !

Po. ! ! ! ! ! ! !
S S e e A

! i j i i i i

! ! ! ! ! ! !

' ' ' ' ' ' '
) ) ) ) ) ) )

R . ) ' ' ' ' ' '
L S

' ' ) J J J )

) ) ) ) ) ) )

¢Cudntos libros quedaron fuera de las cajas?
R:

3. Completa la division encontrando el divisor.

R: 243 + =20 residuo 3

2 4 2 0
0. 3
,,,,,,,,,,,,,,, 0
,,,,,, ]

@ Firma de un familiar: Clase 13 de 13 / Leccién 3



Clase de repaso

1. Efectua las siguientes operaciones combinadas.

a.6+5x2=6+ = b.18-3x4=18 - =
C.6x2+7x3= + = d.8x4—-3x6= - =
e.16-(5+3)=16 - = f21-(8+4)=21 - =

2. Escribe en un solo PO la operacidn a realizar para resolver las siguientes situaciones.
a. Para una fiesta se compran 2 pifiatas a $8 ddlares cada una y 4 pasteles a $7 ddlares cada uno.
¢Cuantos se gasto en total?
PO:
R:

b. Un cartén con huevos tiene 5 filas, con 6 huevos en cada una. Si sacan 2 filas con 6 huevos cada una.
¢Cuantos huevos quedan en el cartén?

PO:
R:
c. Carlos hizo 12 ejercicios la semana pasada y esta semana hace 3 ejercicios cada dia, durante 5 dias.
¢Cuantos ejercicios ha hecho en total?
PO:
R:

d. Carmen tiene $18 ddlares y gasta $2 ddlares en pasajes cada dia, durante 6 dias.
¢Cuantos dodlares le quedan a Carmen?

PO:

R:

e. Antonio tiene 25 chibolas. Para jugar con sus amigos le da 8 a Pedro y 7 a Maria.
¢Cuantos chibolas le quedan a Antonio?

PO:

R:

Clase 1 de 7 / Leccién 4 Firma de un familiar: @



Expresion de situaciones con un PO utilizando paréntesis

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones.
a.26—(7+6)=26—] |- b.19-(5+8)=19-| |=
Comprende

Al plantear el PO de una situacién que requiere mas de una operacioén, se utiliza paréntesis para
indicar cual operacion se realiza primero.

Es decir,

siempre se resuelve primero lo que esta al interior del paréntesis.

Resuelve

1. Escribe en un solo PO para resolver cada problema, colocando entre paréntesis la operacién que
realizards primero.

a. Carmen tiene $20 délares y en una libreria compra una libreta a $4 ddlares y un libro de $8
délares. ¢Cuanto dinero le queda?

PO:

R:

b. En un juego de mesa cada jugador inicia con 30 puntos. Si Julia perdié 9 puntos en la primera
ronda y 6 en el segunda ronda. ¢ Cuantos puntos le quedan para la tercera ronda?

PO:

R:

c. Antonio y sus primos tenian 14 mangos. Si se comieron 5 en la mafiana y 6 en la tarde.
¢Cuantos mangos quedan?

PO:

R:

2. Encierra el PO que corresponde a la situacién planteada.
Una escuela tiene 42 pupitres para reparar. Si la primera semana reparan 10 pupitres y en la
segunda reparan 15 pupitres, ¢ cuantos pupitres faltan por reparar?

PO:42-10+15 PO: 10+ 15-42 PO: 42— (10 +15)

Explica la razén del PO que seleccionaste:

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 7 / Leccion 4



Operaciones que contienen paréntesis

Recuerda

1. Encierra el PO que corresponde a la situacién planteada.
En una canasta habia 35 tamales. Si se vendieron 21 y regalaron 6 con motivo de publicidad, ¢ cuantos

tamales quedan?

PO:35-21+6 PO: 35— (21 +6) PO:21+6-35

Comprende N
Para resolver operaciones que contienen paréntesis, siempre se resuelve primero lo que esta al interior
del paréntesis.

Otros ejemplos:

a. 5x(20-4)=5x16 b.(10- 2)+4=8+4
E)J =80 L(IE =2
& J
R SUCIVE oo
Efectua las siguientes operaciones.

a.36+(2+4) = b.35+(9-2)=

c.(30-3)+9= d.(60+4)+8=

e.(53+31)+21= f (149-53)+32=

g.5x(3+5)= h.7x(12-8) =

i.(6+3)x5= j.(15-7)x4=

k.(7+8)x12= l. (150 — 27) x11 =

Clase 3 de 7 / Leccién 4 Firma de un familiar: @




Jerarquia de las operaciones

Recuerda

1. Realiza las siguientes operaciones.

a.45-(15+8) = b.32+(5+3)

Comprende N

(&

Para resolver un PO que contiene operaciones combinadas de suma, resta, multiplicacidn y divisidn; se
resuelve de izquierda a derecha, se toma en cuenta lo siguiente:

¢ Si hay paréntesis lo que esta dentro del paréntesis se resuelve primero.

e Las multiplicaciones y divisiones se calculan antes de las sumas y restas.

Otros ejemplos:

10-36+9=10-4 3x6+4=18+4

5 ChE

R CSUCIVE oo
1. Efectua las siguientes operaciones combinadas.
a.23+54+6= b.75-48 +6 =
c.31+7x6= d.82-6x4=
e.81+9+5= f.56+8-7=
g.15x3+6= h.24x2+13=

1. éCual es el resultado de las siguientes operaciones?

a.3x4+18+2= b.10+8+2-6x2=

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 7 / Leccién 4




Utilicemos la propiedad distributiva

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones.

a.7x(16-9) =

b.9+36+4

Comprende
Los numeros naturales cumplen la propiedad
distributiva que puede representarse de la
siguiente manera:

(@) <A=-MxA+@xA
(2+3)x5=2x5+3x5

(H-@)<A=-H-A-0xA

(8-3)x4=8x4-3x4

.

¢Qué pasaria?
Puedes aplicar la propiedad distributiva como
una técnica para efectuar multiplicaciones de
forma rapida.

109 x 5 99 x 8
=(100+9) x5 =(100-1)x 8
=100x5+9x5 =100x8-1x8
=500 + 45 =800-8

=545 =792

Resuelve .................................................................................................

1. Completa los espacios en blanco, aplicando la propiedad distributiva y obtén el resultados.

a.(7+5)x 9 =|:|x|:|+|:|x|:|

c.(30+45)x 7=

b.(10—2)x8=| |x| |=| |x| |

d.(40-6)x6=40x| |-| |x| |

=240-|:|

2. Realiza la siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva.

a.54 x8 = + ) x 8

c.103x6=

Clase 5 de 7 / Leccion 4

b.9SXS=(|:|—|:|) x 5

d.48x 7=
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Aplicacion de propiedad conmutativa y asociativa

Recuerda
Realiza las siguientes operaciones combinadas.
a.100-43x2= b.51x7=( + ) x 7
'd R
Comprende Siempre busca la forma mas

Si se aplican las propiedades, les facilita el calculo sencilla de resolver, antes de
P prop ’ ’ operar verifica si te conviene

aplicar la propiedad conmutativa
P para acomodar los términos y
ﬂ <L calcular mas facil el resultado.
J

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Realiza las siguientes operaciones aplicando las propiedades conmutativa y asociativa.

e.70x8x5=

@ Firma de un familiar: Clase 6 de 7 / Leccién 4



Autoevaluacion 9

1. Efectua las siguientes operaciones combinadas.

a.36+(3+6) = b.48 + (10-2)
c.10x (4 +3) d.30x(7-3)
e.25+8x4 f.54-72+8

2. Realiza la siguientes multiplicaciones aplicando la propiedad distributiva.

a.56x7=([ [+ N)x[ ] b.96x8=( |-[ )x[ |

3. Realiza las operaciones aplicando las propiedades conmutativa y asociativa.
a.43+15+27 = b.25x10x4 =

4. Escribe en un solo PO la operacion a realizar para resolver las siguientes situaciones.
a. Ana tenia $50 délares; va al supermercado y compra una toalla de $12 ddlares, un juguete para su
primo de $8 ddlares y una olla de $21 délares. ¢ Cuanto le queda a Ana?

PO:

R:

b. Juan quiere comprar 10 paquetes para una fiesta estos tienen un carrito y un trompo. Cada carro
cuesta $3 dolares y cada trompo $2 ddlares. ¢ Cuanto gasta Juan en total?

PO:

R:

c. En una cafeteria cada torta vale $2 ddlares. Si se compran 3 tortas con pollo y 4 con carne, écuanto
se pagara en total?

PO:

R:

Clase 7 de 7 / Leccién 4 Firma de un familiar: @




Problemas de aplicacion

a. Actualmente hay muchos tipos de cereales que la gente
consume durante el desayuno, diferentes sabores y cantidad.
El consumo de este producto, como el de muchos alimentos
debe ser con moderacidn, en el caso del cereal el consumo
recomendado es de 25 gramos.
Observa la cantidad de cereal que contiene el producto y
determina la cantidad de porciones sugeridas que se pueden
obtener con este cereal.

PO: 200 gram°5

Los gramos son una unidad de
medida como lo son las libras.

R: H

b. En nuestro pais es muy comun el consumo de pan francés.
Muchas panaderias se dedican en gran parte a la elaboracion
de este pan.

Para la elaboracién de este pan se utilizan ingredientes como
la harina, levadura, sal, agua, leche y margarina, con lo que
preparan la masa que posteriormente hornean.

En una panaderia usan 480 gramos de harina para preparar 15
panes. ¢Cuantos gramos se usan para cada pan francés?

PO:

Si se quieren preparar 100 panes franceses, ¢ Cuantos gramos de harina se necesitan parala
preparacion?

PO:

R:

@ Firma de un familiar:




Uni

Area de cuadrados y
rectangulos

En esta unidad aprenderas a:

e Comparar superficies de figuras
geomeétricas

e Calcular el éarea del cuadrado y recténgulo

e Calcular el drea de figuras compuestas




Superficies de figuras geométricas

Recuerda
1. Efectda:
a. X 2 3 4 5 6 7 8 9 b X 3 6 8 2 5 4 1 9 7
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6
7 7
8 8
9 9
Comprende

Para comparar las superficies de dos figuras geométricas, se puede contar el nimero de cuadrados de
1 cm de lado que forman cada figura. La figura que tenga mayor nimero de cuadrados tiene mayor
superficie.

Resuelve
¢Cuantos cuadrados tiene cada figura?

cuadrados cuadrados cuadrados

cuadrados cuadrados cuadrados

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 10/ Leccién 1



Areas en centimetros cuadrados

Recuerda
1. Efectia:
a. x 6 9 1 4 8 2 5 7 3 b x 5 7 2 9 6 3 1 8 4
2 6
3 9
4 3
5 5
6 8
7 7
8 4
9 2

2. Cuantos cuadrados tiene cada figura
a. b.

cuadrados cuadrados cuadrados

Comprende
El area de una figura puede encontrarse contando la cantidad de cuadrados de drea 1 cm? que caben
en ella. Si la figura no estd compuesta solo por cuadrados, se pueden mover partes para formar los
cuadrados de 1 cm? de area .

Resuelve

1. Encuentra el area de cada figura. Cada cuadrado que forma las figuras es de 1 c¢m de lado.

Unidad 6

Clase 2 de 10/ Leccién 1 Firma de un familiar: @



Area del cuadrado

Recuerda
1. ¢éCudntos cuadrados tiene cada figura?
a. d. C.
cuadrados cuadrados cuadrados

2. Encuentra el drea de cada figura. Cada cuadrado que forma las figuras es de 1 cm de lado.

a b. C d
e. f. g. h.
Comprende

El drea de un cuadrado puede calcularse con la medida de un lado.
Area del cuadrado = lado x lado

T lado T

Resuelve

1. Encuentra el drea de los siguientes cuadrados.

PO: b. PO: c.

“3em

T5em T

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 10 / Leccién 1



Area del rectangulo

Recuerda
1. Encuentra el drea de cada figura. Cada cuadrado que forma las figuras es de 1 cm de lado.

Comprende

El area de un rectangulo se encuentra multiplicando la medida del largo y el ancho.
Area del rectangulo = largo x ancho

\ Por la propiedad conmutativa
afzcho de la multiplicacién, el drea de
7 un rectdngulo puede calcularse
también como ancho x largo.

B3

Resuelve

2. Encuentra el 4rea de los siguientes rectangulos.

a. lcm

Clase 4 de 10 / Leccién 1 Firma de un familiar:
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Areas de figuras compuestas (1)

Recuerda
1. Encuentra el area de los siguientes cuadrados.
a. lcm b
1em’ PO:
R. “3ecm T R,

2. Encuentra el area de los siguientes rectangulos.

lcm

PO:

lcm

Comprende
Para calcular areas de figuras compuestas, se realizan trazos auxiliares que permitan formar cuadrados
y rectangulos. Luego, el area seria igual a la suma o resta de las areas de los cuadrados y rectangulos
formados.

Resuelve
1. Encuentra el area de las siguientes figuras compuestas. 2cem
2cm .
a. g b.
5 cm;
3cm
PO: PO:
R: R

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 10 / Leccién 1



Areas de figuras compuestas (2)

Recuerda
1. Encuentra el area de los siguientes rectangulos.
a. 1em b.
Lem PO: PO:
‘ 3cm ‘
R. R.
2. Encuentra el area de los siguientes figuras
a. 4cm b.
3 cmi
PO: PO:
R: R:
COmprende

Se pueden calcular areas de figuras compuestas moviendo piezas de modo que se obtengan figuras mas

simples, con areas conocidas.
(o]

Resuelve 'g
2
-
3 om lem < dcm
~~~~~~~~~~~ 5 cm _,44..---""-'.- ."':
PO: PO:
R R:
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Areas en metros cuadrados

Recuerda
1. Encuentra el area de las siguientes figuras.

'}Zcm

PO: PO:

2. Encuentra el area de las siguientes figuras

a. b.
lem
R R:
Comprende
1m

Para las areas de superficies grandes, 1 m?=10,000 cm?

se utiliza como unidad de medida el m? (metro cuadrado). . 1m =100 cm x 100 cm
Resuelve

1. Encuentra el area de los cuadrados y rectangulos.

a. b.

4m---

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 10 / Leccién 1



Area y hectarea

Recuerda
1. Encuentra el area de las siguientes figuras.
a lem b
3 cm lem :_%cm
''''''' 3em T 7cm
PO: PO:
R R:
2.
a b.
PO: PO:
R. R.
Comprende \
1. El area de 100 m?, se llama un drea y se escribe 1 @ Entonces si el drea es
El drea del cuadrado que tieneunladode 10 mes1a ,10 M | 200 m?esigual a2 a.
100m?*=1a “10m’ Si el area es 30, 000 m?
2. El rea de 10,000 m?, se llama una hectarea y se escribe 1 ha esigual a3 ha.
El area del cuadrado que tiene un lado de 100 mes 1 ha 1\00 m N
10,000 m?=1 ha ,. ‘
3. En una hectdrea caben 100 veces el area. 1 ha = 100 a 100m /

&

Resuelve

1. Encuentra el area en m?y areas (a).

: 200 m
30m  po. !

e--300m

9a

Clase 8 de 10 / Leccidén 1 Firma de un familiar:

2. Encuentra el drea en hectareas (ha).

PO:

ha

Unidad 6




Areas en kilometros cuadrados

Recuerda

1. Encuentra el area:
a. b.

PO: R. PO: R.
2. Encuentra el drea en m?y areas (a). 3. Encuentra el drea en hectareas (ha).
b.
‘:300 m
T s0om
PO: R. m? PO: R. m?
a ha

Comprende
Para calcular areas de superficies grandes se utiliza el km? (kilbmetro cuadrado) como unidad de medida. ]

Resuelve

2 km

“2km

PO: R. PO: R.

@ Firma de un familiar: Clase 9 de 10 / Leccién 1



Autoevaluacion

1. Encuentra el drea de cada figura. Cada cuadrado que forma las figuras es de 1 cm de lado.

a. b. C. d.

2. Encuentra el area de cada figura.

a. b.
; \2 km
2 km ,
- po: Teeskmo7T 0 pO:
R. R
d.
2em, o
©
Y ©
4cm meo)
c
>
5cm
PO: PO:
R: R
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Problemas de aplicacion

1. ¢Cudl de las dreas sombreadas es mas grande ? ( véase “éQue pasaria”? p.148 del libro de texto

PO: 8 x 5-5x2
5x2=10
40-10=30
R: 30 cm?

2. Encuentra el area sombreado.

Podemos pensar que el drea blanca se movid en forma incli-

nada. Asi que podemos pensar de la siguiente forma. Por lo
tanto podemos pensar que el PO serd igual al de ay d.

Alnque esta ubicado el
rectangulo pequefio en
forma inclinada, el PO
es lo mismo.

PO:

PO:

@ Firma de un familiar:



Operaciones con
ndmeros decimales

En esta unidad aprenderas a:

e Multiplicar nimeros decimales por 10, 100 y 1,000

e Dividir nimeros decimales entre 10, 100 y 1,000

e Comparar nimeros decimales

e Redondear nimeros decimales

e Sumar nimeros decimales hasta las centésimas sin
llevar y llevando

e Restar nimeros decimales hasta las centésimas sin
prestar y prestando

e Utilizar las equivalencias entre valores




Multiplicacion de nimeros decimales por 10, 100y 1,000

Recuerda
Efectla las siguientes multiplicaciones.
a.23x10 b. 68 x 100 c. 13 x 1,000
d. 345 x 1,000 e. 12 x10 f.4x10
Comprende _ _ N
Al multiplicar un ndmero decimal por 10, 100 o 1,000 el punto 1230 10

decimal se mueve hacia la derecha segin la cantidad de ceros.
Al multiplicar por 10, el punto decimal se mueve una vez a la derecha.
Al multiplicar por 100, el punto decimal se mueve dos veces a la derecha.
Almultiplicar por 1, 000, el punto decimal se mueve tres veces a laderecha.
Si al mover el punto decimal quedan espacios vacios a la derecha, se
escribe cero.

123f% x 100
x 10 x 1,000
1Z‘.3 '

7

;x 10
1.23———

A\
Resuelve 4

1. Efectua las siguientes multiplicaciones.

a.5.231x10 b.5.231x 100 €. 5.231x 1,000

d.0.125x 10 e.0.125x 100 f.0.125x 1,000

2. Resuelve las multiplicaciones.

a.0.7x10= b. 0.7 x 100

d. 0.0123 x 1,000 e. 0.009 x 100

3. Isabel gasta a diario de pasaje $2.40.¢ Cuanto gasta en 100 dias?

PO:

R:

@ Firma de un familiar:

c.0.7x1,000

f.0.011x10 =

Clase 1 de 4 / Leccién 1



Division de niumeros decimales por 10, 100y 1,000

Recuerda

Efectla las siguientes multiplicaciones.

Unidad 7

a.31.2x10 b.31.2 x100 c.31.2 x 1,000

d. 0.45 x 1,000 e. 0.015 x 100 f.0.8x 10

Comprende .

23.4

Al dividir un nimero decimal entre 10, 100 o 1,000 el punto decimal se mueve - )+ 10|, 100
hacia la izquierda segun la cantidad de ceros. ' +10,  |+1,000
Al dividir un decimal por 10, el punto decimal se mueve una vez a la izquierda. | 0-234

Al dividir por 100, se mueve dos veces a la izquierda. 0,0234;+
Al dividir por 1,000, se mueve tres veces a la izquierda.
Si al mover el punto decimal quedan posiciones vacias, se escribe 0 en dichas ﬁ
posiciones.

- J

Resuelve 4

1.Efectua las siguientes divisiones.
a. b. C.

3,141+ 10 3,141 + 100

3,141 + 1,000

———
n
L}
[}
a
[}
a2
a2
a1
a

316 + 100 316 + 1,000

23 +1,000

2. Marina tiene un listdn de longitud 32.5 c¢m. Si lo corta en 10 pedazos iguales, ¢cudl es la longitud de
cada pedazo?

PO:

R:

Clase 2 de 4 / Leccion 1 . - @
Firma de un familiar:




Comparacion de numeros decimales hasta las milésimas

Recuerda
Efectua las siguientes multiplicaciones y divisiones .
a.4.78 x 10 b. 0.009 x 100 c.0.215 x 100
d.20.3+100 e.7.11+100 f.9+1,000
Comprende | En la recta numérica también se puede comparar.
Los numeros decimales se comparan de la misma >.3 >4 3.3
manera que los nimeros naturales, ya que se inicia
comparando las cifras de mayor valor posicional. 5.36 5.4
L
En la recta numérica, el nimero que se ubica a la )
derecha de otro nimero, es el nimero mayor. m
A

Resuelve 4

1. Marca el camino que debe seguir la abeja, si solo puede pasar por un nimero mayor que la casilla
anterior.

Entrada
Salida

2.Utiliza la recta numérica y compara cada pareja de nimeros.
7.8 7.9 8 8.1 8.2

a. 715 | | 718 b.749 | | 7.48 c.812 | |8.02

d.8.05 | |82 e.801 |79 £82] |8

3. Doiia Isabel y Doia Matilde comparardn los montos de su recibo de luz. ¢ Quien pagdé mas?

R:
$7.9 $6.99

Isabel Matilde

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 4/ Leccion 1




Redondeo de numeros décimales

Recuerda
1. Efectua las siguientes divisiones.

N
o
®
2
c
>

a.5.6+10 b. 160 + 100 c.11.5+ 1,000

n

2. Escribe el signo “<”,

a. 627 | |6.29 b.o [ 196 c.563 3.8

>”, 0 “=" en cada casilla, seglin corresponda.

Comprende

Los pasos para aproximar numeros decimales, son:

@ Elegir la posicidn a la que se quiere aproximar.
(2 Observar si el nimero a la derecha de la posicion escogida es menor, igual o mayor que 5

(3 Aproximar, sumando uno si es mayor o igual que 5 o dejando igual si es 4 o menos.
Aproximando a las décimas: Aproximando a las centésimas:

E 1.23 J[ 1.%5 JE 1.%8 J E 1.657 JE 1.6§3J£ 1.6§9J N
B ok LB

.

Resuelve 4

1.Aproxima los siguientes nimeros a las centésimas.

b.0.558 €.6.108
e. 15.296 f. 3.702
2.Aproxima los siguientes nimeros a las décimas. gﬁ\—/\)
a.3.59 b.1.85 c.8.23
d. 2.54 e.7.02 f. 4.05

3. Escribe los posibles nimeros tal que, al aproximarlo a las centésimas resulte 5.43

Clase 4 de 4 / Leccion 1 Firma de un familiar: @




Suma de numeros decimales hasta las décimas sin llevar

Recuerda
1. Compara los siguientes numeros y coloca “<”, “

>” 0 “=" segun corresponda.

a.4029 || ao021 b.75 || 7.49 c.315 | | 215

2. Escribe en la tenaza derecha la aproximacion del nimero a las centésimas y en la tenaza izquierda la
aproximacion a las décimas.

a. b. c.

Comprende
Los pasos para sumar numeros decimales son:
(D Colocar los numeros de acuerdo a su valor posicional. El punto decimal esta uno
abajo de otro.
(2) Sumar décimas con décimas y unidades con unidades.
(3) Colocar en la respuesta el punto decimal bajo los otros puntos.

N R R C
o b NO

\

Resuelve Z

1. Efectua las siguientes sumas.
a.23+1.1 b.7.4+0.1 c. 0.6+4.2
d.0.1+0.1 e.3.1+2.2 f. 65+0.3

2. ¢Cuanto marca la balanza?
a. b. C.

@ Firma de un familiar: Clase 1de 6/ Leccion 2




Suma de numeros decimales llevando de las décimas a las unidades

Recuerda
Aproxima los decimales a las décimas y luego efectua la suma.

c.suma
4.56 ] [0.24
a. aproximacion: b. aproximacion:

Comprende N
Al sumar las décimas se debe recordar que cada vez que se completan 10 décimas, se forma una unidad.
Las unidades que se forman se llevan a la columna de las unidades.

Si al sumar no hay décimas, no se escribe 0 ni punto decimal.

N
o
®
2
c
>

Resuelve Z

1. Efectua las siguientes sumas de niumeros decimales:
a.5.3+29 b. 7.8+5.3 c.85+1.7
d.6.3+2.7 e.17.2+42.8 f.1.5+9.5
g. 13.8+2.6 h. 23.'5 + 6.5 i.34.6+5.4

2. ¢Cuanto marca la balanza?

Clase 2 de 6 / Leccion 2 . - @
Firma de un familiar:




Suma de numeros decimales hasta las centésimas

Recuerda
Efectla las siguientes sumas.
a.3.6+5.1 b.5.7+0.2 c.85+29 d.59.1+0.9
— —> —>
Comprende
Diez centésimas hacen una décima y diez décimas hacen una ¢Qué pasaria?
unidad.
Cuando se suman nimeros decimales por cada diez centésimas ¢Cudl es el resultado de 1.57+0.95?
se lleva uno a las décimas y por cada diez décimas se lleva uno Coloco los sumandos en forma
a las unidades. vertical.
1457
El punto decimal de la respuesta se debe alinear con el punto + 0 91 5
decimal de los sumandos. 2,572
&
Resuelve Z
Resuelve las sumas que tienen los animalitos.
a.2.37+5.12 b. 4.75 + 2.03 c. 0.19+1.45
/
)
d.0.87 +1.45 f. 0.25+0.95

XDesafiate

Coloca los numeros que corresponden a las casillas en blanco para que la suma sea correcta.

5.19
+ 0]
12.2 2

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 6 / Leccion 2




Autoevaluacion 1

1. Efectua las siguientes sumas.
a.5.3+4.2

d.3.6+4.8

g.3.42+6.31

j.0.72 +0.49

b.7.8+0.1

e.43+4.7

h. 2.32+6.49

k. 0.75+0.25

™~
e
©
S
c. 0.5+2.3 c
=
f3.6+4.4
i. 5.41+2.72
. 33.23+46.77

2. Andrés comprd una caja de cereal a $5.85 y una bolsa de leche pequefia $0.25. ¢ Cuanto pagé en total?

PO:

R:

3. Dofia Luisa compro de refrigerio una taza de café que vale $ 0.25 y una porcién de pastel $1.86.

¢Cuanto pago por el refrigerio?

PO:

R:

Clase 4 de 6 / Leccién 2

Firma de un familiar:




Suma de numeros con diferente numero de cifras decimales

Recuerda

Efectla las siguientes sumas.

a.1.7+8.5 b.9.6+5.8 c.4.28+0.74 d.0.21+0.93
Comprende

Para sumar nimeros decimales con una cantidad distinta de cifras decimales, se siguen los pasos:
(@ Se colocan los sumandos alineando el punto decimal.

(2)Se completa con ceros para que los dos sumandos tengan la misma cantidad de cifras decimales.
(3)Se encuentra el resultado de la suma.

Resuelve Z
Efectua las siguientes sumas.
a.2.71+5.2 b. 8.32+5.9 c. 2.75+0.3
d.3.5+6.24 e. 7.8+4.15 f.5+3.75
g.7.06+2 h.6+1.15 i.18.36 +13.7
#Desafiate
Coloca los numeros que corresponden a las casillas en blanco para que la suma sea correcta.
31.40 12
+ 7.5201
31/.000

. . Clase 5 de 6 / Leccidén 2
Firma de un familiar:




Autoevaluacion 2

1. Efectua las siguientes sumas:

a.3.8+4.2

d.4.7+6.3

g.0.78 +4.45

j.41+34.32

b. 7.03+0.51

e. 249+6.21

h. 31.25+17.7

k.10.37 +29.8

™~
e
©
S
c. 64+7.8 c
=
f. 7.84+1.16
i. 17.31+21
. 16.35+34.7

2. Julia compra una porcion de carne Angelina que pesa 4.65 libras y la otra porcién de Lomo de Aguja
que pesa 2.88 libras. ¢ Cuantas libras de carne compré en total?

PO:

R:

3. Rodrigo para llegar a la escuela camina 3 km y viaja en el bus

hace Rodrigo?

PO:

R:

Clase 6 de 6 / Leccién 2

6.48

km. éCua

| es el recorrido total que

Firma de un familiar:




Resta de numeros decimales hasta las décimas sin prestar

Recuerda
Efectla las siguientes sumas.
a.0.45 +0.66 b.0.75 + 3.28 c.3.62+0.3 d.4.08+5
Comprende ¢Qué pasaria si resto 6.3 - 4.3?
Para restar decimales en forma vertical: Ejemplo: Seria como tener 63 décimas
@Se colocan los numeros de modo que los puntos menos 43 dec'més' y qued.an 20
décimas, que es igual a 2. iEs un
decimales estén uno abajo del otro. 215 naturall
(2 Se resta como si fueran nimeros naturales. - 142
@Se coloca el punto decimal en el resultado de modo 1Y3 6]3
gue esté abajo de los otros puntos. — g 0

(&

Resuelve /

1. Efectua las siguientesr restas.

2. Juan consume 2.5 litros de agua al dia. Si ha bebido 1.5 litros, écuantos litros le faltan por beber?

PO:

R:

@ Firma de un familiar:
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Resta de numeros decimales hasta las décimas prestando

™~
Recuerda -8
Efectua las siguientes sumas y restas. o
a.6.71+0.2 b.2.8+5.13 c.3.01+5 c
-
d.4.8-3.1 e.7.5-0.3 f.6.4-14
Comprende OV 4 .
Cor?los nimeros decimales se puede restar prestando, tal como se ¢Que1pafar|a?
hizo en la resta de nimeros naturales; teniendo cuidado que puntos 2.4
decimales queden uno bajo el otro. -.1.7
0.7
se agrega 0
Resuelve Z 5ree
1. Resta y escribe en la balanza el peso de cada saco.
a.6.4-35 b.43-2.8 c. 7.5-69

&

d.5.2-4.7 e. 2.3-0.7 f.7-0.8

[ [ [

2. Un listén tiene una longitud de 58.5 cm. Si se corta un pedazo de 12.7 cm,
écuanto mide el otro pedazo?
PO:

R:

Clase 2 de 6 / Leccion 3 . - @
Firma de un familiar:




Resta de numeros decimales hasta las centésimas sin prestar

Recuerda
Efectda las siguientes restas.
a.86-0.3 b.5.2-29 c.34-26 d.8g-2.7
Comprende
Para restar decimales en forma vertical: Ejemplo:
¢ Se colocan los nimeros de modo que los puntos decimales estén uno bajo el otro.
¢ Se resta como numeros naturales. 447 3
¢ Se coloca el punto decimal en el resultado, de modo que esté bajo los otros. - 143 2
374 1
Resuelve Z
1. Efectua las siguientes restas. @
”
\/ﬁ b.5.83-472 O \@f
\
O a715-303 O \Q c.637-6.14 O

O «d. 2.84- 1.82 O

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 6/ Leccion 3




Resta de nimeros decimales hasta las centésimas prestando

™~

Recuerda =

©

Efectda las siguientes restas. o

a.2.9-0.7 b.6.3-5.8 c.4.57 -4.23 d.7.48 - 6.48 g
Comprende |

La resta de decimales hasta las centésimas, también se puede [ pyede ser necesario prestar dos veces
efectuar prestando como con los naturales; recordando colocar los | en una misma resta, por ejemplo:

puntos decimales uno debajo del otro incluyendo el resultado. 4.75-2.78 -‘i’.};’-ls
197
\ Ll
Resuelve Z

1. Efectua las siguientes restas.

(? a.5.75—4.163) (? b. 7.14-3.52 i)
_C y —K ) .

J

(? d.6.37-0.59 i) (? e. 8.13-3.85 i) f.5.04 - 4.06
¢ y —C I —C D

J

2. Una botella tiene 2.68 litros de agua y se utilizan 1.99 litros ¢ Cudntos litros de agua quedan en la botella?

K

PO:

Clase 4 de 6 / Leccién 3
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Resta de niumeros decimales agregando cero al minuendo o al sustraendo

Recuerda
Efectla las siguientes restas.
a.5.37-5.24 b.7.58-7.48 c.4.15-2.39 d.9.01 -4.03
Comprende N
Para restar nimeros con diferente cantidad ¢Qué pasaria?
de cifras decimales: Con 7.26 — 3
¢ Se coloca el minuendo y el sustraendo Agrego dos ceros al sustraendo para unificar a las centésimas.
alineando el punto decimal. Luego, resto verticalmente alineando los puntos decimales.
¢ Se agregan ceros al minuendo o al 1. 2.
. Ud c Udc
sustraendo hasta que tengan la misma
. . . 7.2 6 7.2 6
cantidad de cifras decimales.
- 3.00 - 3.00
¢ Se encuentra el resultado de la resta.
4.2 6
A J
Resuelve Z
1. Efectta las siguientes restas.
a.9-3.81 b.5-2.14 c. 7-493
d.3.15-2 e. 23.11-16 f.10-0.15

e Te e

2. Andrea tiene $2.55 de ahorro. Si compra una bandeja de fruta picada que vale $1, écudnto le quedo de
dinero?

PO:

R:

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 6/ Leccion 3




Autoevaluacion 3

1. Efectua las siguientes restas.
a.3.8-24

d.5.1-3.6

g.5.81-3.21

j.4.02-3.78

b.4.8-0.3

e.83-75

h. 4.56 - 1.38

k. 7-2.48

M~
©
©
=
c. 87-1.7 c
>
f. 6.37-2.05
i.6.41-6.32
. 10-3.71

2. Juan tiene $60 para comprar un par de zapatos. Si los zapatos valen $49.5, ¢ cudnto le quedara de

dinero?

PO:

R:

3. éCuanto mas, marca el termdémetr

PO:

R:

Clase 6 de 6 / Leccién 3

o B que el termémetro A?
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Problemas de aplicacion

1. El corredor mas rapido de la historia.

Usain Bolt es el corredor mas rapido de la historia. Bolt ha
establecido los Ultimos tres récords mundiales de los 100
metros y hace nueve afios que rompid el primero.

Bolt batid el récord de los 9.74 segundos de su compatriota
Asafa Powell al correr los 100 metros en 9.72 segundos en
mayo de 2008.

Tras el Campeonato del Mundo de 2009 en Berlin, recortd
su propio récord, corriendo en 9.58 segundos.

a. éCuantos segundos recortd Bolt a su compatriota Asafa?
b. ¢Cuantos segundo recortd Bolt a su propio récord de los
100 metros en 20097

2. Segln la OMS la altura y peso de los humanos depende
de su edad.

La siguiente tabla muestra dicha relacién.

En cada uno de los niveles (minimo, medio y maximo).

a. ¢Cuanto crece un nifio de los 12 a los 18 meses?

b. ¢Cuanto aumenta de peso un nifio de los 12 a los 18
meses?

3. En la antigliedad solia medirse el valor de las cosas
con respecto al objeto mas codiciado del lugar. Nuestros
antepasados precolombinos utilizaban el cacao como
moneda, pues consideraban el chocolate como la bebida
de los dioses.

En 1883, bajo la presidencia del doctor Rafael Zaldivar, se
decretdé la Primera Ley Monetaria, adoptandose el Peso
como unidad monetaria.

El 1 de octubre de 1892 el Poder Legislativo reformé la
Ley Monetaria de 1883, cambiando el nombre de nuestra
unidad monetaria de Peso a Coldn.

Apartir del 1 de enero de 2001, con la entrada en vigencia de
la Ley de Integracidn Monetaria (LIM), se autoriza, ademas,
como moneda de curso legal en El Salvador, el délar de
Estados Unidos de América en el articulo 3 de dicha Ley. Se
estipula el cambio de ocho colones setenta y cinco centavos
por un délar.

Observa las equivalencias redondeadas de colones a délares
y responde.

Dolares Colones
25 218.75
250 2,187.50

Utiliza la tabla y responde:

edad

altura (normal en centimetros )

peso ( normal en kilogramos)

minimo

medio

maximo

minimo

medio

maximo

Nacimiento

46,5

50,1

53,8

2,80

3,40

4,20

3 meses

55,0

60,0

65,0

4,55

5,75

6,95

4 meses

61,8

66,4

71,0

6,05

7,60

9,15

12 meses

69,7

74,3

79,9

7,65

9,75

11,85

18 meses

75,1

80,5

85,9

8,75

11,20

13,65

2 afios

79,9

85,7

91,5

9,80

12,20

14,60

3 afios

87,3

94,3

101,3

11,04

14,05

16,90

4 afios

93,4

101,2

109,0

12,06

16,00

19,40

a. ¢Cuantos colones hay en $275 dolares?
b. ¢Cuéntos colones hay en $225 dolares?

@ Firma de un familiar:
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Unidad

Fracciones

0 1 2 (m)
I [l [l 1 1 1 Il 1 1
T T T T T T

1) (2) (3 (5] (7

7| (4] (@ 7 7

En esta unidad aprenderas a:

e Diferenciar los tipos de fraccion
e Determinar el nGmero mixto que corresponde a
una fraccién impropia y viceversa

Ubicar fracciones en la recta numérica
Comparar fracciones

Determinar fracciones equivalentes

Reducir fracciones a su minima expresion
Sumar y restar fracciones

Resolver operaciones combinadas con sumas y
restas de fracciones homogéneas



Clase de repaso

Recuerda

1. Escribe cuantos metros mide la parte sombreada.

 E———

2. Completa la recta numérica ubicando las fracciones faltantes.

a.
0 1 b.
I } } } } } 0 1
c. O s N
——t—+ Cuando el denominador es

1
1 1 1 1 1 1 1
T T T T T T T T T T .,
mayor que 10, la fraccidn se lee
agregando la terminacion “avos”
después del nimero, por ejemplo:

2
11 se lee “dos onceavos”
8 .

i se lee “ocho quinceavos”

11 " H ' ”
5] Selee “once veintiunavos

& \/U—;

3. Ubica las fracciones en la recta numérica y compara colocando los signos “<”, “>” o “=”
fracciones seguln corresponda.

entre las

a. 1 4 0 1 b. 5 3 0 1
5 |:| 5 [ : : : : : 8 8 ——t—t—+——+—+—+
c. 2 6 0 1 d. 2 7 0 1
7 |:| 7 —ttt 9 |:| 9 ———————+—+—
4. Lee las siguientes fracciones.
1 2 2 2 4 E] A L]
3 5 7 10 11 13 15 17

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 8 / Leccion 1




Tipos de fracciones

Recuerda
1. Escribe cuantos metros mide la parte sombreada.

2. Lee las siguientes fracciones. :.g
a. 1 b. 3 c. 2 d 1 C
3 4 5 10 o
c
. iy >
3. Escribe la fraccién que tenga:
a. numerador 3 y denominador 5 b. denominador 7 y numerador 9
Comprende N
A una fracciéon cuyo numerador es mayor o igual que el denominador se le llama
fraccion impropia. Las fracciones % y % son fracciones impropias.
Si el numerador es menor que el denominador la fraccién se llama fraccién propia.
. 2 3 . .
Las fracciones 3 y 7 son fracciones propias.
Una fraccion propia que tiene numerador 1 se le llama fraccidn unitaria.
, 1 1 1 . .
Las fracuones? 77V 5 son fracciones unitarias. ‘\
. J
Resuelve

1. Escribe la fraccion que representa la longitud de cada cinta e identifica si la fraccion es propia o impropia.

-

2. De las siguientes fracciones identifica las fracciones impropias, las fracciones propias y las fracciones
propias que ademas son unitarias.

a. . b. 1 .3 44 8 7 g3 h. > i. j. 13
8 5 4 7 8 5 5

8 13
3 10

Fraccidén impropia

Fraccién propia

Fraccion unitaria

Clase 2 de 8 / Leccion 1 Firma de un familiar: @




Numeros mixtos

Recuerda
1. Completa la recta numérica ubicando las fracciones faltantes.
a. b.
1
— : :

O

000 0000 ;
0000

2. Escribe la fraccién que representa la longitud de cada cinta e identifica si la fraccidn es propia o impropia.

c. 0

a. b.
C. d.
e. f.
Comprende N
Imy 3 m se escibe 1 3 m, y se lee uno tres cuartos metros. El nimero se llama niimero mixto,

4 4
porque esta formado por un numero natural y una fraccién propia.

Ejemplo:
2 % [ se lee dos un cuarto litros.

Toda fraccion impropia mayor que la unidad se puede escribir como un nidmero mixto.

-

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

1. Representa con un numero mixto la cantidad de agua que Julia bebié cada uno de los tres dias

siguientes:
a. martes b. miércoles
......... oo e M et A e s L e
S O O B I [ ] I |
o 1 1 ' 2(]) 0 L 1 20
3 6

Q. e LM e e 1m v . b ........... IM e Im e e imo... .

0 iy . :] A+
C. 1m 1m . 0% ! 2 3 (m)

........

1 Il Il Il Il [ Il Il | Il [

Ll T T T T T T T T T T

0o L 1 2 (m)

5

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 8 / Leccion 1




Numeros naturales como fracciones impropias

Recuerda

1. Escribe la fraccidn que representa la longitud de cada cinta e identifica si la fraccién es propia o impropia.

2. Representa con un numero mixto la cantidad de agua que Julia bebid cada uno de los tres dias:

a. martes b. miércoles
1 1 D ........... ET U,
............................................ S S T O O | [:]
S s s S | ——————————+—+——
+ + 0 1 1 2()
0 L 1 2(]) 3
3
C. jueves
......... e Wi M D
0 % 1 2 3()
comprende ( En 3 m cabe 15 veces % m
Para escribir un nimero natural como fraccién impropia: 15
Representar el numero natural graficamente. Por lo tanto 3 m = T m
Contar cuantas veces cabe la fraccidn unitaria. =
También se puede utilizar la recta numérica, escribiendo las fracciones ()
correspondientes hasta llegar al nimero natural deseado.
. J
RESUCIVE oo
Encuentra la equivalencia y escribe el numero que falta.
b.2l=—=1
0 } 2 (m) . 2 (0)
L
O OO 0000 OOO OOOOOOOO
c.3m=—m d.3l==1
3 2
3(m) 3 ()

-0

000000000 OOOOOO

Clase 4 de 8 / Leccion 1 Firma de un familiar: @
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Fracciones y nimeros mixtos en la recta numérica

Recuerda

1. Representa con un niumero mixto la cantidad de agua que Julia bebié cada uno de los tres dias:

a. martes b. miércoles
1 U Y e A veeennis, | aeennesees 1 ...
.......................................... D
—:2 1
o i 1 2:(1) 0 i 1 2())
C. jueves
........ LIS OO | B
0 % 1 2 : :3(l) D
2. Encuentra la equivalencia y escribe el nimero que falta.
a.2m= g m .21 = g
7 b. 21 5 [
e T L _
0 1 2 (m) O 1 2 (])
1 | | | | | | | | I } } } } } } } | } | } {
I 1 I I 1 I I I T
5 4
s
c.3m=gm d.3l=gl
3 2
o . r o o 2 3m o 1 | ? | 3
Comprende N
Para representar fracciones en la recta numérica: Para representar nimeros mixtos en la recta
(D) Contar la cantidad de veces que cabe la i numerica:
fraccidn unitaria. @ Contar las unidades completas y la fraccidn propia.
@ Escribir la fraccidn correspondiente. @ Escribir el nUmero mixto correspondiente.
g : J
Resuelve

1. Escribe los numeros mixtos que corresponden a las marcas sefialadas en la recta numérica.

0 1 2 3 4
L e S s e e o L B e e e L

s ] O )

a. 2 b. 11 c. zi d. 14 e. 20 f. 3l
5 5 5 5 5 5
0 1 2 3 4
———tt—t—tt—t—t—t—+—+—+—t+—+—+—F+—F++
1
5

@ Firma de un familiar: Clase 5 de 8 / Leccién 1




Conversion de nimero mixto a fraccidon impropia

Recuerda
Encuentra la equivalencia y escribe el nimero que falta.

o b.21=gl
4 6

]
o
@
=
c
-

L] L

.30

000000000 000000

2. Escribe los nimeros mixtos que corresponden a las marcas sefialadas en la recta numérica.

0 1 2 3 4

- | :
5 L) O L]
Comprende

Para convertir un nimero mixto en fraccién impropia se puede hacer uso de la ubicacién en la recta
numeérica.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

1. Representa graficamente los siguientes nimeros mixtos y luego escribe su correspondiente fraccidon

impropia.
1 0 1 2 3
a.1— 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
3 ] I I ] I I ] I I ]
1 2 3
b. Zl 9 ] ] 1 ] ] 1 ] ] 1
3 1 I I 1 I I ] I I 1
2. Convierte los siguientes niumeros mixtos en fracciones impropias
6
+(‘2 8 b+q 1 6 2
a.2—=— 2= c.2— d 12 e.3<
3 x th} 3 tx} 5 7 4
f. 31 g. 12 h. 22 i zl j. 31
4 6 8 9 10

Clase 6 de 8 / Leccidén 1

Firma de un familiar: @




Conversidn de fraccidon impropia a nimero mixto

Recuerda

1. Escribe los numeros mixtos que corresponden a las marcas sefialadas en la recta numérica.

0 1 2 3 4

Y000 O

6+ +
5‘3 -8 b. §1 3 4 1
a. c.2= d g2 e.5—
3P 3 (O 7 7 5
f. zi g. zl h. 13 i 32 j. 12
4 6 8 9 10
¢Qué pasaria? -
e Al dividir el numerador entre el denominador de la fraccion 7
impropia, el cociente sera el nimero natural del nUmero mixto y el -~ ?j
residuo es el numerador de la fraccidon propia.
7 + 3 =[2]residuo @
e El denominador de la fraccidn impropia es el mismo que el de la 1 — l
fraccidn propia del nimero mixto. 3 3

Resuelve

1. Convierte las siguientes fracciones impropias en su correspondiente nimero mixto o nimero natural.

a. 5 b. 13 c. 7 d. 5 e. 10

3 5 3 2 5
5+3=1residuo 2 i= Q 13 +5=!residuo | E= Q
3 3 5 5

0
!

f.

0o
o~
>
[N
w
YN
=
N

S
4

@ Firma de un familiar: Clase 7 de 8 / Leccién 1




Comparacion de fracciones homogéneas

Recuerda

1. Convierte los siguientes numeros mixtos en fracciones impropias.

6+(‘{ +(‘\
2 1
22 _8 a.i= b. 3% c. 1% d.2

33

X

w|+=

(o0}
2. Convierte las siguientes fracciones impropias en su correspondiente nimero mixto o nimero natural. -g
a. b. C. d. e. ©
5 5 3 2 7 - |
7 +5=1residuo 2 l= Q 14 + 5 =[ | residuo || i= Q
5 5 5 5

Comprende S
Las fracciones que tienen el mismo denominador se llaman fracciones homogéneas.

Las fracciones homogéneas se pueden comparar en la recta numérica; al igual que con los nimeros
naturales, las que estan a la derecha son mayores y las que estan a la izquierda son menores.

También se pueden comparar los numeradores de las fracciones homogéneas; es menor la que tiene
menor numerador.

Las fracciones L , 4 3 yl
4 7 1 1 3 3 3 3
— < — porque 4 veces — es menor que 7 veces — . .
3 3 3 3 son fracciones homogéneas porque

todas tienen denominador 3

Para comparar dos numeros mixtos, se toma en cuenta lo siguiente:
* Si las unidades de los niumeros mixtos son distintas, se comparan las unidades. 5\(\‘,\

4% > 2% porque 4 > 2

e Si las unidades de los nUmeros mixtos son iguales, se comparan las fracciones.
1 2 1 2

1— <1—=porque =< =

3 3 pord 3 3

Para comparar una fraccion y un niumero mixto se convierte el nimero mixto en fraccién impropia y
luego se comparan las fracciones.

A\ J

Resuelve ..................................................................................................................................................................................................................................

n

1. Escribe el signo “<”,

2 6 8 4

>” 0 “=" entre las fracciones segun corresponda.

e. 6 1 f. _3 5 g. .
1— 2= 3= 3= 2 4 11 3
7 D 7 7 D 7 zgmlg < L2z

Clase 8 de 8 / Leccion 1 Firma de un familiar: @




Fracciones equivalentes

Recuerda
1. Convierte las siguientes fracciones impropias en su correspondiente nimero mixto o nimero natural.
a. 9 b. 17 c. 10 d. 11 e. 16
7 5 2 8

9 .
9+7=1residuo 2 7=D% 17+5=D‘re5|duoD ]

2. Escribe el signo “<”,
a. lDi b. 11 |:| 10 c. 5 16 d. 5 3
5L1s 7 7 n—1n 4134

e. 1%Dz% f 3§D3% g Z%D% S 1

“u_n

>” 0 “=" entre las fracciones segln corresponda.

-

ol
N}

GIES

Comprende N
Las fracciones que representan la misma cantidad se llaman fracciones equivalentes.
La equivalencia se escribe utilizando el signo “=".

1 2 3 4 5

Las fracciones —, =, =, = y = que encontré Marta son equivalentes.
2 4 6 8 10
Entonces: 1 _2 _3 _4 _5 - > 1 _ i’
2 4 6 8 10 Entonces £ y 3% son equivalentes, porque 35

se obtiene al amplificar la fraccién %
Cuando multiplicamos el numerador y denominador por el
mismo nimero obtenemos fracciones equivalentes, a este | Multiplicando el numerador y denominador por 6.

procedimiento se le Ilama amplificacidn. 2/"51%
5730
" 3y A 26
1.2 2_86 1_4
4 8 3 9 2 8 —;
v \x3” N a

Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

1. Completa el niumero que corresponde a cada casilla:

%z[] o 2.1 P S

9 510 ¢ 478 . 5 10
hrud

2. Encuentra tres fracciones equivalentes para cada una de las siguientes fracciones utilizando el procedimiento
de amplificacion:

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 3/ Leccién 2




Reduccion de fracciones a su minima expresion

Recuerda
1. Escribe el signo “<”, “>” 0 “=" entre las fracciones segun corresponda.
4. 6 |:| 2 b.i E C. 5 7 d. 2 l
5 5 7 7 11 11 4 4

w83 wi[r i e[

(o0]
©
@
=
c
>

2. Completa el niumero que corresponde a cada casilla:

B 0.3 il a2

S - 3_L _ -
2 8 510 5 15 7 14

~—>
x4

a

3. Encuentra tres fracciones equivalentes para cada una de las siguientes fracciones utilizando el procedimiento
de amplificacidn:

ars bt > d>
2 5 6 8
Comprende N

Una fraccidn esta reducida a su minima expresidn cuando estd expresada como la fraccion equivalente
con el menor denominador.

Para reducir una fraccion a su minima expresién se divide tanto el numerador como el denominador
entre el mismo nimero hasta que ya no sea posible dividir. Este procedimiento se llama simplificacion.
A partir de ahora se expresaran siempre las fracciones en su minima expresién.

Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

Reduce las siguientes fracciones a su minima expresién:

4 6 16 3 10
a. 8 b. 15 C. 20 d. 9 e. 20
£ 6 g 15 h 12 .6 8
12 20 18 18 12

Clase 2 de 3 / Leccién 2 Firma de un familiar: @




Comparacion de fracciones heterogéneas de igual numerador

Recuerda

1. Completar el nimero que corresponde a cada casilla:

ez
12

7

c.2
5

SIC ]

NI
S

W~

a.1l_
4

~—>»
x3

2. Encuentra tres fracciones equivalentes para cada una de las siguientes fracciones utilizando el procedimiento
de amplificacion:

a.l b.i c.i d_i
5 6 7 9

3. Reduce las siguientes fracciones a su minima expresion:

2 12 12 4 3
a. 8 b. 15 C. 20 d. 12 e. 12
fo 2 g 2 h. 2 i 12 I
15 20 18 18 12
Como7>5
Comprende Entonces i<i
7 5

Para comparar fracciones que tienen igual numerador se comparan los
denominadores, entre mayor sea el denominador menor es la fraccion.

Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

”

1. Escribe el signo “<”,

©q 4 ¢ 5 d. e 5 7
2]z sLa slle U iy

8 6

>” 0 “=" entre las fracciones, segln corresponda.

2o

ul|o
~N|o
w|s
GES
~|wn
~ o

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 3 / Leccion 2



Suma de fracciones homogéneas

Recuerda

1. Reduce las siguientes fracciones a su minima expresion:

6 4 10 3 6

a. o9 b. 12 C. 20 d 12 e. 18
f 12 12 9 . 8 . 12
A —— g. = h. = i = j. —
18 24 12 16 16

Unidad 8

2. Escribe el signo “<”, “>” o0 “=" entre las fracciones, segun corresponda.

a. b. c. § 5 d ¢ 6 e. 7 7
3[]2 S 0% =< ol 1

Comprende
Para sumar fracciones homogéneas se suman los numeradores y se escribe  /\ . O _ /N + O
el mismo denominador; esto es posible ya que en ambas fracciones la
unidad se ha dividido en la misma cantidad de partes.

R Se mantiene el
esuelve denominador.

PO: R: PO:

1. Encuentra el PO de la suma de las fracciones representadas y escribe el resultado como una fraccion. /q\

3

1 2
DA 5 ; 2 — 4L
2. ¢Dénde estd equivocados z + T

3. Encuentra la fraccidn que se obtiene al sumar las siguientes fracciones homogéneas.

b. C. d. e.
1.2 2.3 8.5 2.4 2.4 5,1
5 5 9 9 5 5 5 5 9 9 7 7

4. Al finalizar la fiesta de Miguel sobraron dos recipientes con horchata, uno con 2 [y otro con 31
¢Cuanta horchata sobro en total? 7 7
PO: R:

Firma de un familiar: @
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Suma de fracciones propias con resultado nimero mixto

Recuerda

n u

1. Escribe el signo “<”,
a.3[ 13 b. 4774 c. § 5 d. 6 6 e. 7 7
4 11 9 |:| 3 6 |:| 9 5 |:| 7 10 10

2. Encuentra el PO de la suma de las fracciones representadas y escribe el resultado como una fraccién.

0o 7 1 ()
Il
T

>” 0 “=" entre las fracciones, segln corresponda.

PO: R: PO: R: PO: R:
1 4 5
o . . s 1.4_5
3. ¢Dénde estd equivocado? 3 + 3-18

4. Encuentra la fraccion que se obtiene al sumar las siguientes fracciones homogéneas.

a b. C. d. e. f.
1.1 2.2 8.9 2.7 4.7 3.1
575 979 575 575 99 777

Comprende

Al sumar fracciones propias homogéneas se puede obtener como resultado una fraccién propia o una
fraccidon impropia, si el resultado es una fraccidon impropia se puede convertir un en nimero mixto.

Resuelve ..................................................................................................................................................................................................................................

1. Encuentra la fraccidon impropia o el nUmero mixto que se obtiene de la suma representada.

1
a. 1~I ..... . 1[ ----- b, (I) 7 , , , I I :IL I I DI I ZI(I) C. L 1 m _______________ e 1m
PO: R: PO: R:
2. Encuentra el total expresando el resultado como fraccidon impropia o como nimero mixto.
a'2+i b2+§ C.l+i dl+l e'£+i f l 2
7 7 9 9 11 11 9 9 5 5 11 11

3. Juan recorre % km en la mafiana yl% km en la tarde. ¢ Qué nimero mixto representa la distancia

total que recorre diariamente?

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 6 / Leccion 3




Suma de numeros mixtos

Recuerda

1. Encuentra la suma de las fracciones representadas y escribe el resultado como una fraccién.

. b. .
a TR e C T; |:| .
T ]
— === \D/m
PO: R:

To

PO: R: PO: R: 00
2. Encuentra la fraccidén que se obtiene al sumar las siguientes fracciones homogéneas. N o)
a. 3 1 b. C. d. e. ©
—_— +— £+£ §+£ £+l i+l E

5 5 99 5°5 55 99 c

)

3. Encuentra la fraccién impropia y el nimero mixto que se obtiene de la suma representada.

PO: R: PO: R:
4. Encuentra el total expresando el resultado como fraccidon impropia o como nimero mixto.
5,3 b. 8,8 12,5  d7,9 2,4 7,9
7 7 9 9 11 11 8 8 5 5 11 11
Comprende N
Pasos para sumar dos nimeros mixtos: +
@ Sumar los nimeros naturales.
(2 Sumar las fracciones propias. + |
También se puede convertir cada nimero mixto I_z I 1 3
en fraccién impropia y sumar las fracciones, pero =+ 3— = 4 —
es mas sencillo aplicar los pasos 1y 2 5 5 5
Siempre se mantiene.
. J
R CSUCIVE oo

1. Encuentra el total y escribelo con un nimero mixto.

a. b. C.
o1, 11 sl L 4+ 3
3 3 9 9 7
d. e. f.
24,4 3,32 2412
R 1t cn 5

4
2. Maria corrio 1 km ayer. Hoy corrio 7 km, écuantos kilometros corrié en total?

PO: R:

Firma de un familiar: @
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Suma de numeros mixtos llevando de la fraccion al nimero natural

Recuerda
1. Encuentra la fraccidn impropia y el nUmero mixto que se obtiene de la suma representada.

1 e ————
U U— —_ e i e 1
— R SRS BN [ [ |

PO: R: PO: R: PO: R:

2. Encuentra el total expresando el resultado como fraccidon impropia y como nimero mixto.
a.i_l_é b.5 8 c. 8 7 d-l.,.i e. 2 13
7 7 9 9 11 11 6 6 15 15

3. Encuentra el total y escribelo con un nimero mixto.

. b. .

31,11 25, 2 ¢ 5,4
3 3 9 9 7

d. . f
12,2 &2 12 1421
R 1t 5

4. Ayer Josué bebié 1 2 | de agua. Hoy bebi6 1 3 écudntos litros bebié en total?
9

PO: R: e N
La parte fraccionaria

del nimero mixto
Comprende )
hay que convertirla
Pasos para sumar dos nimeros mixtos: en una fraccion
(D Sumar los nimeros naturales. propia o ndmero

(2 Sumar las fracciones y si el total es una fraccién impropia convertirla en nimero mixto, natural. No dejes el

, . ndmero mixto como
(3 Sumar el numero natural obtenido en el paso 1 con el resultado del paso 2 o )
fraccion impropia.

@ N /
l_'_—l@_| '_I_—| __I %&4 o=

Resuelve

Expresa el total con un numero mixto.

a. b. c
2 2 5 5 3 5
—+2= =—+1= —+4=
1 3 +2 3 5 + 5 > 7
d. e. f.
7 2 6 5 2 5
43 1—+2= 3—+ =
15+33 11711 7%7

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 6 / Leccion 3




Autoevaluacion 1

1. Efectua las siguientes sumas.

— + — —_— + — —_ + —
7 7 > 5 3 3
d 1,2 e. 2, 1 f. 22,12 0
3 3 6 6 5 5 o
©
S
c
-
g 2i+ 12 h. 1i+ 3 2= + 13
7 7 5 3

0 1 2 3 4

3. Convierte los siguientes numeros mixtos en fraccidn impropias.
Ejemplo:
6

G IN)

=§ a.4i b.2
3 5

+
(W)

4. Convierte las siguientes fracciones impropias en su correspondiente nimero mixto o nimero natural.
Ejemplo: a. 5 b. 12

’ﬁ 3 5
7 .0
4

7 +4=1residuo 3

Firma de un familiar: @
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Autoevaluacion 2

”n

1. Escribe el signo “<”, “>” o “=" entre las fracciones, segun corresponda.

& )3 b. 5 — 4
s TU3

C.2 2
sUs

2. Reduce las siguientes fracciones a su minima expresion.

a. 2 b. 3 C.

4 6
3. Efectua.

a. 2 3 b. 4 2
7 7 5 5

d 1
- + 2 3 +2=
7

4. Maria José trajo un litro de jugo, José tomé 31 de jugoy su hermanatomdé — .
7

é¢Cuantos litros tomaron en total?

PO: R:

5. Ana invité a Maria y Norma a su casa. Maria
piensa ir a la casa de Norma y luego ir juntas a
la casa de Ana. ¢{Cuantos km tiene que caminar
Maria para llegar a la casa de Ana?

PO: R:

@ Firma de un familiar:

casa de Maria

1L
3

4 e. 10
12 15
o 1
1— + 2=
5
f 4
1= +2—
5

casa de Ana

WwIiN

1—km
km

_

casa de Norma

Clase 6 de 6 / Leccidn 3



Resta de fracciones homogéneas

Recuerda
1. Encuentra el total y escribelo con un nimero mixto.
. b. .
2,1, 41 4, 51 ¢ ,.6
3 9 9 7
d g 2 e. 7 2 f. 3
41— + — — 4— 4+3=—
R 11t 1 T35

2. La familia de Liliana consumié 1 % [b de queso viejo la semana pasada. Esta semana consumio % lb.

]
o
@
=
c
-

¢Cuantas libras de queso consumié en total? PO: R:

3. Expresa el total con un nimero mixto.

a 4 3 b. 1£+22 c. 6,55
ZE+1§ 7 7 7+27
4 17,07 ¢ 2318 B110,53
9 9 7 7 11 11
Comprende

Para restar fracciones homogéneas se restan los numeradores y se escribe el A O A-O

mismo denominador, esto se puede realizar porque enambas fraccioneslaunidad [ [0 [
se ha dividido en la misma cantidad de partes iguales.

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

1. Escribe la resta que se ha representado y encuentra el resultado.
b‘ ........... 1m ......... 1m ............ C‘ ......................... 1m ..................... e 1m

PO: R: PO: R: PO: R:

42 6_3 75 u_9 2 2
a.?_? b. - ¢ 5-3 d. = - e.?_?
f.g 4 g 6 2 h. 9 3 i. 8 6 j- 17 9
9 "9 7 7 5 5 5 5 77

3. Lorena prepard 6 [ de jugo de mora para el almuerzo y se bebieron 3 [, ¢qué cantidad de jugo sobré?
7 7
PO: R

Clase 1 de 6 / Leccion 4 Firma de un familiar: @




Resta de dos nimeros mixtos y de niimeros mixtos menos fraccion propia

Recuerda
1. Efectua.
aq1.,,1 b. 4 7 ¢2.,6
3 3 9 9 7 7
d. 5 7 .4 f 4
2—+1= 2—+1— 2=—+1—
M) 111 *
2. Efectua.
a 4 1 b.7_3 c.15 7 d.1_3_2
5 5 5 5 9 "9 5 5
8 4 F13_6 &8 _3 h 11 6
9 9 7 7 5 5 5 5
Comprende N

Pasos para restar nimeros mixtos:

(@ Restar los nimeros naturales.

(2 Restar las fracciones propias.

También se puede restar un nUmero mixto menos una fracciéon propia y un nimero mixto menos un
numero natural aplicando un procedimiento similar.

Resuelve

Encuentra el resultado de las siguientes restas de nimeros mixtos:

5 1 2 1 7 3

42 _ 1 72 _ 51 gl_3

"9 9 b. 73 3 “°n 1
d3i - Zl e 41—3 f. 62—1
7 7 5

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 6 / Leccion 4




Resta de nimero mixto menos fraccidn propia, prestando

Recuerda
1. Efectia:
a. b. c. d.
3.1 6 2 3_5 148
5 5 5 5 9 9 5 5
e f g. h
7.2 2_5 7.2 13 8 -
9 9 777 575 575 }-
o
c
-
2. Efectua.
a. b. c.
35 41 52 _ 11 45 _ 3
9 9 3 3 11 11
d. e. f.
6 5 2 4 1
3= - 2= 32 -2 1— - —
7 7 7 5 5
Comprende N

Al restar un nimero mixto menos una fraccién propia, si la parte
fraccionaria del nimero mixto es menor que el sustraendo, se convierte 4l_ 12 = 3§ - 12 = 22

1 unidad del nUmero mixto en fraccion. 7 7 7 7 7
Para efectuar la resta de un nimero natural menos una fraccion, se /2\*7 2 5
escribe el nimero natural como nimero mixto o fraccidon impropia 3-7=27-7=27

convirtiendo 1 unidad en fraccion.

. J

Resuelve

1. Encuentra el resultado de las siguientes restas.

1 1 1 1 5

) j2.4 2-3
3575 9

2. Encuentra el resultado de las siguientes restas.
a. b. C.

1 3 2
25 -5 >F - 2=

u|w

Clase 3 de 6 / Leccién 4 Firma de un familiar: @




Resta de numeros mixtos, prestando

Recuerda
1. Efectda.
a. 7 6 b. _ 2 1 c.,9 6
L _ 12 L _ 2= 4= - 2
2 9 ! 9 3 3 3 11 11
. f.
d 42 _ 13 ezi—l 3 _ 2
7 7 5 5
2. Efectda.
a. b. C.
32 _ 4 42 _ 8 32 _ 4
5 5 7 7 5 5
d. e. f.
3 _ 2 2 _ 2 1 - 1
7 9 5
Comprende S
Sial restar dos numeros mixtos la parte fraccionaria del minuendo Ejemplos:
es menor que la parte fraccionaria del sustraendo, se convierte1  a. _1 2 _4 2 2
. . L, . 6—-1—=5—-1—=4—
unidad del minuendo en fraccion y luego se realiza la resta. 3 3 3 3 3
También se pueden convertirambos nimeros mixtos a fracciones
. . ) . b. ,1 3 22 10 12 5
impropias para restar y luego convertir el resultado en niumero 37 - 17 =5 - 7=7= 17
mixto.
. J
Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
1. Resuelve de forma similar al ejemplo a, del Comprende.
a. b. 4 c C.
2 5 5— - 2= 2 4
3= - 2= 2= - 1—
7 7 2 ° 5 5
2. Resuelve de forma similar al ejemplo b, del Comprende.
azl_li b. 3i_2£ C. 43_1i
7 7 9 9 5 5

@ Firma de un familiar: Clase 4 de 6 / Leccion 4




Autoevaluacion 3

1. Efectua:
5 5 7 7
2. Efectla:
a. b.
24 _ 12 58 _ 44
5 5 9 9
3. Efectua:
a. 4l 52 b. 41 _ 1i
3 3 7 7
1
d 2 - = e 2
4 _ =
9 5
4. Efectua (casos especiales).
& a4 4 b ,4 _,4
5 5 5 5
5. Efectua y simplifica el resultado.
@5 _1 b 3,1
6 6 i

Clase 5 de 6 / Leccién 4

Firma de un familiar:

8 7
9 9
00
o
(1)
S
c
3 1
42 - 2=
7 7 =
32 _ 4
5
3 _ 4
7
7 _ 12
5
3 _ 17
8 8




Autoevaluacion 4

1. Efectua:
& 2 1
3 3
2. Efectua:
a
22 _ 11
3 3
3. Efectua:
a.
L _ 2
5 5
d 2.2
5
4, Efectua
a. 8 1
7 7

5. Efectua y simplifica el resultado.

@ Firma de un familiar:

|-

o|r

2L _ 1L
10 10

Clase 6 de 6 / Leccién 4



Operaciones combinadas de suma y resta de fracciones homogéneas

Recuerda

1. Efectua:
a. b. C.
1l _ 2 23 _ 4 3 _2
3 3 5 5 7

2. Efectua:

]
o
@
=
c
-

a. 2i - 13 b. 42 - 21 C. 2i - 13
5 5 9 9 7 7

Comprende N
Para realizar operaciones que involucran mds de un calculo de suma o resta de fracciones homogéneas,
se debe tomar en cuenta lo siguiente:

¢ La operacion que esta adentro del paréntesis se realiza primero.

¢ Si no hay paréntesis se resuelve asociando de izquierda a derecha.

Ejemplos:
a. —= ] b. . —— ]
3,4,2_7.2_39 4_1_2_3_2_21 2,5_2_7_2_5
11 11 11711 11 11 5 5 55 575 9 9 979 979
N\ J
Resuelve ..................................................................................................................................................................................................................................
Efectia:
a2, 1,1 b 6 2 1
5 5 5 7 7 7
C£+i+i d i_£+i
7 7 7 7 7 7
6 1 2 f 3 5 4
e. _ (= + — — = - —
7 (7+7) 7+(7 =)

Clase 1de 6/ Leccion 5 Firma de un familiar: @




Operaciones combinadas de suma y resta de nimeros mixtos (1)

Recuerda
1. Efectia:
a. b. c.
1 _ 42 31,4 34 _ 16
3 3 5 5 7 7
2. Efectua:
a.l+£+i b. 10_3 _5
9 9 9 11 11 11
1 5 3 d. 4 3 2
c. -~ 2 _ =2 .42 <
757 7 5 5°'75
7 (2 .3 £ 2 (71 4
e — (= —_ = +(—= - —
s (5+3) TRASTIETY.
6 7 3
—_ —_ e
11 11 1
Comprende _ 6 . 10
Al efectuar operaciones combinadas de suma y resta con nimeros mixtos, 111
si no hay paréntesis las operaciones se efectian de izquierda a derecha.
16 5
. . . . N , = m =171
Si el resultado es un numero mixto, la fraccion que acompafia al nimero
natural debe ser propia. L ‘

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:
2 1 .1 b 3 2
a. .
25 +=+1— 2= =
5+5+15 +1+7
2 d 2
C. 2=2.1-=% - 324=-22
5 5
3 2 3 1 1
e. 3=—-—+1— . 2=—-2-=
5 5 5 3

@ Firma de un familiar: Clase 2 de 6 / Leccién 5




Operaciones combinadas de suma y resta de nimeros mixtos (2)

Recuerda
1. Efectua:
a'i+£+i b l_l_i
5 5 5 9 9 9
2 3 4 d g 7 7
777 7 9" 9%3g 00
©
@©
e 10 (5 4, 2,0 7, 'g
11 '11 " 11 13 ‘13 13 S
2. Efectua: c A
1 1 1 b. 2= 4+3+—
4. +3+
1o+l o 11 11
4 3 d. 22,2 43
C. g2 _ =2 + 1
G 5 5
e. 6 4 L Y A
oot 5 5
Comprende ~N

Para realizar operaciones combinadas de suma y resta con nimeros mixtos se toma en cuenta lo
siguiente:

(D) La operacion que esta en paréntesis se realiza primero.
@ Si no hay paréntesis se resuelve asociando de izquierda a derecha.

@ Si el resultado es un nimero mixto, la fraccidon que acompafa al numero natural debe ser propia.

g J
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:
REPERNEREE > s (2,1l
5 \T t ) 7 “\7 + )
7 1 4 1
“25-(ls+3) “o2-(g+1)

Clase 3 de 6/ Leccién 5 Firma de un familiar: @




Autoevaluacion 5

1. Escribe la fraccién que le corresponda.

14

0 1
3
0 1 3
v vy
0 1 [] 4
5 5 5
? 1 0l il L]
6 6 6
P 2 L] 2 N L
7 7 7 7 7 7
0 1 [1] 3 ] 7] 7
8 g 8 8 8
a2 d a0 0 &
9 9 9 R 9 9 9
A N I RS 7 e
0 10 10 10 10 10 10
0 1 1 ! 1 T 1 € 1 A T 1 1 T 71 T 71
2. Escribe el signo “<”, “>” o0 “=” entre las fracciones, segun corresponda.
a. 12 b. 42 c. Il d 78
3 U 3 5 i 5 9 U 9 5 i 5
e.. 6 5 f.2 4 7 2 h. 51— 15
1= 1= 1E712= 8 LM< 2122
7 i 7 5 U 5 3 U 3 7 i 7
3. Reduce las siguientes fracciones a su minima expresién.
a. 2 b. 4 c. 3 d. 2 e. 4 f. 2 g 4
4 4 6 6 6 8 8
i 2 i 4 k. 6 . 8 m.10 n. 2 A, 7
12 12 12 12 12 14 14

@ Firma de un familiar:
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Autoevaluacion 6

1. Efectda:
al1,3,2 b 62 3
7 7 7 7 7 7
o0
©
©
c 2,32 d 2_1_4 2
5 5 5 5 5 5 :C>
7 (3 4 £ 5 (8 2
e. L _ (2,2 R
16~ (16 * 16) i+ (5 - 17)
2. Efectua:
a 2—+—+3 b zi_i_z
5 5
c. 21,3 42 d ,4 3
5 5%
3. Efectua (casos especiales).
a 2 1 1 b
2 2 _(=+1= . 4 (1 3
s (5+13) 32-(2+22)
C. 5 1 4 d
42 _(2=+=) 46 (31113
9 2 9 11 ( 11 11)

Clase 5 de 6 / Leccidn 5 Firma de un familiar: @




Autoevaluacion 7

1. Reduce las fracciones a su minima expresion.

a. 3 b. 2 c. 2 d. 4 e. 6
6 6 8 8 8
o 2 g b h. 8 i 10 IS
12 12 12 12 16
k. 12 . 10 m. 15 n. 12 A 16
16 16 20 24 32

2. Efectua y expresa el resultado con la minima expresion.

a'l+i b.3_1 c.22 3
5 5 4 4 5 +tT
d. e. f.
13_1 11,2 13_7
6 6 33 8 8
g. h
1,5 6 4. 1.2
Tr7 7 5755
i j. . - 3
5 ,4 1
3 -l3+3) o)
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Problemas de aplicacion

1 hora = 60 minutos
1 minuto = 1 horas
60
1. éCuantas horas es 30 minutos?

Expresa en fraccion. ©0
©
©

. ©
1 hora x30 30 minutos = [ horas =
Caren 60 (1 minuto) 60 )
@ 30 minutos es la mitad de 1 hora 30minutos = 1 horas
José I:I
2. ¢Cuantas horas son?
_ b. 15minutos = 1 horas
a. 15minutos = L__1 horas
60
c. 20 minutos = L_1 horas d. 20 minutos = L_1 horas
60 3
e. 10 minutos = L—1 horas f. 10minutos = 1 horas
60
g. Sminutos = L__1 horas h. 5minutos = 1 horas
60
i. 45 minutos = L1 horas = L__I horas
60 4
jo 2minutos = L—horas = 1 horas
60
k. 12minutos = L_lhoras = 1 horas
60
3. ¢Cuantos minutos son?
a. 1horases = minutos b.1 horases - minutos
15 20
c. 4horases = minutos d. 3 horases _ minutos
15 20
e. 7 horases = minutos f 3 horases = minutos
30 6

Firma de un familiar: @




Problemas de aplicacion
P Encuentra el area \

R. 15m

S |
_J/

2

4. Encuentra el area usando las formulas que aplicé Ana y José. Puedes usar calculadora.

idea de Ana

PO:

im im

idea de José {)0’

idea de Ana

Lo

w
g
S
3
©
o
P
J

@ Firma de un familiar:




Aplicacion de la
Matemdatica

o

ver television !!!!

8
4 10
5
9

leer

—>

jugar 12

w| N o

12

practicar deporte

cadaarepresenta 100 prendas

En esta unidad aprenderas a:

e Calcular equivalencias entre arrobas y
quintales

e Sumar y restar unidades de peso no
métricas

e Determinar el tiempo transcurrido entre
dos fechas

e Elaborare interpretar tablas de frecuencia

e Interpretar la informacién en un
pictograma




Equivalencia entre arrobas y quintales

Recuerda

1. Encuentra cudntas libras hay en 64 onzas, utilizando la grafica.

: 64 onzas :

: . : PO:
A 16onzas N g

i R:
b ) f

2. ¢Cudntas onzas hay en 7 libras?

PO:

R:

3. Efectua la operacion que se indica.

a.27 x 200 b.375+25
x 777777777777777777777777777777777777
Comprende ~
La arroba y el quintal son unidades de medida de peso, que
no pertenecen al Sistema Métrico Decimal.
Para abreviar la arroba se usa el simbolo @ y para abreviar
quintal se utiliza el simbolo qq
Las equivalencias con la libra son:
1@=251b
1gq=4@=1001b
. J
ROSUCING o
1. Responde
a. {Cuantas arrobas hay en 175 libras? b. ¢Cudntas libras hay en 5 arrobas?
fffffffffffffffffffffffffffffff PO S N R Y o
R: R

2. Luis compra 4 qq de frijoles y quiere empacarlos en bolsas de 1 libra. ¢ Cuantas bolsas obtendra?

PO:

R:

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 3/ Leccién 1




Suma de unidades de peso no métricas

Recuerda
1. Encuentra cudntas libras hay en:
a.6@ b. 3 quintales
PO: PO:
R: R:

2. Calcula cuantas arrobas hay en:

a.3qq b. 225 libras
PO: PO:
R: R:
3. Encuentra cuantos quintales hay en:

a. 500 libras b.8 @
PO: PO: o))
®
R: R: .-9
C | o=
_Comprende . =

Para sumar unidades de peso no métricas, se suman las que tienen la misma unidad de medida.

5qq1@+3qq2=§qq?@

Ejemplo:

1@=251b

Se puede reducir el total, aplicando equivalencias entre [b, @
P P g yaq 1qq=4@=1001b

G J
R CSUCIVE oo
1. Efectua la operacidon y convierte unidades cuando sea posible.
a.1@131b+2@8 b b.1@191b+2@111b
c.3@241b+1@71b d.6gqq2@18lb+1qq3@51b

2. Lucia compré maicillo, a un agricultor 2 qq 55 libras y a otro 1 gg 3 @ 15 libras. ¢ Cuanto compré en
total?

PO:

R:

Clase 2 de 3/ Leccion 1 Firma de un familiar: @




Resta de unidades de peso no métricas

Recuerda

1. Responde
a. ¢Cuantas arrobas hay en 4 quintales? b. ¢ Cudntas libras hay en 11 arrobas?

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Efectua la operacidn y convierte unidades cuando sea posible.

a.2@6lb+1@121b b.17lb+3 @8 [b
c.1@20lb+2@101b b.4ggl1@6/b+2qgq3@141b
rComprende )

Para restar unidades de peso no métricas, se restan las que tienen la misma unidad de medida.
Ejemplo:

3@zolb—2@slb1‘@1?slb

1@=251b
19qq=4@=1001[b

Cuando no se puede restar, se presta de la unidad mayor aplicando equivalencias entre /b, @ y qq.

R ESUCIVE oo
1. Efectua la operacién y convierte unidades cuando sea posible.
a.3@171b-2@6[b b.2@4lb-1@211b
N —
c.11gq3@-5qq 1@ 121b d4gq2@1lb-1qq2@31b

2. Laura cosechd 15 gq 3 @ de frijoles. Si vende 6 gq 22 Ib, ¢{cuanto le queda?
PO:

R:

@ Firma de un familiar: Clase 3 de 3/ Leccién 1




El tiempo transcurrido

Recuerda
1. Efectta la operacion y convierte unidades cuando sea posible.
a.2@14lb+2@141b b.3qq3@10lb+6qq3 @ 241b
c.3@20lb-1@81b b.9qq1@71lb-2qgq3@51b
Comprende

Para saber cuantos dias han transcurrido entre dos fechas, se resta del dia final el dia inicial.

Para saber cuantas semanas hay, divido el nimero de dias entre 7, el cociente es el nUmero de semanas
y el residuo es el nimero de dias sobrantes.

ROSUCING o
1. Observa los calendarios y calcula los dias que hay entre las fechas marcadas.
. b.
*c Abril 2018 ¢ : Abril 2018 :
1.2 @®| 4 5|6 |7 1123 4 &|6 |7
89 (10|11 12 13 14 8 9 (10|11 12 13 14

15,16 /17 |18 |19 |20 @) 15 /406 17 |18 |19 | 20 21
22 12324 |25 |26 | 27 | 28 22 |23 124 25|26 | 27 | 28

28 | 30 28 | 30
PO: PO:
R: R:

2. Observa los calendarios y calcula las semanas completas y dias sobrantes que hay entre las
fechas marcadas.

"o Abril 2018 C ] [T Abril 2018 C
1123|456 7 112|345 ® 7
8 | @ 10 /11 /1213 14 8| 9/[10 11121314
1516 |17 |18 |19 20 | 21| |15 16 4 18 19 20 21
2223 |24 | 25|26 @) | 28| |22 2324 25 26 27 28
28 | 30 28 30

PO: PO:

R: R:

Clase 1 de 1/ Leccion 2 Firma de un familiar: @




Elaboracion e interpretacion de tablas (I)

Recuerda

1. Efectua la operacion y reduce cantidades cuando sea posible.
a.3@171b-1@191b b.4qq3@41b-2qq2@181b

2. Observa los calendarios, calcula los dias y las semanas completas que hay entre las fechas marcadas.

i Abril 2018 R Abril 2018 C

1123 4|5 6 7 112 3|4 |5 6 7
8 9 (0 1112 13 14 8 9|10 11 42|13 |14
15,16 17 18 | 19| 20 | 21 1516 17|18 |19 | 20 | 21
22 1 23 |24 | 25|26 | 27 | 28 22 /23|22 25|26 | 27|28
28 | 30 28 | 30

PO: PO:
R: R:

Comprende

Una tabla que contiene informacidn que relaciona dos aspectos de interés como el pasatiempo favorito y
el numero de alumnos en cada seccién de 4° grado, se llama tabla de doble entrada. Elaborar una tabla
con la informacién resumida facilita la comparacién de datos y la interpretacion del total de datos.

ROSUCIVG
1.0bserva las tablas con informacidn sobre el refresco favorito de los estudiantes de 4° grado.
Refresco favorito de estudiantes de 4° A Refresco favorito de estudiantes de 4° B

. Elabora una tabla con toda la informacidn.
Refresco favorito de estudiantes de 4° grado

refresco estudiantes refresco estudiantes
horchata 5 horchata 12
limonada 14 limonada 8
arrayan 8 arrayan 7
mango 3 mango 3
total 30 total 30

b. Compara los totales y responde:

estudiantes . o c. éCual es el refresco favorito?
4° A 4°B total

refresco

horchata d. ¢Qué refresco les gusta menos?

limonada S~ . (5
e. ¢Qué les gusta mas, la horchata o el arrayans

arrayan

mango

total

@ Firma de un familiar:
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Elaboracidn e interpretacion de tablas (2)

Recuerda

1. Observa el calendarios, calcula los dias y las semanas completas que hay entre las fechas marcadas.

¢ Abril 2018 ¢

Domingo | Lunes Martes |Miércoles| Jueves | Viernes | Sabado

1. 2,34 5,6 D
8 9,10 11,12 13 14
1516 |17 1819 20 21
22 2324|2526 | 27|28
28 | 30

2. En la tabla, observas los resultados de eleccién del

color de la camisa de 4° grado para los intramuros. I\W 4° A 2°B | total
Compara los totales y responde: color
blanco 7 6 13 o
a. ¢Cual es el color que gand? negro 10 5 15 =
b. ¢Qué color les gusta menos? azul 9 12 21 %
c. ¢Qué les gusta mas, el color blanco o el negro? verde 4 ’ 1 C
total 30 30 60 >

Comprende
Aungque sean varias columnas, es una tabla de doble entrada y siempre facilita la comparacién e
interpretacion de los totales.

Resuelve
1. Las siguientes tablas contienen el nimero de libras de cereal que compran tres familias, en un mes.
Familia Garcia Familia Rosales Familia Castillo

cereal libras cereal libras cereal libras
avena 2 avena 1 avena 2
frijoles 8 frijoles 12 frijoles 10
arroz 5 arroz 7 arroz 5
maiz 10 maiz 15 maiz 12
total 25 total 35 total 29

a. Completa la tabla con toda la informacién.

Cereales comprados por tres familias

Libras
Cereal

Familia
Garcia

Familia
Rosales

Familia

Castillo Total

Avena

Frijoles

Arroz

Maiz

Total

Clase 2 de 2 / Leccién 3

b. ¢ Cuantas libras de arroz compran en total?

c. ¢Cudl de los cereales compran mas?

d. éQué cereal compran menos?

Firma de un familiar:




Interpretacion de pictogramas

Recuerda
1. Los estudiantes de 4° grado preguntan el mes de cumpleafios . estudiantes | so A | 4° B | total
porque los celebraran por trimestre. tr”.“es'"e
En la tabla, se muestran los resultados por trimestre. primero (e, f, m) 6 | 14
Compara los totales y responde: segundo (a, m, j) 7 9 16
a. ¢En qué trimestre hay mas cumpleafieros? tercero (j, a, s) 5 7 12
. _ o cuarto (o, n, d) 10 8 18
b. ¢En qué trimestre hay menos cumpleafieros?
total 30 30 60

c. ¢Hay menos cumpleaieros en el primero o en el segundo
trimestre?

2. En la tabla se presenta la venta de pupusas de una ingrediente |
B N L. . ] di queso loroco mora | tota
pupuseria pequefia, sin incluir el fin de semana. la

Compara los totales y responde: lunes 28 15 20 63
., L, martes 20 14 24 58

a. ¢Qué dia vendié mas? -
miércoles 18 12 26 56
b. ¢Qué dias vendio igual nimero de pupusas: jueves 27 1 15 6
viernes 32 20 21 73
c. ¢Cual es el ingrediente preferido? total 125 75 106 | 306

COmprende

El grafico que utiliza una figura para representar un nimero determinado de datos, se llama Pictograma.
Los pictogramas también se pueden elaborar de forma vertical.

N

Por ejemplo: - ~
Pasatiempo favorito 4° Cada figura del pictograma
e puede representar 50, 100,
. . 1,000, etc.; siempre que sea una
e O Pasatiempo favorito: cantidad adecuada a los datos
o o o * 9 niflos ven TV. que se quieren representar.
O O Q o ¢ 12 nifios juegan. No es conveniente utilizar
e muchas figuras.
p 5 ¢ 6 nifios hacen deporte. L g )
s & 2 E ¢ 3 nifios estudian.
(7} o0 [ b
> 3, © o

[Cada e representa 3 nifios J m

. J

Resuelve

Venta de maiz en la Tienda de mayoreo Paty

Observa la grafica y responde.
e ]
a. ¢Cuantos quintales vendié en el 2015?
N P FyY
b. éEn qué afio vendié mas?
¢Cuantos quintales vendio ese afo?
2016
c. ¢En qué afo vendié menos?
o ) A A A

d. ¢En qué afo vendié 2,000 gq?

@ Firma de un familiar: Clase 1 de 2 / Leccion 4




Interpretacion de pictogramas que contienen figuras incompletas

Recuerda

1. En la tabla se presenta el nimero de estudiantes de
segundo ciclo por deporte que practican.
Compara los totales y responde:

a. ¢Cudl es el deporte que practican mas?

b. ¢Cudl es el que practican menos?

c. ¢Cudl es el total de estudiantes de segundo ciclo?

2. Observa la grafica y responde.
a. ¢De qué asignatura prestaron menos?

b. ¢ De cudles asignaturas prestaron igual nimero?

¢Cuantos prestaron de cada una?

c. ¢Cudntos prestaron de Matematica?

(Comprende

m 4° 5° 6° | total
baloncesto 5 7 6 18
futbol 12 12 15 39
natacion 12
atletismo 18
total 30 28 29 87

Libros prestados a estudiantes de 4° grado

Lenguaje ’ ’ < ’ ’

Matematica ’ ’ < ’
Ciencias ’ ’ <

Sociales ’ ’ Q/ ”

Cada ’ representa 5 libros

(&

Los pictogramas pueden tener figuras incompletas.

La parte que se dibuja representa la fraccién de la cantidad que corresponde {

a la figura completa.

N

se plantaron 3 arboles

Cuando es dificil distinguir la fraccién que representa la figura incompleta se

puede escribe la cantidad encima de la figura.

-

Resuelve

1. Observa el grafico y responde.
a. ¢Cual comercial vendié mas?
b. ¢ Cudl comercial vendié menos?
c. ¢Cuantos televisores vendio la comercial

Raudal?

d. ¢ Cuantos televisores mas vendio la Monedita

que la Arquilla?

e. ¢Qué comercial vendid 23 televisores?

Clase 2 de 2 / Leccién 4

TV vendidos el mes anterior en 4 comerciales

el ERLLLLIE
< R Earara

s IR L ED D)

Monedita - D D D D

Cada D representa 5 televisores

Firma de un familiar:

©

Unidad 9




Problemas de aplicacion

En el siguiente pictograma; se observan aproximaciones sobre el rendimiento de algunos granos bdsicos.

Rendimiento en Ib por hectarea cosechada

Sy ¥ Y YY)
frijol ‘ ‘ ol

=y PyYyry

Yy yYrrry

Cada ‘ representa 200 /b

1. Observa la grafica, completa la tabla y responde.

grano basico | /b por hectarea a. ¢Cuantos /b de frijol se cosechan en una hectéarea?

arroz b. En una hectarea, ¢de qué se cosechan mas [b?

éCudntos [b se cosechan?

frijol

maicillo c. ¢En una hectdrea cuantos [b de maiz se cosechan?

maiz , , 5
¢Cudntos [b de maiz se cosechan en 2 hectéreas?

2. Utiliza equivalencias para responder.

a. éCuantas arrobas de maicillo se cosechan en una hectarea?

b. ¢Cudntos quintales de maicillo se cosechan en una hectarea?

( Sabias que
Hay cerales que tienen mayores beneficios para nuestro cuerpo, estre ellos:

- Quinoa, un alimento lleno de nutrientes con mas fibra y proteinas que el arroz integral.

- Centeno, se debe consumir como grano entero y tiene un alto contenido de fibra dietética.
- Arroz integral, contiene 4 veces mas nutrientes que el arroz blanco.

- Avena, contiene nutrientes que sirven como antioxidantes.

- Cebada, en grano entero ayuda a controlar el colesterol.

- Trigo entero, recomendado para las personas con diabetes.

@ Firma de un familiar:
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Unidad 1

Clase 1 de 2 / Numeros de cinco cifras Pagina 2

Resuelve

1. a. Ahuachapdn: veinte mil noventa y ocho.
Santa Ana: veintisiete mil setecientos noventa.
Sonsonate: veintiseis mil cuatrocientos nueve.
Chalatenango: diez mil doscientos setenta y dos.
La Libertad: treinta y tres mil trescientos dieciocho.
San Salvador: cincuenta y cinco mil trescientos setenta y seis.
Cuscatlan: trece mil quinientos setenta y tres.
La Paz: diecinueve mil ciento cincuenta y tres.
Cabafias: diez mil trescientos ochenta y siete.
San Vicente: diez mil ciento dieciséis.
Usulutan: veinte mil ochocientos treinta y siete.
San Miguel: veintiséis mil noventa y nueve.
Morazan: once mil trescientos veintiséis.
La Unidn: quince mil quinientos noventa y tres.

o

d. Se omite

29,257 >
15,300 >

Pagina 3

Se omite

c. Se omite
2. >
78,049
67,314 >
49,138 >

Clase 2 de 2 / Numeros hasta 1,000,000

Recuerda
a. Primer grado: dieciocho mil setecientos setenta y cuatro.

Segundo grado: dieciocho mil ciento noventa y siete.
Tercer grado: dieciocho mil cuatrocientos cinco.
Cuarto grado: dieciocho mil cuatrocientos once.
Quinto grado: dieciocho mil quinientos diez.

Sexto grado: diecinueve mil nueve.

b. Se omite c. Se omite
Resuelve
1. a. Mesas unipersonales: cuatrocientos nueve mil novecientos noventa y
uno.
Sillas unipersonales: cuatrocientos nueve mil cuatrocientos ochenta y
dos.

Pupitres unipersonales: doscientos sesenta y dos mil trescientos
ochenta y nueve.
Sillas para parvularia: ciento cincuentra y tres mil setenta.

b. Se omite c. Se omite d. Se omite
2.
360, 845 535,912 832,741
Clase 1 de 3 / Numeros en forma desarrollada Pagina 4

Recuerda

a. Santa Ana: doscientos cincuenta mil novecientos sesenta y nueve.
Chalatenango: noventa y dos mil ciento setenta y cinco.
La Libertad: trescientos catorce mil sesenta y seis.
San Vicente: setenta y siete mil seiscientos ochenta y siete.
La Unidn: ciento once mil doscientos ochenta y siete.

152

b. Se omite c. Se omite

Resuelve

1. a.195,833=100,000x 1 +10,000x9 +1,000x 5+ 100x8+10x3+1x3
b. 614,235 = 100,000 x 6 + 10,000 x 1 + 1,000 x4 + 100 x 2 +10x 3 +1x 5
c. 324,816 =100,000x 3 +10,000x2+1,000x4+100x8+10x1+1x6
d. 450,790 = 100,000 x 4 + 10,000 x 5+ 1,000 x 0+ 100x 7 +10x9+1x 0
e.27,160=10,000x2+1,000x7+100x1+10x6+1x0
. 92,080 =10,000x9+1,000x2+100x0+10x8+1x0
g.5,103=1,000x5+100x1+10x0+1x3

2. 5en 265,471 significa 5,000.

Clase 2 de 3 / El sistema decimal de los nimeros Pagina 5
Recuerda

1.
469,225 > 106,934 > 280,074 >

2. a.327,401 = 100,000 x 3 + 10,000 x 2+ 1,000 x 7 + 100 x 4+ 10x 0+ 1x 1

b. 290,069 = 100,000 x 2 + 10,000 x 9 + 1,000 x 0 + 100 x 0+ 10 x 6 + 1 x 9

c. 85,254=10,000x8+1,000x5+100x2+10x5+1x4

Resuelve

a. 10 veces 15 es: 150
100 veces 15 es: 1,500
1,000 veces 15 es: 15,000

b. 32,000 entre 1,000 es: 32
32,000 entre 100 es: 320
32,000 entre 10 es: 3,200

Clase 3 de 3 / Autoevaluacién Pagina 6
1. a. cirugias menores: treinta y un mil setecientos dieciocho.
cirugias mayores: treinta y dos mil ciento cuarenta.
total consultas curativas: quinientos setenta mil seiscientos veinticuatro.
consultas ambulatorias: cuatrocientos ochenta y cinco mil ciento sesenta
y seis.
consultas de emergencias: ochenta y cinco mil cuatrocientos cincuenta y
ocho.

consultas preventivas: nueve mil doscientos treinta y seis.

b. cirugias menores: veinticuatro mil setecientos cuarenta.
cirugias mayores: treinta mil setecientos sesenta y tres.
total consultas curativas: quinientos sesenta mil novecientos noventa y
dos.
consultas ambulatorias: cuatrocientos setenta y cinco mil ochocientos
ochenta y ocho.
consultas de emergencias: ochenta y cinco mil ciento cuatro.
consultas preventivas: diez mil seiscientos sesenta.

c.Se omite
2. a.951,620=100,000%x 9 +10,000x5+1,000x1+100x6+10x2+1x0
b. 704,083 = 100,000 x 7 + 10,000 x 0+ 1,000 x4 + 100 x 0+ 10x 8 +1x 3

c. 200,274 =100,000x2+100x2+10x7+1x4



3. a.10,000x2+1,000x7+100x1+10x9+1x3=27,193
b. 100,000 x 6 + 10,000 x 7 + 100 x 4 + 10 x 3 = 670,430
4. a.1,000 veces 19 es igual a multiplicar 19 por 1,000, o sea:
19 x 1,000

Al multiplicar un nimero por 1,000 se aumenta su valor posicional
por 3. Por lo tanto, 1,000 veces 19 es igual a 19, 000.

b. 8,600 entre 100 es igual a dividir 8,600 entre 100, o sea:
8,600 + 100
Al dividir un nimero entre 100 se disminuye su valor posicional por
2. Por lo tanto, 8,600 entre 100 es igual a 86.
c. 10,000 veces 4 es igual a multiplicar 4 por 10,000, o sea:
4% 10,000
Al multiplicar un nimero por 10,000 se aumenta su valor posicional
por 4. Por lo tanto, 10,000 veces 4 es igual a 40, 000.
d. 750,000 entre 10,000 es igual a dividir 750,000 entre 10,000, o sea:
750,000 + 10,000
Al dividir un nimero entre 10,000 se disminuye su valor posicional
por 4. Por lo tanto, 750,000 entre 10,000 es igual a 75.

¥Desafiate

5. a. Quince mil doscientos veinticinco: 15,225
b. Doscientos ochenta y dos mil ciento diez: 282,110
c. Seiscientos nueve mil cuatrocientos uno: 609,401

Clase 1 de 2 / Identifica nimeros en la recta numérica
Pagina 7
Recuerda
1. a.10,000 x 5 + 1,000 x 8 + 1 x 3 = 58,003
b. 100,000 x 7 + 1,000 x 2 + 100 x 3 + 1 x 5 = 702,305
2. a.1,000 veces 55 es igual a 55,000.
b. 83,000 entre 1,000 es igual a 83.

Resuelve
a. Laescala de la recta es de 1,000. Asi,
A: 4,000 B: 15,000
C: 37,000 D: 41,000
b. La escala de la recta es de 1,000. Asi,
E: 53,000 F: 68,000
G: 72,000 H: 89,000

c. Laescalade larecta es de 10,000. Asi,
J: 10,000 K: 230,000
L: 380,000 M: 440,000

Clase 2 de 2 / Ubicacién de nimeros en la recta numérica

Pagina 8
Recuerda
1. a. 10,000 veces 31 es igual a 310, 000.
b. 730,000 entre 1,000 es igual a 730.
2. La escala de la recta es de 1,000. Asi,
A: 32,000 B: 47,000
C: 53,000 D: 65,000
Resuelve
1. Laescaladelarectaes1,000.
0 10,000 20,000 30,000 40,000 50,000 60,000
|||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I|||||
c. d. b. a.
La escala de la recta es 10,000.
0 100,000 200,000 300,000 400,000 500,000 600,000
g. f. e. h.

XDesafiate

2. De 0a 20,000 hay 10 partes iguales, entonces la escala de la recta es
20,000 entre 10, o sea, 2,000. Para ubicar 10,000 observo que 10,000
es 5 veces 2,000. Cuento 5 espacios de 2,000:

10,000
0 * 20,000 40,000 60,000 80,000

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
\V,v,v,v,v}

Para ubicar 26,000 se cuentan 3 espacios después de 20,000; para
ubicar 52,000 se cuentan 6 espacios después de 40,000:

10,000 26,000 52,000
0 * 20,000* 40,000 * 60,000 80,000
Clase 1 de 2 / Comparacién de nimeros Pagina 9
Recuerda
1. La escala de la recta es de 10,000. Asi,
A: 590,000 B: 620,000
C: 750,000 D: 860,000
2. Laescaladelarectaes1,000.
0 10,000 20,000 30,000 40,000 50,000 60,000
a. b. d. c.
Resuelve

1. a.467,184[>|467,129
c. 111,002 [<] 111,003
e.74,223[>]64,223

b. 56,724 [<]|56,824
d. 319,265 [=]319,265
f. 88,157 <] 100,000

2. a. Ejemplo: 15,782

XDesafiate

3. Basta con poner en la centenas de la cantidad @ un valor que sea
mayor que el de la cantidad @, por ejemplo 3y 1 respectivamente:

b. Ejemplo: 475,087

DM UM C D U
@> 8 | 7.,3| 46
> 8 7.1 46

Clase 2 de 2 / Aproximacién de cantidades de hasta seis

cifras Pagina 10
Recuerda
1. La escala de la recta es 10,000:
0 100,000 200,000 300,000 400,000 500,000 600,000
a. b. c. d.
2. a.267,985(<| 267,995 b.10,348([>]9,348
c. 335,334 (<] 336,330 d.53,102[<]53,103
e. 60,001 =] 60,001 f. 900,142 =900, 142
Resuelve
1. 127,463 93,016 405,163
‘ 130,000 ‘ ‘ 90,000 ‘ 410,000




2. 362,848 158,671 742,598

| 400,000 ‘ ‘ 200,000 ‘ | 700,000 ‘

Clase 1 de 3 / Suma y resta de nimeros menores que

1,000,000 Pagina 11
Recuerda
1. a. Ejemplo: 86,000 b. Ejemplo: 537,999
2. 72,091 55,342 866,903
| 70,000 ‘ ‘ 60,000 ‘ |870,000‘
Resuelve
Las iy 6i3i1l Pl oisigiaizizio!
+i i3i0i2i3i8¢ (+!1!7i3!1/9!6]
L i2i7i7i8i6i9! | le6i9i7f9!0i6]
. 783,221 d. 720,454
AR el Saiels Bl Sl B S
2. a.: : b.: g f7 :
s B |
E P18 E
c. 446,174 d. 103,899

Clase 2 de 3 / Suma y resta de nimeros aproximados
Pagina 12

Recuerda
1. 860,237 238,999 648,135
| 900, 000 ‘ ‘ 200,000 ‘ | 600,000 ‘
2. PO:138,450 + 42,650 R: (Marta logrd) 181, 100 puntos.
3. PO: 237,154 - 35,491 R: (Le quedaran) $201,663.
Resuelve
2. Se aproximan 136,000 metros y 41,900 metros a las decenas de
millar:
136,000 -> 140,000 41,900 -> 40,000

Después, se suman ambas cantidades:
PO: 140,000 + 40,000

+
© |~ »
oo o

0 0 O
0 0 O
1 ,0 0 0

R: (Antonio viajo) aproximadamente 180,000 metros.

3. Se aproximan $735, 140 y $368, 046 metros a las centenas de millar:
735,140 -» 700,000 368,046 - 400,000

Después, se efectua la resta:
PO: 700,000 — 400,000

7 0
- a 0
3 0

o |lo o
o | o o

)

0 O
0 0
00
R: (Sobré) aproximadamente $300, 000.

Clase 3 de 3 / Autoevaluacién

Pagina 13

1. La escala de la recta es de 1,000. Asi,

A: 58,000 B: 63,000

C: 78,000 D: 89,000

2. 400,000 500,000 600,000 700,000
420,000 630,000

3. a.60,047[<]101,428
c. 546,103 =] 546,103

4,
275,433

5. PO: 163,555 + 180, 680

6. PO: 160,000 + 180,000

7. PO: 180,680 - 163,555

Problemas de aplicacion

b.945,138[<] 945,148

R: (habitaban) 344,235 personas.

R: (habitaban) 340,000 personas
aproximadamente.

R: (habian) 17,125 mujeres mas
que hombres.

Pagina 14

a. Usulutdn, tuvo trescientos cincuenta y seis mil trescientos noventa y

un damnificados.

b. Cuscatlan, tuvo treinta y ocho mil ciento diecinueve damnificados.
c. PO:232,135+ 103,086 R: hubo 335,221 damnificados.
d. PO: 147,708 — 101,487 R: hubo 46,221 mas damnificados

e. Se omite

Unidad 2

en La Libertad que en Sonsona-
te.

Clase 1 de 5 / Uso del transportador Pagina 16

Recuerda
Ejemplo:

Resuelve
1. a. grado
b. vértice
c. transportador

d. angulo

2. a.45°
b. 25°
c.90°



Clase 2 de 5 / Medicién de angulos menores de 90°
Pagina 17
Recuerda
1. a.60°
b. 85°

Resuelve
1. a.50°

b. 10°
c.30°
d. 65°
e. 80°
f. 90°

Clase 3 de 5 / Medicidn y clasificacién de angulos
Pagina 18
Recuerda
1. a.40°
b. 75°
Resuelve
1. a.20° agudo
b. 100°: obtuso
c. 180°: llano

2. angulo a: obtuso
angulo b: agudo
angulo c: llano

angulo d: agudo

Clase 4 de 5 / Medicién de angulos mayores de 180°
Pagina 19

Recuerda
1. angulo A: 60° (agudo)
angulo B: 20° (agudo)
angulo C: 100° (obtuso)
Resuelve
1. a.215°
b. 230°
c. 200°
d.270°

Clase 5 de 5 / Construccién de angulos utilizando el

transportador Pagina 20
Recuerda
1. De izquierda a derecha: 2. 215°

Primer bagon: amarillo ( 130°---> obtuso)
Segundo bagdn: verde ( 40°---> agudo)

Tercer bagon: rojo ( 180°---> llano)

Resuelve
2. Posibles posiciones de los angulos.

300°

e
N e

225°

Clase 1 de 2 / Clasificacién de tridngulos por la medida de
sus angulos Pagina 21

Recuerda
1. angulo a: 215°

Resuelve
1. a. Triangulo acutdngulo.

Todos sus angulos agudos

b. Tridangulo obtusangulo.

Un éngulo obtuso.

c. Tridngulo Recto.

Un angulo recto.

2. Acutdngulo: B
Recténgulo: A
Obtusangulo: C

Clase 2 de 2 / Construccién de tridngulos conociendo la
medida de dos angulos y la base Pagina 22

Recuerda
1. Ejemplo.

125°

Triangulo obtusangulo



Resuelve

1. Revisa la seccidon comprende para recordar los pasos a seguir en
la construccién de triangulos.

Clase 1 de 9 / Clasificacion de cuadrilateros por el

paralelismo de sus lados Pagina 23
Recuerda

1.

rectangulo
45° 45°
R - 5 cm-------=~ -

Resuelve

1. Paralelogramos Trapezoides Trapecios

D 3
Un par de lados Dos pares de lados No tiene lados

opuestos palalelos. opuestos palalelos. opuestos palalelos.

2. A:trapezoide
B: trapecio
C: paralelogramo
D: trapezoide
E: paralelogramo

F: trapecio

Clase 2 de 9 / Los paralelogramos Pagina 24

Recuerda
1. a. trapecio

b. paralelogramo

c. trapezoide

Resuelve
1. a. No es paralelogramo
b. Es paralelogramo

c. Es paralelogramo

N

w
ERN

el O

El cuadrilatero es un paralelogramo.

Clase 3 de 9 / Construccién de paralelogramos
Pagina 25
Recuerda
1.  a.longitud del lado DC: 6 cm
b. Longitud del lado BC: 2 cm
c. Angulo A: 90°
d. Angulo B: 90°

El cuadrilatero es un paralelogramo (también puede ser
rectangulo).

Resuelve
1. Revisa la seccion comprende para recordar los pasos.

Clase 4 de 9 / Los rombos Pagina 26

Recuerda

Resuelve

1. A:Esrombo
B: No es rombo
C: Es rombo
D: No es rombo

E: Es rombo



2. Rombo ABCD.
a. Longitud del lado CD: 2 cm
b. Angulo D: 50°

Rombo EFGH.

a. Longitud del lado FG: 3cm
b. Angulo E: 100°

Clase 5 de 9 / Construccion de rombos Pagina 27
Recuerda
1. Sellamarombo.
Caracteristicas:
Angulos opuestos iguales.

Todos los lados iguales a 3 cm.

Resuelve
1. Revisa la seccién comprende para recordar los pasos para

construir un rombo.

Clase 6 de 9 / Construccién de trapecios Pagina 28
Recuerda
1.
Un cuadrado de lado 3 cm
3cm
Resuelve

1. Revisa la seccion comprende para recordar los pasos para construir

un trapecio.

Clase 7 de 9 / Diagonales de un cuadrilatero Pagina 29
Recuerda
1. Revisa la seccion comprende de la clase 6 para recordar los pasos

para construir un trapecio.

Resuelve
1. Trapecio: no tiene ninguna.
Cuadrado: tiene las tres caracteristicas.

Paralelogramo: se cortan en el centro

(rombo) (rectangulo o paralelogramo)

Clase 8-9 de 9 / Autoevalucion
PARTE |

1. Transportador

Paginas 30y 31

2. Menores que 90°: agudo
Mayores que 90°: obtuso

Igual a 180: llano

3. Acutdngulo: Todos sus angulos son agudos.
Rectangulo: Un angulo es recto.

Obtusangulo: Un dngulo es obtuso

4. Paralelogramo: Dos pares de lados opuestos paralelos.
Trapecio: Un par de lados paralelos.

Trapezoide: No tiene lados opuestos paralelos.

5. a.trapecio
b. paralelogramo
c. cuadrado
d. rectdngulo

e. rombo

6. a.130°
b. 200°

7. Revisa las clases indicadas para recordar los paso para construir
cada figura.
a. Clase 2 de la leccién 2
b. Clase 4 de la leccién 3
c. Clase 5 de la leccién 3

d. Clase 6 de la leccion 3

Clase 1 de 3 / Elementos de prismas rectangulares y
cilindros Pagina 32

Recuerda
1.

Las diagonales de
trapecios isosceles son

iguales.

Resuelve
1. Forma de prisma rectangular: E

Forma de cilindro: D

2. Cilindro: Prisma rectangular:

a. Superficie lateral a. Superficie lateral

b. Base b. Base

Clase 2 de 3 / Elementos de piramides y conos  Pagina 33

Recuerda
1. a.Plana
b. Curva

129



Resuelve

1. Formade cono: A

2. Piramide: Cono:
a. Superficie lateral (plana) a. Superficie lateral (curva)
b. Base b. Base
c. Cuspide c. Cuspide
Clase 3 de 3 / Autoevaluacién Pagina 34
Recuerda
PARTE I
Cilindro

Prisma rectangular

Cono @
Pirdmide

Resuelve
PARTE Il

a. Cilindro: dos bases circulares y una superficie lateral curva.
b. Cono: una superficie lateral curva, cuspide y una base circular.
c. Prisma: dos bases y superficies laterales, 8 vértices y 12 aristas.

d. Pirdmide: cuspide, 8 aristas, 4 vértices.

Problemas de aplicacion Pagina 35y 36

1. Seomite
2. a.90° b.45° c¢.25° d.10°

Unidad 3
Clase 1 de 3 /Clase de repaso Pagina 38
1. Multiplica
a. 40 b. 50 c.70 d. 90
e. 300 f. 900 g. 700 h. 400
i. 40 j- 80 k. 90 1. 80
m. 80 n. 600 0. 600 p. 900

2. Multiplica en forma vertical.

a. 88 b. 96 c.77 d. 69
e.88 f.55 g.26 h. 48
i. 116 j. 161 k. 256 1.387
m. 165 n. 304 0.261 p. 564

3. Multiplica en forma vertical.

a. 484 b. 396 c. 848 d. 555
e.936 f. 844 g. 999 p. 888
Clase 2 de 3 / Multiplicacidn sin llevar y llevando una vez
Pagina 39
Recuerda
1. a.50 b. 90 c. 400 d. 800
2.a.28 b. 80 c. 189 d. 266
3. a.482 b. 756 c. 555 d. 882
Resuelve
1. a.2,864 b. 9,360 c. 4,068
d. 8,472 e. 9,156 f. 6,480
2.P0: 2812 x3=28436 R: 8,436 litros

190

Clase 3 de 3 / Multiplicacién por nimeros de una cifra

llevando dos, tres y cuatro veces Pagina 40
Recuerda
1. a.81 b. 928 c.870
2. a.9,393 b. 5,060 c. 5,664
Resuelve
1. a.7,888 b.8.178 c. 32,816
d. 33,678 e. 27,522 f. 33,810
g. 14,870 h. 33,172 i. 10,344

2.13,950 d6lares P0O:2790x5 R:$ 13,950

Clase 1 de 2 / Multiplicacién por decenas completas

Pagina 41
Recuerda
1. a.27,936 b. 6,922 c. 8,608
2. a.9,198 b. 7,050 c. 59,936
Resuelve
1. a. 840 b. 860 c. 520
d. 900 e. 1,000 f. 3,500

Clase 2 de 2 / Multiplicacién por centenas completas

Pagina 42
Recuerda
1. a.7,488 b. 19,023 c. 38,277
2. a.450 b. 1,280 c. 2,870
Resuelve
1. a.4,800 b. 7,500 c. 35,500
d. 6,000 e. 88,400 f. 291,200

Clase 1 de 7 / Multiplicacién de nimeros de dos cifras

descomponiendo el multiplicador Pagina 43
Recuerda

1. a. 660 b. 1,460 c. 2,400

2. a.6,200 b. 30,000 c. 108,800
Resuelve

1. 2. 42x15=42x _10+42x 5 =_420 +_210 =_630
b. 36x22=36x_20+36x_2 =_720 +_72 =_792
c. 27x54=27x _50+27x_4 =_1350 +_108 =_1458

2. a.7x34=7x30+_7x 4= 210 + 28 = 238

A\
b. 28x23=28 x 20 + 28 x 3 = 560 + 84 = 644

/N

Clase 2 de 7 / Multiplicacién de nimeros de dos cifras en
forma vertical Pagina 44

Recuerda
1. a. 6,800 b. 37,100 c. 45,000

2.a.29x16=_29 x 10 + 29 x 6 = 290 + 174 = 464

b. 47x32=_47 x 30 + 47 x 2 = 1410 + 94 = 1504




Resuelve

1. a.352 b. 2,542 c. 3,096 d. 4,212
2. PO:12x15=180 R:$180

Clase 3 de 7 / Multiplicacién de nimeros de tres cifras por
numeros de dos cifras Pagina 45
Recuerda

1. 2.23x17=23x10+23x7=230+161=391
b.48 x35=_48 x 30 + 48 x 5 = 1440 + 240 = 1680

2. a.444 b. 1,272 c. 2,870
Resuelve

1.a.3,211 b. 21,828 c. 5,365

2.P0O:275x28=7,700 R:$ 7,700

Clase 4 de 7 / Multiplicacién de nimeros de cuatro cifras

por niimeros de dos cifras Pagina 46
Recuerda
1. a.390 b.1,173 . 1,972
d. 5,824 e. 12,838 f. 46,866
Resuelve
1. a. 65,646 b. 133,889 €.211,178

2.P0O:1176 x 28 =32,928 R: 32,928 nifios

Clase 5 de 7 / Multiplicacién de numeros aplicando la

propiedad conmutativa Pagina 47
Recuerda
1. a.2,142 b. 9,856 c. 11,562
d.32,774 e. 66,710 f. 139,288
Resuelve
1. a.1,028 b.4,914 . 12,576
d. 12,185 e.9,800 f. 250,600

Clase 6 de 7 / Multiplicacién de nimeros de tres cifras

Recuerda Pagina 48
1. a.74,466 b. 95,072 c. 151,632
2. a.1,842 b. 11,936 c. 297,200 d. 797,400
Resuelve
1. a. 68,155 b. 72,487 c. 246,352
d. 173,019 e. 98,736 f. 562,288
Clase 7 de 7 / Autoevaluacion Pagina 49
1. a.7,800 b. 142,000
2. PO:3x838=838x3=2,514 R:$2,514
3. a.11,613 b. 123,264
4. a.24,772 b. 21,840
5. a.33,810 b. 178,573

Clase 1 de 1/ Aplicacién de la propiedad asociativa de la

multiplicacién Pagina 50
Recuerda

1. a. 11,416 b. 36,492 c. 74,400

2. a.279,984 b. 56,580 c. 342,078
Resuelve

1. a.1,500 b. 27 x 50 x 4 = 27 x 200 = 5,400

c.20x 18 x5=100x 18 = 1,800
e.40x5x22=200x 22 =4,400

d.50x32x6=300x6=9,600
.23 x60 x5 =23 x 300 = 6,900

Problemas de aplicacion Pagina 51y 52

. PO: 230 x 1500 = 345,000
. PO:230x52=11,960

R: 345,000 litros
R: 11,960 litros
R: 77,000 litros
. 375

1
2
3. PO:35x 2200 = 77,000
4
5

.a.450-300 R:$150 b.PO:150x12 R:$1,800 si_

Unidad 4

Clase 1 de 9 / Conociendo los décimales

Resuelve

1.

a. medida: 0.1 m
se lee: una décimas de metro
0 cero punto uno
décimas: 1

c. medida: 0.5m
se lee: cinco décimas de metro
o cero punto cinco
décimas: 5

e. medida: 0.7 m
se lee: siete décimas de metro
o cero punto siete
décimas: 7

g. medida: 0.9 m
se lee: nueve décimas de metro
0 cero punto nueve
décimas: 9

Clase 2 de 9 / Las décimas del metro

Recuerda

1.
a. medida: 0.2 m
se lee: dos décimas de metro

Pagina 54

. medida: 0.3 m

se lee: tres décimas de metro
o cero punto tres
décimas: 3

. medida: 0.6 m

se lee: seis décimas de metro
o cero punto seis

décimas: 6

medida: 0.8 m

se lee: ocho décimas de metro
o cero punto ocho

décimas: 8

. medida: 1 m

se lee: un metro
décimas: 10

Pagina 55

b. medida: 0.4 m
se lee: cuatro décimas de metro

o cero punto dos
décimas: 2

O cero punto cuatro
décimas: 4

Resuelve

a. medida: 1.6 m
se lee: 16 décimas de metro
0 uno punto seis
décimas: 17

b. medida: 2.4 m
se lee: veinticuatro décimas de
metro o dos punto cuatro
décimas: 24
medida: 1.9 m
c. Lo - d. medida: 2.1 m
se lee: diecinueve décimas de metro T L
se lee: veintiuno décimas de
0 uno punto nueve
L metro o dos punto uno
décimas: 19 .
décimas: 21 m

€. medida:3.5m
se lee: treinta y cinco décimas de metro
o tres punto cinco
décimas: 35

197



Clase 3 de 9 / Las décimas de la unidad
Recuerda

Pagina 56

a. medida: 0.8 m
se lee: 8 décimas de metro
o cero punto ocho

b. medida: 2.3 m

o dos punto tres

décimas: 8 décimas: 23
Resuelve
1.
a.41cm b. 0.8 cm
2.
a. 1.8 litros b. 2.5 litros
3.
a. 0.6 cm b. 1.7 litros

Clase 4 de 9 / Nimeros decimales en la recta numérica

Recuerda Pagina 57
L medida: 1.9 m
se lee: 19 décimas de metro
0 uno punto nueve
décimas:19
2.
a. 1.2 litros b. 2.8 litros
Resuelve
1.
0 1 2 3 4
|||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I||||||||
0.2 1.5 2.2 2.6 3 3.8
2.
0 a bl c 2e 3f d 4 g
| 0.5 o.9| 1.4 |2.1 | 37 |4-2
T I A T e e AN AT AR R R AN WA

Clase 5 de 9 / Comparacién de nimeros decimales hasta las

se lee: veintitrés décimas de metr

décimas Pagina 58
Recuerda
1. a.09cm b. 3.5 litros
2.
o 1y 2 c g 3 gs 4 o
| 03 |1.1 17 | 2426 | ] |4,2
pro b b b ST e b b e 109
Resuelve
1.

14511 [[27>24 (3.8>32
0 G0 G

Sandra llegé mas alto porque 4.2 > 3.8

0 OO0

3.

Mario ha ahorrado mds dinero porque 7.4 > 4.7

©

Co

Clase 6 de 9 / Comparacién de niumeros decimales y
fracciones Pagina 59

Recuerda

1.
4

0 1 2 3
|||||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I||||||||

*

0.4 1.2 2.2 29 35 4

2. Se utilizé mas harina, pues 3.4 > 1.1

Resuelve
1

7
a. g5[>] 1—30 b. 0.6[>] 1—20 ¢ 1_0E|0‘7
-
entrada

Clase 7 de 9 / Las centésimas

9
a. EO'S

2.

Pagina 60

Recuerda

1. gasto mas en la comida del perro, pues 3.7 >2.8

Resuelve

1.
7 veces 0.01 es: 0.07

10 veces 0.01 es: 0.1

5veces 0.1y
2 veces 0.01 es:

2veces0.1y
6 veces 0.01 es:

21

| 235 2.2 e 2.32f32 d 24 b 25¢c
: 227 . 2.s| 4 |2.51
AT IR R i A Raxaa R0 ad RRRNandnh ond




Pagina 61

Clase 8 de 9 / Las milésimas

Recuerda

2.
0 0.2 0.4
| 0.05 0.1 0.3
co b oo oo
0.02 0.15 0.22 0.26 0.3 0.38
Resuelve
1.

2.15 2.16 2.17 2.18 2.19
hIIHIIHlIHI|HII“IIHIIH|IHI|HIIhII
2.154 2.163 2.169 2.177 2.181 2.189

2.
4,99
4%95 5 b 5.01C d 5.02 e P 5.03
- |5.001 | 5012 5.0115 | 5.021 5.027| :
o B b LT BT L crt cii f e

Clase 9 de 9 / Autoevaluacion Pagina 62
1.
a. 1.6 b. 9veces0.1 ¢ 0.08  d.S5veces0.01 e. 0.07
f. 3veces0.01 8 0.86 h.0.054 i. 1.25 j- 0.239
2.
2.98 2.99 3 3.01 3.02
|IIII|IIII|IIIIIIIIIlIIIIIIIIIlIIIIIIIIIlIII
2.982 2.991 2.997 3.005 3.013 3.021
3.
2 d l
G.(E [=]o2 (J-(z.sm (C-G.es.s (( 17> 35

4. Sara bebe menos agua pues 2.3 < 2.5

XDesafiate

Decimal mas pequefio.

L JCe s 106 |

Decimal mas grande.

Ce - s« 11 [

Clase 1 de 4 / Nimeros decimales en la tabla de valores

Pagina 63
Recuerda
1. a.1.78 m b.3.244m C. 4.58m
Resuelve
2.
a b. ¢ d

U d c m U d c m Udcm Udcm

5 (113 20130 1/6[0/0 2/ 0]0|6

1.513 2.03 1.6 2.006

Clase 2 de 4 / Numeros decimales en forma desarrollada

Pagina 64
Recuerda
1.
7.4 7.41 7.42 7.43 7.44
hll”ll”lIHIIHII“II”IIH'IHI|HIIhtI
7.402 7.411 7.417 7.425 7.434 7.442
2. a.7.042 b.5.006
Resuelve
a.5.361= 1[5 [+ 0.1x[3]+0.01 x[6 }+ 0.001 x
b. 7.208=1x[7]+0.1 x[2}+0.01 x[0]+0.001 x| 8]
c.8.07=1x[8]+0.1x[0]+0.01x[7 }+ 0.001x 0 |
d-0.048= 1 x m+ 0.1 xm +0.01x|4 |+0.001 x
2. a 2318 b. 6.702 c. 0.213 d. 0.63

Clase 3 de 4 / Equivalencia entre valores posicionales de

numeros decimales Pagina 65
Recuerda
1. @ 4.02 b. 0.038 c. 0.07 d. 0.005
2. a.5.009 b. 6.041
Resuelve
1. a.001 b.01 ¢ 01 d. 001 e 1 f 0.001

Clase 4 de 4 / Décimas, centésimas o milésimas que
forman un nimero decimal Pagina xx
Recuerda

L2 2.073=1x[2]+0.1x[0]+0.01x[7 |+ 0.001 X 3]
b- 0.640=1x[0 |+ 0.1 x[6 ]+ 0.01 x[4 }+ 0.001 x[0]

¢Cuénto es
0.001 x 1,000?

¢Cuénto es 1 +100?

éCudnto es
0.01 x 100?




Resuelve

1 a 4 b. 72 c. 283
d. 35 e. 429 f. 1256
2. a. 52 b. 25.3 c. 021 d. 1.06

Problemas de aplicacion Pagina 67 y 68
1. a.ayores b.3veces c.30veces
2. a.Marcos b.Jorge

3.  a.lactancia b.6-11meses c.embarazada d.1-3afios

Unidad 5
Clase 1 de 15 / Clase de repaso Pagina 70

Recuerda

1. a.16 b.20 c. 28 d. 48 e. 27
2. a.

X
N

3|14 |5|6/|7 8|09

4 |6 |8 10|12 |14 |16 | 18

6 |9 |12 15|18 |21 |24 |27
8 |12 |16 |20 |24 |28 |32 |36

10 [ 15 |20 | 25|30 |35 |40 | 45

12 (18 [ 24 |30 |36 |42 |48 |54
14|21 {28 | 35|42 |49 |56 |63

16 (24 |32 |40 |48 |56 |64 |72

W0 | N |oo|lu (b |w N

18 (27 |36 |45 |54 |63 |72 |81

3. a2 b3 ¢c7 d4 e9 f7
4. a.6 b7 c7 d2 e 8 f4

Clase 2 de 15 / Divisién DO + U Pagina 71

Recuerda

1. a.18 b.56 c. 45
2. a.6+2=3 b.9+3=3

3. a2 b3 c¢c2 d5 el fO

Resuelve
1. 220 b.30 c 10

d.20 e. 40 f 10
g.20 h.10 i. 10

2. PO: 80+ 4 R.20dulces

Clase 3 de 15 / Division DU+U=DU descomponiendo el
dividendo y con la técnica de reparto Pagina 72

Recuerda
1. a.48 b.63 c 42

2. a.30 b.20 c 30

192

Resuelve

1 40,2 30,6 80,4
40+2=20 30+3=10 80+4=20
2+2=1 6+3=2 4+4=1
R.21 R. 12 R.21
40,8 9,3 60,4
40+4=10 90+3=30 60+2=30
8+4=2 3+3= 4+2=2
R. 12 R.31 R. 32

2. a.41 b.23 ¢ 11 d 22 e 32 f 11

Clase 4 de 15 / Division DU+U=DU en forma vertical

Pagina 73
Recuerda
a.20 b.30
1 30,6 80,2
30+3=10 80+2=40
6+3=2 2:2=1
R. 41
R. 12
Resuelve
38 |2 51 3 64 4
ow 2 sl e [a
2 19 3 17 4 16
18
18 2 24
0
d.35 e.28 f 23
Clase 5 de 15 / Autoevaluacién 1 Pagina 74

1. 230 b.10 c 20
d.14 e 23 f 21
g.37 h.29 i 24

2. a.PO: 84 + 3  R.28pupitres

b.PO: 87 + 3  R.29bolsas
87 3

8 23



Clase 6 de 15 / Division en forma vertical DU + U = DU con

residuo Pagina 75
Recuerda
*ss |2 bap [
4 29 3 14
18 12
18 12
0 0
Resuelve
Loa 55 2 b. g0 3
4 27 6 26
15
14
1

27 x 2 +1=155 26 x 3 +2=80

c. 78 4 d. 73

4 19 5 14
38 23

38 20

2 3

19x4+2=178 14 x5+ 3=73

Clase 7 de 15 / Casos especiales de la division DU + U = DU

Pagina 76
Recuerda
L a g 4 b. g3 3
4 17 6 27
28 23
28 21
0 2

c.17 x4 =68 c.27 x 3 +2=83

Resuelve
a 61 |2 b. 92 | 3
6 30 9 30
1 02
0 0
1 2

30x2+1=61 30x 3+2=92

¢ 53 |5 d. 47 2
5 10 4 23

03 07

0 6

3 1

10 x5+ 3=53 23 x 2 + 1=47

Clase 8 de 15 / Autoevaluacion 2 Pagina 77
1.
a 78 |2 boas |3 ¢ g7 |4
6 39 3 14 8 2
18 14 07
18 12 a_
0 2 3
c.39x2 =78 c.14 x3 +2=44 c.21 x4 + 3=87
2.
a.
54 3
PO: 54+ 3 R.18cm
3 18
24
24
0
b.
PO: 50+ 4 R.12] 50 4
4 12
10
8
2
R. 21 12x4+2=50
XDesafiate
1.
a. PO: 47 =+ 3 R. 2 galletas 47 3
3 15
17
15
2
R. 16 bolsas

Clase 9 de 15 / Divisién DU+U=U cuando la decena no es
divisible entre el divisor

Recuerda
a. 73 3
6 24
13
12
1

c.2d4x3+1=73

Resuelve
1.
a 28 3
27 9
1

c.9x3+1=28

c.8 x 5+3 =43

b. g3 2
8 41
03

2
ED

c.41x2+1=83

b. 19 4
16 4
3

c.4x4+3 =19

b. 37 6
% 6
1

c.6 x 6+1 =37

Pagina 78



Clase 10 de 15 / Divisién C00+U=C00 con reparto Clase 12 de 15 / Divisién CDU+U=CDU cuando

Pagina 79 hay cero en las decenas o unidades del cociente
Recuerda Pagina 81
1. Recuerda
a 73 | 4 b6 |3 a. 100 b.30 e 915 |2
4 18 20 8 457
33 2 11
32 : 10
1 2 15
14
c.18 x4+1 =73 d.20x3+2 =62 :
: 1
Resuelve
Resuelve :
Desde la entrada hasta la fuente 1
a. 637 |3 b. 419 |2
300, 100, 300, 20, 30, 40, 30, 50, 60, 60 6 212 4 209
; 03 01
3 0
Clase 11 de 15 / Divisién CDU+U=CDU en forma vertical 07 19
Pagina 80 : 18
Recuerda 1 1
a. 34 9 b.200  c.40
7.3 212 x 3+1 =637  209x2+1 =419
7
c.3x9+7 =34 2.
a. PO: 362 =+ 3 R. 120 mangos 362 3
3 120
R 06
esuelve :
: 6
a. 725 |3 b. 569 |2 02
6 241 4 284 : 0
12 16 2
12 16 b. R.2 mangos
05 09
3 8
2 1 Clase 13 de 15 / Divisién CDU+U=DU Pagina 82
241 x 3+2 =725  284x2+1 =569 R
ecuerda
a. 738 |2 b. 814 | 4
Resuelve 6 369 8 203
13 o1
c. 647 |5 d. 925 |4 12 0
5 129 8 231 18 14
14 12 18 12
10 12 0 2
47 05 §
: 369 x 2 +0=738 203 x 4 + 2=814
45 4 :
2 1

129 x 5+2 =647 231x4+1 =925



Resuelve

a. 274 6

2% a5
34
30

4

c.45 x 6 + 4=274

a 775 |8
72 9%
55
48
7

c.96 x 8 + 7=775

b. 318 5

30 63
18
15

3

c.63 x5+ 3=318

b 423 |7

42 60
03
0

3
c.60 x 7 + 3=423

Clase 14 de 15 / Autoevaluacién 3

c.17x2+1=35

c. 400

€. 944 3

9 314
04
03

14

c.14 x 4 + 3=59

d. 70
f 638 | 4
4 159
23
20
38
36
2

48 80

Clase 15 de 15 / Autoevaluacion 4

a. PO: 87 + 9

b. R.6cm

a. PO: 370 + 3

b. R. 1 mango

XDesafiate

Y a2

130

R. 9 Listones

R. 123 bolsas

Pagina 84

370 3

3 123

El error es no se hahecho1+1=0

residuo 1. Asi que el cociente debe

ser 130 con residuo 1.

El error es no se ha hecho 1 +3=0

6 205
01 residuo 1. Asi que el cociente debe
0 ser 205 con residuo 2.
17
15
2
Clase 1 de 5 / Uso de la multiplicacién y divisién para
encontrar dividendo y divisor Pagina 85
a. 842 |5 b. 439 6
5 168 42 73
34 19
30 18
42 1
40
2
Resuelve
1.
a.
L
L4
0 7 Grupos



C. 28 nifios } t

a.
PO. 24+ 6=
9 PO.24 = =6
— { : : : C. 4 veces
0 8 mesas
b.
PO. 9x8= : Clase 3 de 5 / Uso de la multiplicacion y division para
encontrar la cantidad base Pagina 87
PO. D= 9=8 §
PO. D+ 8=9 Recuerda
C. 72 niflos 1.
- . .7 . e e a.
Clase 2 de 5 / Uso de la multiplicacion y division para
encontrar la cantidad de veces Pagina 86 3
H 1 1 L L L L L
5 I 1 1 1 1 1 1
: ] 0 8 bandejas
a. — L_ b. PO.3 x8=24
i :
R. 24
) E panes
L 1 1 1 1 :
r T T T T :
0 5 platos 2.
: 27
a LT
PO. 2x5=

C. 10 pupusas P0O.27+9 =3
: R. 3 veces
Resuelve
1 42 Resuelve

° []

: I 1 1
PO.6x| |= 42 0

PO. 42 + 6=D b
5 PO.28+4=7
PO. 42+D: 6 R. 7 puntos

C. 7 veces

192



5]
[

: I 1 1
| 0

: PO. 240 + 4= 60

R. $60

veces

b. PO. 140+ 2

R. 70 cm Clase 5 de 5/Aplicacién de la multiplicacion y division
Pagina 89
Clase 4 de 5 / Autoevaluacién 5 Pagina 88 Recuerda
a. b.
PO.6+3=2 PO. 6 x 5= 30
1 R. 2cm R. 30 cm
a. P0.35:7=5 a P0.280+4 =70a PO.8x6=48 cantidad base cantidad a comprar
R. 5 veces R. 70m R. 48 cm
cantidad de veces cantidad base cantidad a comparar
Resuelve
a. b.
R 12+4=3 8:2=4 6+3=2 25+5=5
: 8x3=24 14 x4 =56 60x2 =120 20x5 =100
’—‘ $24 $56 $120 $100

5
1 L L L L 1
! I I I I |
0 9 veces
PO.5x9=45
R. 45 chibolas
b.
32
|
8
I 1
I T
0 D veces
PO.32+8=4
R. 4 veces

Clase 1 de 13 / Divisién entre decenas completas

Recuerda

a.
16+4=4
24 x4 =96

96 centavos

Resuelve

.3
3

~ o
NNN

b
g.
1.8

o
(6 RN

c.
h.
m.

N wv
3 =

2. PO.140+20=7

R. 7 tiras

St o
O asN

Pagina 90

Clase 2 de 13 / Divisién DO + DO y CDO + DO con residuo

Recuerda

1.
15+5=3
10x3=30
30 dodlares

Resuelve

1. a.3residuo 10
d. 2 residuo 10
g. 2 residuo 30
j. 7 residuo 30

2. a. PO.170+30

R. 5 paquetes

b. 20 tortillas

T o

b. 2 residuo 20
e. 2 residuo 10
h. 4 residuo 20
k. 7 residuo 20

w N

c. 2 residuo 10
f. 1 residuo 20
i. 7 residuo 30
I. 8 residuo 30

Pagina 91



Clase 3 de 13 / Divisién DU + DU = U aplicando la

aproximacion Pagina 92
Recuerda
a. 2 b. 3 c. 1residuo20 d. 8residuo 10
Resuelve
a. b. c.
70 +30 90+ 30 80+ 20
2 3 4
d. e. f.
60+ 20 50+ 10 80+ 40
3 5 2

Clase 4 de 13 / Calculo vertical de DU + DU = U con residuo

Pagina 93

Recuerda

1. a 4residuo10  b. 3 residuo 40

a. b.
90+ 30 60 + 20

Resuelve

” 25 12 b

24 2 92 4 74 2
1 5 5
2 residuo 1 4 residuo 5 2residuo5
a b. c.
94 23 96 42 98 29
92 4 & 2 &7 3
2 12 11
4 residuo 2 2 residuo 12 3 residuo 11
Clase 5 de 13 / Calculo vertical DU + DU = U cuando el
cociente provisional es mayor Pagina 94
Recuerda
1. a. 2. a.
80 + 20 71 32
4 64 2
b 7
60 + 20
3 2 residuo 7
Resuelve
a. b.
61 12 79 13
60 5 78 6
1 1
12x 5+1=61 13x 6+1=79
c d.
82 26 85 27
78 3 81 3
4
26X 3+4=82 27x 3+4=85

D

79 |37

56 4 54 3
5 5
14x 4+5=61 18 x 3+5=59

Clase 6 de 13 / Calculo vertical DU + DU = U aplicando la

aproximacion Pagina 95
Recuerda
a. b.
69 31 52 28
62 2 28 1
7 24
Resuelve
a b.
60+20 = 3 90+30 =3
62 18 93 29
54 3 87 3
8 6
c d.
60+20 =3 90+30 =3
58 17 87 28
51 3 84 3
7 3

" 80:20=4 90+30=3
77 19 91 27
76 4 81 3

1 10

Clase 7 de 13 / Autoevaluacion 6 Pagina 96



a.
PO:40+18
Estimacion: 40 + 20 =2 36 2

R. 2 paquetes

" R. 4 camisetas

Clase 8 de 13 / Division CDU + DU = U en forma vertical (1)

Pagina 97
Recuerda
1.
a b.
89 21 64 17
84 4 51 3
5 13
Resuelve
L a. b.
198 35 296 47
175 5 282 6
23 14
35x 5+23=198 47 x 6+ 14=296

c. d.
367 52 264 |28

364 7 252 9
3 12
52x7+3=367

28 x 9+ 12=264

131 16

128 8

i 16x 8+3=131
3

Clase 9 de 13 / Divisién CDU + DU = DU en forma vertical
(2) Pagina 98

Recuerda

a. b.
94 38 181 43

76 2 172 4
18 9
Recuerda
a. b.
325 |23 521 | 43
23 14 43 12
95 91
92 86
3 5

“ 564 | 18 d a1 |35

54 31 70 21
24 41
18 35
6 6
® 899 | 28 Fogs7 |34
84 32 68 25
59 177
56 170
3 7
Clase 10 de 13 / Propiedad de la division Pagina 99
Recuerda
a. b.
162 |39 849 | 47
156 4 47 18
6 379
376
3
Resuelve
De arriba hacia abajo.
a. 3.5 b. 3.7.2.3 ¢ 2.8.8.2
b.4.6.4 e 2.7.4.2 £3.4.4.3
g 2.5.2 h 3.8.16.3 1i.3.6.6.3
Clase 11 de 13 / Caracteristica de la divisibn ~ Pagina 100
Recuerda
1. ) ) )
b. De arriba hacia abajo.
s07 (14
3,6,3,3
42 36
87
84
3



Resuelve

De arriba hacia abajo.

a. 3,10,3 b. 8,10,6,

8

b.8,10,8 e. 5,10,5,5

g. 8,10,8 h. 4,10,8,4

c. 5

,10,10,5

£9,10,10,9

i.7,

10,10,7

Clase 12 de 13 / Autoevaluacion 7

PO: 85+ 21
R: 4 piezas

R: 1 pieza

PO: 54 +17
R: 3 dias

R: 3 ddlares

73 |23 ¢
65 3
f
57 |13
52 4
5
85 |21
84 4
1
54 |17
51 3
3
b.
55 |13
39 3
16
a.
55 |13
52 4

Clase 13 de 13 / Autoevaluacion 8

1.

a.
274 |54
270 5
4

d. e.
613 \43—
43 14
183
172
11

384
378

857 |37

74

117

111

2.
a.
PO:192 =27
192 27
R: 7 meses 189 7
R: 3 dédlares 3
b.
PO: 809 + 23
. : 809 23
Pagina 101 351
4 R: 35 libros 69 35
R: 4 libros 119
115
86 |14 4
: 3.
8 6 :
2 243 12 243 +12 =20 residuo 3

24 20

s Pista
91 36 : 03
72 2 0 Piensa 2 x |:| =24

19
Clase 1 de 7 / Clase de repaso Pagina 103

Saberes previos

1.
a. 10,16 b. 12,6
c. 12,21,33 d. 32,18,14
e. 8,8 f. 12,9

2.
a.PO:8x2+7x4=16+28=40
R. 40 ddlares
b.PO:6x5-6x2=30-12=18
R: 18 huevos.
c.PO:12+ 3x5 =12+15=27
R. 27 ejercicios
d.PO:18- 2x6 =18-12=6
R. 6 ddlares

Pagina 102

e.PO:25-(8+7)=25-15=10

R. 10 chibolas

549 |78

546 7
: Clase 2 de 7 / Expresion de situaciones con un PO

962 |18 utilizando paréntesis Pagina 104
9 53 :
— Recuerda

62 :

54 a. 13,13 b. 13,6

. :



Resuelve

a.P0:20-(4+8)=20-12=8 6

20-4-8=16-8=8 R.8ddlares

b.P0O:30-(9+6)=30-15=156
30-9-6=21-6=15 R. 15 puntos
c.PO:14-(5+6)=14-11=3¢

14-5-6=9-6=3 R.3 mangos

PO:42-(10+15)
Primero hay los pupitres reparados entre 10 y 15. Se resta

desde el nimero original de pupitres.

Clase 3 de 7 / Operaciones que contienen paréntesis

Pagina 105
Recuerda
1 35-(21+6)
Resuelve
1 . b.35:7=5
a.36+6=6 .
c.27+9=3 d.64+8=8
e.84+21=4 f.96+32=3
g.5x8=40 h.7x4=28
i.9x5=45 j.8x4=32
k. 15 x 12= 180 |.123x 11 =1353
Clase 4 de 7 / Jerarquia de las operaciones Pagina 106
Recuerda
L a45-23=22 b.32:8=4
Resuelve
L a23+9=32 b.75-8=67
c.31+42=73 d.82-24=58
e.9+5=14 f7-7=0
g.45+6=51 h.48+13 =61
XDesafiate
1.

o
=
o
+
)
O
N

)
<))

x
N
I
[N
o
+
~

\

o
)
1

-

IS
\

N

N
I

N

Clase 5 de 7 / Utilicemos la propiedad distributiva
Pagina 107

Recuerda

a.7x7=49 b.9+9=18

Resuelve

1.

a.7x9+5x9=108 b.10x8-2x8=64

c.35x7=245 d.34x6=204

a.(50+4)x8=400+32 =432

b. (100 - 2) x 5= 500 - 10 = 490

c. (100 +3) x 6 = 600 + 18 = 618

d.(40+8)x7=280+56=336 6(50-2)x7=350-14=336
Clase 6 de 7 / Aplicacién de multilicacién conmutativa y
asociativa Pagina 108

Recuerda

a.100-86=14 b.(50+1)x7=357

Resuelve

a. 52+32+8=52+40=92 b. 23+54+17=40+54=94
[ [

. 34+29+16=50+29=79 d. 9x5x4=9x20=180
@ @
e. 70x8x5=70x40=280 f. 5x9x6=30x9 =270
ConY R
Clase 7 de 7 / Autoevaluacién 9 Pagina 109
L b.48:8=6
a.36+9=4 -A8T8=
c.10x7=70 d.30x4=120
e.25+32=57 f.54-9=45
2.
a. (50+6)+7=350+42=392  b. (100-4)x8=800-32=768
I |
3 a4 43+415+27=70+15=85 b. 25x 10 x 4 = 100 x 10 = 1000
@ )
4.

a.PO:50-(12+8+21)=50-41=9

50-12-8-21 R: 9 ddlares

b. PO: (3+2) x 10 =5x10=50 R:50 ddlares
c.PO:2x(3+4)=2x7=14 R:14 ddlares



Problemas de aplicacion Pagina 110 Clase 2 de 10 / Leccién 1 Pagina 113

a.
PO: 200 + 25 Recuerda
200 |25 :
R: 8 porciones 200 8
o x 6 9 1 4 8 2 5 7 3
b 2 12 | 18 2 8 16 4 10 | 14 6
PO: 480 + 15
480 15 3 18 | 27 3 12 | 24 6 15 | 21 9
R: 32 gramos 45 32
% 4 24 36 4 16 32 8 20 28 12
30 5 30 | 45 5 20 | 40 | 10 | 25 | 35 | 15
0 :
PO:32 X100 R:3200 gramos 6 36 54 6 24 48 12 30 42 18
7 42 | 63 7 28 | 56 | 14 | 35 | 49 | 21
Unldad 6 8 48 72 8 32 64 16 40 56 24
Clase 2 de 10 / Superficies de figuras geométricas :
Pagina 112 9 54 | 81 9 36 | 72 | 18 | 45 | 63 | 27
Recuerda
1.
a x 2 3 4 5 6 7 8 9 x 5 7 2 9 6 3 1 8 4
2 4 6 8 10 | 12 | 14 | 16 | 18 6 30 42 12 54 36 18 6 48 24
3 6 9 12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27 9 45 63 18 81 54 27 9 72 36
4 8 12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 3 15 21 6 27 18 9 3 24 12
5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 5 25 35 10 45 30 15 5 40 20
6 12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 8 40 56 16 72 48 24 8 64 32
7 | 14| 21|28 | 35|42 |49 | 56 | 63 7 35 | 49 | 14 | 63 | 42 | 21 7 56 | 28
8 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 4 20 28 8 36 24 12 4 32 16
9 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81 2 10 14 4 18 12 6 2 16 8
x| 3|6|8|2|5|a|1]o]l37z 2. a10 b9 c 10
2 6 12 |16 | 4 10 |8 2 18 | 14
Resuelve
3 9 18 |24 |6 15 |12 |3 27 |21
a.9cm? b.4acm? c. 4cm? d. 6cm?
4 |12 |24 |32 |8 |20 |16 (4 |36 |28 , , , ,
e.3cm?® f.4cm? g.4cm h.4a cm
5 (15 |30 [40 |10 |25 |20 |5 45 | 35
Clase 3 de 10 / Area del cuadrado Pagina 114
6 18 |36 (48 |12 |30 |24 |6 54 |42
7 21 (42 |56 |14 |35 [28 |7 63 | 49 Recuerda
g |24 |48 |64 |16 |40 |32 [8 |72 |56 | 1L a6 b4 c12
9 |27 |54 |72 |18 |45 |36 |9 |81 |63 2. a.4c¢m? b.dcm? o 5cm? d 7 cm?
: e.5cm? f£2cm? g 4cm? h. 4 cm?
Resuelve Resuelve
2 2
1. a4 b5 c 16 d. 15 e. 8 f 25 1. a.16 cm? b.9cm c.25cm
PO:4 x4 PO:3x3 PO:5x5
R:16 cm? R: 9cm? R: 25cm?

D



Clase 4 de 10 / El area del rectangulo Pagina 115
Recuerda
1 a9cm? b.sem? c. 4cm? d. 5cm?
e.3cm? f.4cm? g. 4 cm? h. 6 cm?
2 2
2. PO.3x3 R.9cm b. PO.2x2 R.4cm
Resuelve
1 2 2
PO.2x3 R.6cm b. PO.3x4 R.12cm

Clase 5 de 10 / Areas de figuras compuestas (1)
Pagina 116

Recuerda
2 2
1. PO.2x2 R.4cm b. PO.3x3 R.9cm
2 2
2. PO.3x4 R.12cm b. PO.4x3 R.12cm
Resuelve
1.
a b 8-3
B 3cm B
“5cm
PO. A2x2=4 PO.
Ejemplo
5x2=10
B3x6=18 3x5=15
4+18=22 10 +15 =25
2
R.22cm )
R.25cm

Clase 6 de 10 / Areas de figuras compuestas (2)
Pagina 117

Recuerda

1. a.P0.3x2=6 R.4cm2 b. PO.3x5=15 R.lSt’:m2

Ejemplo
2.

B
PO. A2x4=8 PO. A7-4=3
B3x6=18 3x5=15
8+18=26 B. 4x2=8
2 2
R.26 cm R.23cm

Resuelve

a.PO. A5-1=4 b.PO. A4-1=3

B4x3=12 3x5=15
R.12 cmz R.15cm

Clase 7 de 10 / Areas en metros cuadrados

Recuerda

1. a.PO. A2x3=6
B2x7=14

6+14=20
2
R.20cm

2. a.PO.5-2=3

2x3=6
2
R.6cm

Resuelve
a.PO.4x4
R. 16 m?

Clase 8 de 10 / Area y hectérea

Recuerda
1. a.PO.3-1=2
3x2=6
2
R.6cm

a.PO. 3x3
R. 9 m?

Resuelve
1. PO: 30x30
R. 900 m?
9 a

b.PO. A4-3=1

1x5=5

B3x8=24

5+24=29
2
R.29cm

b.PO. 4-1=3

3x3=9

2
R.9cm

b.PO. 3x6
R. 18 m?

b.PO. 3-1=2
2x7=14

2
R. 14 cm

b.5x2=10

R. 10 m?

PO: 200 x 300
R. 60,000 m?
6 ha

Pagina 118

Pagina 119

Clase 9 de 10 / Areas en kilémetros cuadrados Pégina 120

Recuerda
1 apo. 4x4
2
R.16 m

2. 3.PO. 50x 50
2
R.2500 m

25a

Resuelve
a.P0O.2x2
2
R. 4km

Clase 10 de 10 / Autoevaluacién

Recuerda
1. a.3cm? b.5 cm?
e.6 cm? f.2 cm?

b.PO4x8
R.32 m’

b. PO 300 x 400
2
R. 12,000 m

12 ha

b.PO. 2x5
R. 10 km’

c.3 cm? d.2cm?

g.7 cm? h. 4 cm?

Pagina 121

20>



2. a.PO. 2x2 b.2x5 Resuelve
Rakm' R. 10km? 1. a.314.1 b.31.41 ¢.3.141 d.3.16 e.0.316 f. 2.3 g. 0.023
: h.0.23 i.0.011
2. PO:32.5+10 R:3.25¢cm
3-5 Clase 3 de 4 / Comparacion de niumeros decimales hasta

las milésimas Pagina 126

1. a.478 b.09 215 d.0.203 e.0.0711 f 0.009

PO. A5-3=2 d. PO.5-2=3 Resuelve
2x4=8 4x3=12 1
B3x6=18 R12cm
6+18=26 %\(

R. 26 km’

2.a.<b.>c>d<e>f>

3. PO:7.95>6.99 R: Isabel pagd mas

Problemas de aplicacion Pagina 122 i .
H Clase 4 de 4 / Redondeo de numeros decimales
2. i Pagina 127
Area pequefia 4 x5 =20 Recuerda
Area grande 5 x 8 = 40 1. a.0.56 b.1.6 c.0.0115
40-20=20 2. a<b<c>
R.20 cm’ Resuelve
: 1. a.577 b.056 c.611 d.2.39 e. 1530 f3.70
b. Areapequefia 2x7 =14 © 2,236 b19 c82 d25 e70 f4l
Area grande 5 x 8 =40 3. Ejemplos
40-14=26 i
2 5.425 | 5.426 | 5.427 | 5.428 | 5.429 | 5.431 [ 5.432 | 5.433 | 5.434
R.26 cm :
Clase 1 de 6 / Suma de nimeros decimales hasta las
. décimas sin llevar Pagina 128
C. Area pequeiia 4 x5 =20 g
Recuerda

Area grande 5 x 8 = 40
1. a.>b.>c>

40-20=40
) 2.
R.20 cm
Resuelve
1. a.34 b.75c. 48 d.0.2 e.53 f. 6.8
Unidad 7 2.a.69b.7.8 c.9.6
. . Clase2de6/S de nu decimales I dod

Clase 1 de 4 / Multiplicacién de nimeros decimales por 10, Iaa::IS:cim:s aﬂasuﬂ?dazzzmeros ecimales I(;‘afa?naolzz
100y 1,000 Pagina 124 g
Recuerda Recuerda

1. a.230 b. 6,800 c. 13,000 d. 345,000 e. 120 f. 40 1.2.46b.02c48

Resuelve
1. a.8.2 b.13.1 ¢.10.2 d.9 e.60 f. 11 g.16.4 h.30 i.40

Resuelve

1. a.52.31 b.523.1 ¢. 5,231 d.1.25 e. 12,5 f. 125
2. a.144 b.12 c. 30
2. a.7 b.70 c.700 d.12.3 e. 0.9 f.0.11

3. PO: 2.4 x100 R: $240 Clase 3 de 6 / Suma de nimeros decimales hasta las

centésimas Pagina 130
Clase 2 de 4 / Divisién de nimeros decimales entre 10, 100 y R
. ecuerda
1,000 Pagina 125
1. a.8.7 b.5.9 c.11.4 d. 60
Recuerda H
1. a.312 b. 3,120 c. 31,200 d. 450 e. 1.5 f. 8 Resuelve

1. a.7.49 b.6.78 c. 1.64 d.2.32 e.9.41 f. 1.2

200



¥ pesafiate

519 Al sumar las centesimas se debe encontrar un nimero
+ [7]/03] gue sumado con 9 sea un nimero que tenga 2 en la
12.2 2 posicién de las unidades, eso numeros es 3, pues

9+3=12, se escribe 2 y se lleva 1 a la décima. Se hace un
analisis similar en sumar las décimas y unidades.

Clase 4 de 6 / Autoevaluacién 1 Pagina 131
Resuelve

1.a.95b.7.9 c.28 d.84 .9 .8 g.9.73 h.8.81 i.8.13 j.1.21

k.11.80

2. PO:5.85+0.25 R: $6.10

3. PO:0.25+1.86 R:$2.11
Clase 5 de 6 / Suma de nimeros con diferente nimero de
cifras decimales Pagina 132
Recuerda

1. a.10.2 b.15.4 c.5.02 d. 1.14

Resuelve
1. a.7.91 b.14.22 ¢.3.05 d.9.74 e.11.95 f.8.75 g.9.06 h.7.15

i.32.06
¥ Desafiate o .
31.4[72 Al sumar las milésimas se debe encontrar un nimero
+ 7.52[8] que sumado con 2 sea un numero que tenga 0 en
m la posicion de las unidades, eso nimeros es 8, pues

2+8=10, se escribe 0y se lleva 1 a la centésima. Se hace
un andlisis similar en sumar las decimas y unidades.

Clase 6 de 6 / Autoevaluacién 2 Pagina 133
Resuelve
1. 2.8 b.7.54 c.14.2 d. 11 e.8.7 .9 g.5.23 h.48.95 i.38.31
j.75.32 k. 40.17 1.51.05
2. PO: 4.65+2.88 R:7.53 |

3. PO:3+6.48 R:9.48 km

Clase 1 de 6 / Resta de niumeros decimales hasta las
décimas sin prestar Pagina 134

Recuerda
1. a.1.11 b.403 ¢392 d.9.08
Resuelve

1.a.14b.3c.73d.4e63f06
2. PO:2.5-1.5 R:11I. En la respuesta se ha omitido el cero de 1.0

Clase 2 de 6 / Resta de nimeros decimales hasta las
décimas prestando Pagina 135

Recuerda
1. a.6.91 b.7.93 ¢.8.01 d. 1.7 .72 .5

Resuelve

1. a.29 b.15¢c. 0.6 d.0.5 e. 1.6 f.6.2
2. PO:58.5-12.7 R:45.8cm

Clase 3 de 6 / Resta de niimeros decimales hasta las
centésimas sin prestar Pagina 136

Recuerda
1. a.83 b.23 c08 d.53
Resuelve

1. a.412 b.111 ¢ 023 d.1.02 e 3f0.2

Clase 4 de 6 / Resta de nimeros decimales hasta las
centésimas prestando Pagina 137
Recuerda

1.a.22 b.05 c034 d.1
Resuelve

1. a.159 b.3.62 c 165 d.578 e. 428 098

2. PO:2.68-1.99 R: 0.69 litros

Clase 5 de 6 / Resta de nimeros decimales agregando cero
al minuendo o al sustraendo Pagina 138
Recuerda

1. a.013 b.01 c176 d.4.98

Resuelve
1. a.519 b.2.86 207 d.1.15 e. 711 f9.85
2. PO:2.55-1 R:$1.55
Clase 6 de 6 / Autoevaluacién 3 Pagina 139
Resuelve
1.a.14 b.45 c7 d15 e08 f432 g26
h.3.18 i.0.09 j.0.24 k.452 1.6.29
2. PO:60 -49.5 R:$10.5
3. PO:37-35.2 R: 1.8

Problemas de aplicacién
1. a.P0:9.74-9.72

R: 0.02 segundos
b. PO:9.72-9.58

R: 0.14 segundos

Altura

Minimo Medio Maximo

P0:678.1-69.7 | PO:780.5 - 74.3 | PO:785.9-79.9
R:5.4cm R:6.2cm R: 6 cm




b
Peso
Minimo Medio Maximo
PO:8.75 +7.65 | PO:11.20 + 975 | PO:13.65 + 11.85
R1.1kg R: 1.4 kg R: 2.2 kg

. En las respuestas se han omitido los ceros a la izquierda.

. Tambien si aparece cero al final y el pe
diferente de cero se omite.
3. a.PO: 218.75 + 656.25
R: 875 colones
b. PO: 656.25 - 218.75
R: 437.5 colones

naltimo ndmero es

Unidad 8

Clase 1 de 8 / Clase de repaso

Recuerda

1. a . b. 2 ¢ 4 .
3 5 5

2 a 12 3 4 5 b 135
55 5 5 5 6 6 6

Pagina 142

14 7 9
10 10 10 10

4. Un tercio, dos tercios, cinco septimos, nueve décimos, cuatro

onceavos, tres treceavos, siete quinceavos, oc

ho diecisieteavos

Clase 2 de 8 / Tipos de fracciones Pagina 143
Recuerda
Loa 1, 6 1, 2. 3 Seomite 3. a. 3 b L
2 3 5 9
Resuelve
. % . ,propia . 2 ,propia
g M 7 M
6 . ) 5
¢ =5~ m ,impropia d. = m ,propia
(1m)
8 . . 13 . .
€. < M .impropia f. =- m ,impropia
2. Fraccién impropia e.f.h.i.j
Fraccion propia a.c.d.g.b
Fraccion unitaria b.
Clase 3 de 8 / Numeros mixtos Pagina 144
Recuerda
L oL 345 p L 23 4 2 46 8
5 5 5 5 6 6 6 6 10 10 10 10
2. 1 ; 6 . 4 A 3 o
a. - Mpropia b. —~ M propia  C ~ ™M propia d. M propia
e. % m impropia f. % m impropia

202

Resuelve

1Loa 1L b g 2 ¢ 2L
3 L 1 z L 7 L

2, b. .

li m. zi m. 1i m.
1 6 5

Clase 4 de 8 / Nimeros naturales como fracciones
impropias Pagina 145

Recuerda
1. 3

a. = mpropia b. % m propia  C. % m propia

4 . 7 ) 10
d. —~ M propia e. ~ Mimpropia £ == mimpropia

7

1.2
3

Respuesta
2., 8 2 3 4 5 6 7 8

b2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
¢ 9 12 3 45 6 7 8 9

3 33 3 33 33 33

d. 6 1 2 3 4 5 6

Clase 5 de 8 / Fracciones y niimeros mixtos en la recta
numérica Pagina 146

Recuerda
1. a

b 12 23 4 56 7 8 9 1011 12
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
. 9 1 2 3 45 6 7 8 9
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
d & 1 2 3 4 5 6
2 2 2 2 2 2 2
Resuelve
1.
1 4 4 2
a. 1 — b. 1 — 2 — —_
3 3 c. 3 d 35
2.
0 1 2 3 4
a. b. c. d. e.



Clase 6 de 8 / Conversiéon de nimero mixto a fraccion

impropia Pagina 147 Pagina 149
Recuerda Recuerda
1a 8 23 4556 7 8 :
4 473 7T 7T T3 Lo a 7x1 =7 g b 9x3 =27 29 ¢ 9 d
b2 2 34567 89 101 1 6 +1=8 7 2743-=29 ° 7
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
c 2 123 456 7 8 9 2 732 b4 32 d3l e 2
3 33 3 33 3 3 3 73 5 5 3 2
d. & 12 3 4 5 6
2 2 2 2 2 2 2 :
2 a3l bog4 o 1 4 33 Resuelve
5 5 5 5 :
1 a. < b. > c. > d < e < f < g > h
Resuelve
Clase 1 de 3 / Fracciones equivalentes Pagina 150
1. 2. 0 1 2
—t—t——— 5 -
3 :
Recuerda
b. 0 1 2 3 4 F1
L 1 1 L 1 1 L 1 L _ .
— — ' 3 T R T U T S
7 5 3 2
+ 2
2b21 3 x2 =6 7 . 5x2 =10 11 a. < b.> c< d> e< f< g> h<
C 6 +1=7 3 0 +1=11 °
x Resuelve
d 13 o 14 ¢ 13 1, 21 O | b. 4 2 d. a4
7 4 4 6 8
19 .37
LS T 2. a2 3 4 5 etc. b4 6 8 10 et
6,9,12, 15 10,715,720, 25
.l . . ¢ 2.3 45 d 4 6 8 10
Clase 7 de 8 / Conversién de fraccién impropia a numero 8, 12,1620 °° 14,721,328 3% et
mixto Pagina 148
Recuerda Clase 2 de 3 / Reduccién de fracciones a su minimama
L expresion Pégina 151
P LT S P B :
5 5 5 5 :
Recuerda
1 a b c > >
2, 1 L1 L o2 . 26 1 > < < d ee< f< g h. <
5 7 7 5 4
2 a. 4 b. 6 c. 9 d. 4
13 hoaooq 32 B
& % T E 10
342,83 4 5etc b2 3 4 5 e
46 "8 10 10,715,720 |25
Resuelve
Looag 2 b2 el d2l e ¢ 10 15 20 25 o
1218724’ 30
o2l gl hgl gl i 4
4 6 3 6 Resuelve
108 1 b2 ¢ 4 d 1 e 1
2 5 5 3 2
fFL g3 o2 @1 0 2
2 4 3 3 3

Clase 8 de 8 / Comparacion de fracciones homgéneas



Clase 3 de 3 / Comparacidon de fracciones heterogéneas de Clase 2 de 6 / Suma de fracciones propias con resultado

igual numerador Pagina 152 namero mixto Pagina 154
Recuerda :
1. a3 b.6 8  d4 Recuerda
s 6 3 10 15 20 : 1 a. > b. < c. > d > e =
2.8 — 2 _S etc. b. — = < etc.
10/ 1520 2187 5
_ 2.
© 6 9 12, d 1015 0k oL, F 2 e
14' 21" 28 182736 : 5 5 >
b.
30 1 b4 c 3 d 1 e 1 PO 3 ) R 5 litros
4 5 5 3 Z 7 7 7
f.12 g 1 h 1 i 2 J 1 c
—_ - = = — PO R
3 a 2 3 2 2 4 A £
7 7 7
Resuelve 3. se sumaron hasta denominadores
2 a. > b. < c < d> e =
f£> g < ho> i.> ) o= 1 . 4 _ 5
9 9 T~ g9
Clase 1 de 6 / Suma de fracciones homogéneas Pagina 153
4.
: a. 2 b. 4 c. 17 2
Recuerda : = - = (3=
5 9 5 5
108 2 b4 c 1 d 1 e 1 :
3 =2 e 3
3 2 2 3 : d o (14 e 11 ;2 b4
5 5 3 9 7
f2 g1 h3 i1 J 3
3 2 4 2 4
Resuelve
2 a > b < c. < d = e >
1.
PO R
a 3 4+ & 2 (12
Resuelve 7 7 7 7
1. a
£e4-4
b. PO R
= 4+ 5 1_71 14
by, 4 .6 77 ’
7 7 7
c. PO 4 7 R 11 2
= + = = 1 4
“3 , 2.5 9 9 9 9
7 7 7
2 ) 2.
- se suma hasta denominadores : a. 8 11 b. 13 1.4
: 7 = 9 9
c 12 ({1 d 14 (15
T\ n ) 9
3. :
@3 b 5 ¢ oud s e 9 f o e 6 (1) F 16 (15
5 9 5 5 9 7 = 5 11 1
4. : 3.
PO 2,3 R 5 lios PO 9, 8 1 R 17 (16 \im
7 7 7 i 11 11 11 11 11



Clase 3 de 6 / Suma de nimeros mixtos Pagina 155
Recuerda
= a
PO 4 , 2 R 3 litros
5 5 5
b-po 5 . L R 4 litros
7 7 7
C .
PO g s L R 6 litros
7 7 7
2. a. 4 b. 7 c. 14 d. 5 e. 11 [1 2
5 9 5 9 9 9
3 PO R
a 3 4 = 2 litros 1L
7 7 7
b-PO 5 , 6 RO 11 jigros (14
7 7 7
PO R
¢ 2y 2 10 m 1L
9 9 9 9
4 a8 [1 1) b 161 7 ) c 17 [ 6
7 7 9 9 11 11
d .2 e & i L) f 1605
5 5 11 11
Resuelve
Loa 32 b g2 ¢ 43 d 28
3 9 7 9
e. 35 f 34
11 5
2. PO:
1.2+ 4 R: 1 6 km
7 7 7
Clase 4 de 6 / Suma de niimeros mixtos llevando de la
fraccion a nUmero natural Pagina 156
Recuerda
1.
. PO R
a i + i 1_1 1 i litros
7 7 7 7
b. PO R
4 . L 194 itros
7 7 7 7
—_—F —
9 9
2 0a g b 13f9 4} c 15 4 4 d e 1
9 9 11 11

Resuelve

1L a 3% - ,1 p 0 _ 31 . ,8 - 1
33 43 13 2 4= 5=
9 _ 11 7
d. = =5 e - =4 f L =3
47 311 373
Clase 5 de 6 / Autoevaluacién 1 Pagina 157
1. a 32 b & 1+ . 11 3=
7 5 5 3 3
d 2 -1 e 6 -1 g4
3 6 5
g 9 2 h. 7 2 i, 3
3= =4—= — - 5= = -
- =47 3o =4 35 =4
2 a. i b. i o 1i C. 1_6 o 3l
5 5 5 5 5
3. a 5x4=20 23 c. 5x2=10 12
20+3=23 5 10+2=12 5
4 a 5 b.
= 2
13 2=
5+3=1residuo 2 12 + 5 =2 residuo 2
Clase 6 de 6 / Autoevaluacién 2 Pagina 158
1. aa < b.> ¢ > d >
2.0 L b L ¢ 3 d 1 e 2
2 2 4 3 3
3.5 b & f,L)d 4
7 5 1 373
do X e L f .71 =42
27 2 373 5
3 4 7
4. PO 7 + 7 = 7 =1 R.1 ]
=, 23
5. P0: 15 +15 =25 =3 R 3kn
Clase 1 de 2 / Resta de fracciones homogéneas
Pagina 159
Recuerda
2 5 6
1. a. = b. 2 o , 5
33 373 273
7 6 3
d. —_ e 5 f —
47 4717 5
3 5 8
2. PO: 1?+1?=1?=2 R.2 Ib
A S £ S un_ e
335 =45 b33 =47 €25 =3
u_o,5 9,2 1 _, 8
d35 =45 e35 =4 397 =477



Resuelve Clase 4 de 6 / Resta de nimeros mixtos, prestando

1. L.
a. 8 4 4 4 b, 7 3 4 4 Pagina 162
- = = - — m —_— - = == — m
3 3 E E 5 5 5 05 Recuerda
5 3 2 1 1 1 3
c —_ = _ _ -oa. —_ b. —_ L g —
1= - = 1= m 173 13 & 497
2 2 1
2 A
223 e 2 d 2 e 0
5 = D 5 5
7 3 12 6
Paag- g2y PaT- o3
f4 g4 o6 b2 08
9 7 T 5 7 7 3 7 2
¢ LA, d L 5,2
3 5 5 5 7 7 7
Po:%-%R-%z e 2 .4 4 £ 51 A4
173 5 17 5 s~ 5
Clase 2 de 6 / Resta de dos nimeros mixtos y de nimeros R |
mixtos menos fraccion propia Pagina 160 esuelve
1 a Zi_zizi
Recuerda 7 7 7
1. 3 2y 1 _ 2 8 = 1 4 5 13 5 8
3= = < ¢ = = b, c 2 (2 2,2,
3 27 375 2 375 S5 25 =475 "25 =27
13 _ 4 11 7
d = =422 e - =4 f, L =3 7 4 3
M 3T 37 g oig s
2 a 3 b a4 c g d 4 2 a4 ,2 ;5 .4 p BB 5 8
5 5 3 5 1715 =3 275 25 75
7 4 3
C —_— —_— = —
e 4 t 7 _, &5 4 M5 oy 35 " 173 725
9 7 5 5
Clase 5 de 6 / Autoevaluacién 3 Pagina 163
Resuelve
1. 4 1 4
T2y P2y cosyqy
1 a. 3 b. 4 C 1
2 3 1 5 7 9
d. —_ e. = f —_
17 13 675
2
Poaas boag cag
Clase 3 de 6 / Resta de niimero mixto menos fraccion propia,
prestando Pagina 161 a 2, 4 7 4 3
- NS A s
R 5
ecuerda 9 1
¢ agiagclg e sg g3t
1. a 2 b. 4 c. g d i
5 5 el 5 £, L 4 _,3
25 -5 =293
e f 7 g 5 h. 5
2 b7 2 =1 = -1 4.4 0 b. 1 2,2
9 7 5 5 ==0 ¢ 5 -15 =0
2. a i b i C. i 4 2 2 1
23 43 457 5-a.?=T b.szlT
d. 1 2 3
1=— e 42 f = 3 7 11 7 1
7 17 5 SRR S S S
Clase 6 de 6 / Autoevaluacién 4 Pagina 164
Resuelve
L al 3 o 4
3 5 7
1 a , L _ 4 _,32 b ;2. 5.4
T 5 T T 9 T 2 a1 b L oo ,A
3 5 9
2
2. 6 _ 3 _.3 b ,9 6 _,3 3. 2 ;8 2,4 p 4 2 .,2
a15_5_15 45 = =a 1< < 1< 35 -2 13
3 5 3 2 14 7 7 5 3 2
C. 2 . =2 == _ =2 - 1= c = L = d. = . =2 - =
5 175 5 175 1519 773 135 5 ~ 17



4. a'%:l b.O -
5. a 5 _ 1 b 4 _ 1
-7 1% Cl7
‘ 1%'%“%%%

Clase 1 de 6 / Operaciones combinadas de suma y resta de

fracciones homogéneas Pagina 165
Recuerda
1 4 2 2 8 4 4
] —- L = 1= b =_22 -,=
133713 155 1%
7 2 5
C. — e —— = —
2= - 2=
20,8 3.3 p 1 _7_.7
151573 33295713
¢, 0 5 _35
151573
Resuelve
1. a. 4 b. 3 c. 9 2 d 5
—_ —_ — 0 1 = —_
5 7 7 7 7
e. 3 f. 4
7 7

Clase 2 de 6 / Operaciones combinadas de suma y resta de

nimeros mixtos (1) Pagina 166
Recuerda
1La,4 ,2_2 . 56 4_2
1371373 "2y iyt oy
11 6 5
C. —_— ] —= —
L R A
2. a2 8 b. 2 o 3
9 11 7
d 3 e. 2 £
5 9 11
Resuelve
1 a2 .4 b, 3 ¢ L
3% 373 13
2 4
d = €. g — f.
1 4= 0

éCIase 3 de 6 / Operaciones combinadas de suma y resta de

‘ndmeros mixtos (2)

Pagina 167

Recuerda
lL.a 4 b 2 ¢ 1 d g e 1 f. 5
5 9 7 E) 1 13
2. 2.3 b.e 2 ¢ L 1 5 fo
275 >11 5 415 et
Resuelve
1. a3 b. 1 (o d.
3 byl oe 2 8
5 7 9 9
Clase 4 de 6 / Autoevaluacién 5 Pagina 168
i
2
Fo 1 2 1
‘ 3 =5
P ! L i
;9 El 2 i 3 1
4 4 7
B 4 2 3 4 i
b 5 5 5 5
; L 1 1 1 |
B 1 2 3 4 s I
: : i ® :
B L |2 2 4 = i 1
é R A A
e 2 Bl 4| |5 L6 E
8 8 8 g 8 8 8
BENRERENED 5 s | s 1
5 0 2
%1 2 | 3 | (a4 | s e | 3] | & | ot
1P 19 1‘0 1‘0 1|0 10 10 1|0 19
-0 T
2 a. < b.> c = d< e > f < g> h. =
3 a. 1 b. 1 c 1 d 1 e. 2 foo1
{ 2 2 3 3 4
g 1 ho3 i1 b 1 ko1 2
2 4 6 3 2 3
m. g n. L 0. 1 p. 1
6 7 2



Clase 5 de 6 / Autoevaluacién 6 Pagina 169 Unidad 9
i Clase 1 de 3 / Equivalencia entre arrobas y quintales

La 6 b 1 o5 4 d 5 Pagina 174
7 7 5 5 :
; 5 : Recuerda
7 _ f 6 _ : .
e — — _— = : . . - .
0 10 ° T 1.P0O:64+16=4 R: 4 libras
) 2. R: 112 onzas
. 3 1 2 1 :
35 b= 1= dgo 3. 2.5,400 b. 15
3., 2 2 b .4 4 Resuelve
I a e u R e A M
1. a.PO: 175+ 25 R:7arrobas b. PO:25x5 R:125libras
. 5 5 _ 5 d. i ) i -0 2. PO: 4x 100 =400 R: 400 bolsas
49 279 = 417 41T T
Clase 6 de 6 / Autoevaluacién 7 Pagina 170 Clase 2 de 3 / Suma de unidades de peso no métricas
1. a 1 b 1 ¢ ¢ d 1 e 3 Pagina 175
2 3 e 2 T Recuerda
: 1. a. PO:6x25 R:150libras b.PO:100x 3 R:300 libras
h
f % & % 2 ! % I % 2. a.PO:4x3 R:12arrobas b, PO: 225 + 25 R: 9 arrobas
3
3. a.P0O:500+100 R:5 quintales b.PO:8+4 R:2quintales
k. 3 L 5 n 3 m 1 o 1 :
~ ¥ 7T T 7 . Resuelve
: 1. a.3@21lb b.4@195lb c.1qql@6lb d.8qq1@ 231b
2 a s _ 1 b. 2 _ 1 ¢ .5 = :
= - 5 3¢ 73 2. P0:2qq2@5Ilb+1qq3@151b R:4qq1@201b
d. 12 =71 = 13 =2 Clase 3 de 3 / Resta de unidades de peso no métricas
6 3 3 Pagina 176
£ Az 4 _ 1 :  Recuerda
8 8 8 2 :
: 1. a. 16 arrobas b. 275 ibras
6 :
g 7-%=o h. %:1 2. 2.3@ 181b b.14qq c.1qq51lb d.7qq20 b
Resuelve
. 5 s 7 4 1 1. al@1lllb b.81b c.6qql@131lb
L e TE TR |
s 9 d.2qq3@231b
Problemas de aplicacién (1) Pagina 171 2. P0:15qq3 @-6qq22lb R:9gq2@31lb
1. 30. 2 :
2 a 15 b. 4 20 d 1 e 10 Clase 1 de 1/ El tiempo transcurrido Pagina 177
f 6 g 5 ho12 45,3
2,30 k12,5 : Recuerda
3. a4 b3 c16 d.9 e 14 f 50 1. a.1qql1@3lb b.10qq3@9b c.2@12lb d.6qq2@21Ib
Problemas de aplicacion (2) Pagina 172 Resuelve
1 a po: 1x2=2 1. a.P0:21-3 R:18dias b.PO:16-5 R: 11dias
2 2. a.P0:(27-9)+7 R:2semanasy 4 dias
2+1=1 R.1m :
b.PO: (17-6)+7 R:1semanasy 4 dias
2
PO: 1 1 _ 2 _ 1 R.1 m .. A ..
I e i Clase 1 de 2 / Elaboracion e interpretacion de tablas (1)
: Pagina 178
b. . - H
PO: 1x4 =4 i Recuerda
2 :
3+ 4= 075 R. 0.75 m 1.a.1@231b b.2qq11lb
PO: 1 1 1 _3 R 3 mZ 2. a.P0O:(30-10)+7 R:20dias, 2 semanasy 6 dias
i e 2 b.PO: (24-12)+7 R:12dias, 1semanay 5 dias
X 075 = ==
4



Resuelve

1.a. Familia
4°A | 4°B | Total

Refresco b. Limonada
Horchata 5 12 17

Limonada 14 8 22 c. Mango
Arrayan 8 / 1 d. Horchata
Mango 3 3 6

Total 30 30 60

Clase 2 de 2 / Elaboracién e interpretaciéon de tablas (2)
Pagina 179
Recuerda

1. PO:(26-7)+7  R:19dias, 2 semanasy 5 dias

2. a. Azul b. Verde c. Negro
Resuelve
La Familia li
) Garcia | Rosales | Castillo | Total | b- 17 libras
Viveres
Avena 2 1 2 5 c. Maiz
Frijoles 8 12 10 30
d. Avena
Arroz 5 7 5 17
Maiz 10 15 12 37
Total 25 35 29 89
Clase 1 de 2 / Interpretacién de pictogramas
Pagina 180
Recuerda
1. a. Cuarto b. Tercero c. Primero
2. a.Viernes b. Miércoles y jueves c. Queso
Resuelve
a. 2,500 qq b. 2016, 3,000 qq c.2014 d. 2017
Clase 2 de 2 / Interpretacién de pictogramas que
contienen figuras incompletas Pagina 181
Recuerda
1. a. Futbol b. Natacion c. 87 estudiantes
2. a. Ciencias b. Lenguaje y Sociales, 25 libros  c. 20 libros

Resuelve
a. La Mejor b. Arquilla c. 28 televisores
d. 2 televisores e. Arquilla

Problemas de aplicacién Pagina 182
L1 Grano basico Ib por hectarea

Arroz 2,080
Frijol 440
Maicillo 1,200
Maiz 1,440
a.4401b b. Arroz - 2,080 Ib c.1,4401b-2,8801b

2. 32.48@ b.12 qq
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